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AZ ELLÉSFORGÓ KIALAKÍTÁSÁNAK 
BIOLÓGIAI VONATKOZÁSAI 

A TEJ- ÉS A HÚSTERMELŐ TEHENÉSZETEKBEN

Becze József
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Akár tej-, akár húshasznosításról van szó, mindkettőnek lényege a racio
nális ellésforgó kialakítása, biztosítása. A racionalitást pedig a biológiai és az 
ökonómiai szempontok sikeres összehangolása jelenti; mikor előnyös és ered
ményes újra semhesíteni! a két termelési formában.

Annak ellenére, hogy a laktáció általában gátolja a reprodukciós folyama
tokat, a szarvasmarha valószínűleg már a domesztikáció előtt is szaporodott 
a laktáció alatt. Valójában a tehén ciklustevékenysége a korai laktáció alatt újra 
kezdődik és ettől fogva folyamatos. A szoptatós tehenekben az első ivarzások 
és ovulációk később következnek be, mint a fejtekben viszont már a fogam
zások átlagidőpontja kevésbé tér el egymástól a két csoportban. Ez abból adó
dik, hogy a korábbi termékenyítések alacsonyabb fogamzást biztosítanak, fő
leg a méhinvolúció tökéletlensége miatt és ugyanilyen okból gyakori embrió
elhalás folytán. Már csak ezek alapján is el kell fogadnunk, hogy a laktáció alatt 
a tehén seuxalciklusa fiziológiailag nem elnyomott és adequat viszonyok kö
zött az ellés után meginduló petefészek-működés folyamatos — viszont szá
mot kell vetni azzal a már régóta ismert ténnyel, hogy a laktációs teljesítmény 
nagyságával a fertilitás fordított arányban van; azaz magasabb laktacios tel
jesítményekkel hosszabbodik a fogamzásig szükséges idő és romlik az inszemi- 
nálási index. , , „ , „

A fogamzás romlása a laktációs teljesítmeny fokozodasaval kapcsolatban 
a gonadotróp-működés különböző fokú zavarai következtében áll be. Első fo
kon az oestrus-rendellenességek lépnek fel, nevezetesen gyakoribbak a rövid 
oestrusok tünetmentes ovulációk. Különösen kötött tartásban válik gyakorivá, 
hogy az oestrusokat csak az ivarzási nyálka jelzi, az idegrendszeri tünetek el- 
mosódottak vagy hiányoznak. Gyakorivá válnak az ovulációk rendellenesse- 
gei: az oestrus/ovuláció időzavarai, rövid folliculus perzisztencia ovulációval 
vagy folliculus atreziával, továbbá a luteinfázis zavarai, hiányos luteinizáció, 
vagy a progeszteronszint idő előtti letörése. 1 erjed az a nézet is, hogy a pete
fészek folliculus-cisztás degenerációja ugyancsak a laktációs teljesítménnyel 
összefüggő gonadotrop-zavar következménye. A magunk részéről a hazai ve
gyes hasznosítású és a nyugati fajták összevető vizsgálata során ezt az össze
függést kimutatni nem tudtuk. Súlyosabb esetekben a gonadotróp-működés na
gyobb fokú csökkenése következtében aciklia következik be, sőt a petefészken 
a funkcionális képletek hiányával atrófiás állapot.

Fontosnak látszik kiemelni, hogy a gonadotróp-zavarok rendszerint nem 
közvetlenül az ellést követő időben állnak be, hanem gyakrabban csak néhány 
ciklus után, azaz ugyanabban az időben, amikor a laktáció kiteljesedik, maxi
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mumát éri el. Utóbbi megfigyelésből ered az a vélemény, hogy a petefészek
tevékenység az ellés utáni szakban élénkebb, mint később. Voltak olyan javasla
tok is hogy korai inszeminálásokkal a később bekövetkező gonadotrop-zavc 
rok megkerülhetők. Ezekkel a feltevésekkel nem lehet egyetertem marcsak azért 
Qpm mert az ilvenclc után a fogamzasi eredmények rosszak. .

A laktációs teljesítmények fertilitást rontó hatását korábban nem tudtak 

«ÁSS 

feldolgozni így időlegesen mindenképp negatív energiamerleg alakni kn Ezzel 
a helyzettel kapcsolatban az ellést megelőző „előkészítés kerdesenek az erte 
kelése, esetleg újraértékelése lenne hasznos.

A relatív tápanyaghiány nem kifejezetten az általános energiamerlegre vo
natkozik hanem a járulékos tápanyagokkal való ellátottságra ugyanúgy, mi
vel ezekből is emelkedett a laktációs felhasználás. Értendők ezen az ásványi 
anyagok, nyomelemek és vitaminok. Lényeges továbbá az esszenciális amino- 
savakkal való ellátottság. _ v óh-

A tápanyag input/output egyensúly, mint korábban hangsúlyoztuk, alta
tóban nem a korai laktáció alatt kerül veszélybe, hanem a laktációs maximum 
ideién feltehetően a könnyen mobilizálható tartalékok felhasznalasa után a 
4S. polt partum nap táján és ez a fázis egybeesik azzal az időszakkal, ami
kor a szaporodás szempontjából ugyancsak kritikus jelenségeknek, mint az 
ocstrus azovuláció és az implantáció, az éves ellésforgo fenntartása erdekeben 
történnie kell. Tulajdonképpen ez a probléma! Ennek a megoldásáról besze
lünk mindig Másutt is, itt is! mások is, mi is! Az ebben a szakban legélesebben 
elentkéző tóktáció - gonadotróp konkurrencia hozza magaval, hogy nem
csak a globális tejhozamteljesítmény, de annak időbeli lefutása is meghatáro
zója lehet a fogamzások alakulásának. Az un. „lapos laktacios görbe (kevés
bé kifejezett csúcsértékkel) biztosítja a legelőnyösebb szaporodást. A „me
redek” laktációs görbe magas értékekkel indul, és az allat nem kepes hosszabb 
távon ezt a magas szintet tartani, ezért a tejhozam meredeken is csökkenő ten
denciát mutat, míg az egyensúlyi helyzet beálltakor a görbe allando szinten 
folvtatódik. Az ilyen állatoknál időszakos túlterhelés van, ebben a szakban az 
állatok általában nem fogamzanak, így a fogamzás későbbre tolódik, rendsze
rint több ivarzás van. Harmadik típus a „nyugtalan” laktacios görbe; ide a 
gyenge adaptációs készségű állatok tartoznak. A tejhozam jo ugyan de abban 
exogen hatások folytán könnyen visszaesések, majd újra emclkedesek kovet- 
keznek be Ez az eset (a maximális laktációs teljesitmenyre való törekvés es az 
adantációs mechanizmus maximális igénybevétele) igen kedvezőtlen helyzetet 
?erem? á foS- szempontjából. Ha szelekcióra gondolhatunk a tejtermelés 
£ a szaporodód összefüggése tekintetében, akkor ez jöhe szármtasba 
- nem pedig az az elv, hogy a fertilitást kell alapul venni a szelekció során. 
Ugyanis a fertilitást nem lehet egy gén működésére visszavezetni ™rt ‘U / 
mos, nemcsak neuroendokrin, hanem cxtragenitahs faktornak s.additív comp_ 
lexusa, mindemellett a laktáció es a szaporodás regufác ója ugyanazon neuro 
endokrin körben történik, így az egyik szempont szerint kellő korultekintessel 
végzett szelekció során a másik sem szenvedhet hátrányt.
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kodo tehenészetekben az optimális időben történő termékenyítés általában a S' 
sodik vagy a harmadik ivarzásra javasolható. Ez az időpont hoSetXLít 
megfelel az ellestől számított 60—80. napnak. Ezen a módon Ia1-.pl" ' 
a tejelő állományokban élesebben jelentkező laktációs és gonadotróífnnt1 
konkurrenciájának megkerülésére. Az első ivarzások — főleg kominál

korán (már a 15—20. napon) jelentkLek^^ 
umnaíhKeVeSbe VJZSga't: df egyaltalan nem közömbös kérdése a puerperi 

sza?^^^ indul be a sexuálciklus, illetve mi a gv
*Yarzas ovulació nélkül (álivarzás) vagy az ovuláció és sárS 

testkepzodes külső ivarzási tünetek és jelek nélkül (csendes ivarzás) S 
ink ^óp^’ésekkei szemben az utóbbi években végzett’vizsgálata-
riil/m- ♦U a °ak’ hogy jóval gyakoribb az ivarzás nélküli ovuláció (50°/ kö 
ru ), mint az ivarzas ovuláció nélkül (25% körül). A komplett ivarzások

tU^ ovulációval és sárgatestképződéssel)Pcsak 25%-ra tehetők 
ívnit '1° ,™lfunkciok beindulását elemezzük. Napokban kifejezve íz dső 
ovulációk atlagban a 20. nap köré csoportosulnak, míg az ivarzások -> S° 

skoló* é? agí .természetesen nagy szórást mutatnak a számoké brfolv? 
si i y^°k k?ZU a fontabb az ellés és az involució befolyása’de a tartá 
^?karmany^ módszerek, valamint a fajta is befolyt
korolasexua 1-tortenesek megindulására és egymásutániságára Y gy 
rönv hushasznosításban más a helyzet. Eltérőek a biológiai viszonyok élté 

= “Ira használt fajták. Nincs meg a íen vész £ 
zselés £ a ’ am? módszer; a teológia kialakulását elősegítene^ így a mened 
meLo^^ elképzelésektől. A takarmányod feladatok
sében sí Íí az ^keresésnél vagyunk. A biotechnikai módszerek bevezeti 
sabbíkf M í akadaly Jelentkezik (pedig éppen itt lennének ezek a legfonto- 
hl b?k !°!ytan íthető’ hogy Sok 3 hibás elgondolás, a hibás nézet 
problémát egyenként maguk is szerteágazók, még több rész-

söhh’L116^1 CS’ a sz°Ptatós tehenekben az első ivarzások és ovulációk ké
sobb következnek be, mint a fejtekben — viszont a fogamzások a szoÍÍ  ̂
bán alakulnak jobban. Ezeknek az alapja, hogy a szopás a méh visszaalakm^' 
lég?húnsmíri?btCnminf a feJés- Látszólag ellentmond ennek “n- 
válik lí rí itaftaS.ojszagosan alacsony fogamzási eredménye, de érthetővé 
vauk ha mindezt a takarmányozási, tartási és tenyészszezontól hefolvácoU i - rulmenyekkel összefüggésben vizsgáljuk. Ugyanis valóbaí ^ k°'
mvolúció, de a későbben beinduló ciklus már 1-2 ivarzaí Jí
A kialakult anoestrus pedig fennmarad a nyári hónapok alatt és ea ‘
nem figyelt vagy akaratul kihagyott ciklusokbaí az állat nem 
sokszor csak a következő szezonban fogamzik újra. termckenyul,



388 BECZE: Az ellésforgó kialakítása

Érdekes, hogy ennek az általános elvnek is kezdjük látni a megszorításait. 
Jelzéseink vannak, hogy ez a jól hasznosítható sajátosság nem abszolút, hatnak 
rá környezeti tényezők. Ugyanis zárt, kötött tartásban kevesebb a különbség 
a fejt és a szoptatós állatok involúciós történése között. Ha pedig hosszabb idő
re vonatkoztatott fogamzás! eredményeket vetünk össze, el is tűnhet a különb
ség. Kettőre érdemes ebből figyelni;

— a kötött tartás, ha használható a hústenyésztésben, csökkent mérték
ben számíthat a gyors involúció különben előnyös hatására,

— a gyors involúció tulajdonképpen az idényszerű termelésben hasznosítha
tó, így csalóka a hosszabb távon kompenzálódott jobb eredmény alapul vétele.

Ézeket a jelzéseket figyelembe kell venni és számolni kell velük, de hiba len
ne ezt túlzottan tenni. Ugyanígy tudomásul kell venni, hogy az erősen szoptató, 
szabadon legelő állatokon hosszabb idő után a szuperinvolúció is kialakulhat, 
ami rendkívül kisméretűre visszaalakult, megkeményedett méhet, tehát ugyan
csak problémát jelent.

A biológiai sajátságok mellett nagy jelentőségű a menedzselés. Vagy az a 
hibás nézet okozta, hogy a szabadba kicsapás megold minden szaporítási prob
lémát, vagy a takarmányozás hiányossága, vagy a kettőnek a szezonalitással 
interferáló összhatása, hogy igen sok helyen nem tudják tartani a szezonszerű 
elletést. Szétfolyik, egész évesbe megy át, és így a szarvasmarhatenyésztés álta
lános problémáihoz vezet vissza. Ezen a helyzeten segíthetne az ivarzásszink- 
ronizálás vagy annak legalábbis részleges alkalmazása — ez viszont anyaghi
ányba és végrehajtási nehézségbe ütközik. (Ismét a menedzselés!)

A legelőtől várt szezonálisan jó fogamzás általánosságban nem követke
zett be. Ahol eredményt akartak elérni, hozzá kellett nyúlni a szisztémás sza
porodásbiológiai ellenőrzéshez; legalább az ellés után és az inszeminálás előtt. 
Ez viszont már visszakanyarodás az eredeti, teljesen extenzív, állatorvosi-, sőt 
állattenyésztői munkát is minimumra szorító elképzelésektől. A „bika vagy 
inszeminátor” kérdést is hozza. A mesterséges termékenyítés kétségtelenül a 
legracionálisabb módszer. Alkalmazásával ellenőrzés alá kerül az ivari műkö
dés, a bikatartás költségei lényegében elesnek, és — nem utolsó sorban — a 
genetikai javítás összehasonlíthatatlanul biztosítottabb, mint egyéb szaporítási 
formában. Csak éppen a keresztülvihetőséggel van baj. Gondolunk itt a tartás
mód sajátosságai folytán igen nehezen megoldható ivarzásdetektálásra és az 
ivarzó egyedek kiemelésére. Mennél nagyobb az adott állomány és mennél ke
vésbé számítottak a vemhesítés megoldásának nehézségeire a teleprendszer ter
vezésekor, annál nehezebb a helyzet. Tulajdonképpen csak a mesterséges ter
mékenyítéssel lehet hasznosítani az ivarzás-szinkronizálást és elérni a tökéletes 
szaporítás-programozást. Ebből pedig egyenesen ered a kérdés, hogy érdemes-e 
a sertéstenyésztés analógiájára állományokat, illetőleg állománycsoportokat 
egyszerre szinkronizálni. Szezonszerű termelésben gondolkozunk. Legalábbis 
ez volt a célkitűzés, tehát ezt kell tennünk. így általában 3 hónap alatt kell vem- 
hesíteni az állományt. Ha jói gondozott és időben ellett állományban adott idő
ponttól (gyakorlatilag május 1-től) a naponta spontán ivarzókat termékenyít
jük, kb. két hét alatt sorra kerül az állomány nagyobbik fele. Ráadásul a leg
jobb kilátásokkal, hiszen természetes ivarzásról van szó. Ha az ivarzás-szink
ronizálást ezután végezzük, a még rendelkezésünkre álló két és fél hónap bősé
gesen elegendő részben a nem ivarzók, részben a visszaivarzók termékenyítésé
re indukált ivarzásban. Ez esetben az indukciós beavatkozás már szinte indo
kolt is. hiszen azzal egyúttal meddőségi kezelést is végzünk.
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Ezek szólnak emellett a módszer mellett, amelynek a megoldása jelenleg 
az ivarzásmegfigyelés és az ivarzók kiemelésének a nehézségeitől függ. Min
denképpen meg kell találni a megoldást elsősorban már a teleprendszerek ter
vezésekor gondolva erre, de talán még utólagos átrendezéssel, ráfordítással is. 
Végül is ezzel a módszerrel érhetjük el a legjobb fogamzási eredményt és ebből 
kifolyólag a legkevesebb üresen maradó állatot. Ez pedig alapot ad a további 
eredményjavításra azáltal, hogy a nem fogamzó egyedeket minél teljesebb szám
ban és minél korábban kiselejtezhessük.

Ezzel szemben áll a természetes fedeztetés. Igaz, hogy kisebb populációk
ban, háremszerű tartásban találkozunk jó eredményekkel. Ez azonban ugyan
csak sajátos helyzetet igényel és többnyire kisebb létszám esetében válik be. 
Nagy állományokban és főleg országos méretekben követendő eljárásként ba
jos elképzelni. Azt hiszem, éppen ezek miatt kap egyre több alapot a kompro
misszum, a kombinatív módszer, de nemcsak itt, hanem a húsmarhatartásban 
csaknem minden tekintetben. Legjellemzőbb erre, a takarmányozás; a kezdeti 
elképzelésekkel ellentétben ma már általános a legeltetés és a külön etetés ösz- 
szekapcsolása.

A fajtakérdést kell harmadikként értékelni. A húsmarhatartásra jellemző 
extenzív téli tartás és takarmányozás után tavasszal sokkal több a nem ivarzó, 
többnyire sorvadt petefészkű egyed a magyartarka csoportban, mint az egy- 
hasznú hústípusúban (hereford-ról vannak tapasztalataink). Tehát az extenzí- 
vebb fajta jobb tűrőképességével állunk szemben. Már az is egyik alapja, hogy 
a magyartarka csoport általában 10—15%-kal alacsonyabb termékenyülést ér 
el, mint a már itt élő hereford csoport. Ez természetes, hiszen olyan fajta került 
átmenet nélkül extenzív tartásba, (legelő, fészer, külön etetés elmaradása stb.), 
amelyik ezzel ellentétes viszonyok között élt (istálló, lekötés, abrak stb.). Az 
ilyen hirtelen átállás nem megy, még jó takarmányozással sem. Ha reális képet 
akarunk kapni a magyartarka ebbeli tulajdonságairól, akkor a már így felne
velt ivadékaik teljesítményét kell alapul venni. Ha egy jól tejelő tehenet kicsa
punk a legelőre elleni, az ott is jól fog tejelni; ennek folytán akár több borjú is 
szopja. Ez pedig arra vezet, hogy az ilyen tehén önmagát selejtezi ki az említett 
biológiai viszonyok és a kedvezőtlen tartás- takarmányozás miatt. A valóban 
húsfajta tehenet nem fenyegeti ez a veszély; kevés tejet ad, leapasztja magát — 
védekezik ez ellen. Egyébként az extenzív viszonyok között nőtt hereford sem 
hozta kezdetben a mai eredményeket. Az is megsínylette az akklimatizációt, a 
tenyészanyag kommersz-minőségét és az ebből eredő tenyésztési bizonytalan
ságot. Az utódaik eredménye a vonzó; vagy azok szoktak bele az új körülmé
nyekbe, vagy a tenyésztők tanultak bele a hercford-ba.

A húsmarhatenyésztésnek nálunk ma még nincs általánosan elfogadott, 
mindenütt egyformán végrehajtható, eredményes módszere. Ilyen módszer vagy 
még inkább technológia csak egyöntetű állományokban alkalmazható. Tehát 
az elsődleges probléma az állományok heterogenitása, elsődleges feladat homo
gén állományok kialakítása. A homogenitás nem egyszerűsíthető le fajtameg
ítélésre, hiszen a nem kielégítő magyartarka populációk is homogének a fajtá
juk tekintetében. A homogenitásnak az állományok fiziológiai adottságában, 
a körülményekhez történő alkalmazkodásban kell megmutatkozni. Ez pedig 
szakértői és méginkább szisztémás tenyésztői munkát ró ránk. A szaporodás
biológiai feladat pedig a kialakítás során éppen aktuális tenyésztési munka jel
legzetesen változó szaporítási célkitűzéseinek a megvalósítása. Ez sem kisebb 
az előbbi feladatnál.
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Biologische Beziehungen dér Ausbildung vo“ Abkalbens« in den milch- 
und fleischproduzierenden Mdchwirtschaften

J. Becze 
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung
. ■ ke Kidnalcchen Beziehungen dér Ausbildung vöm Abkalbensturnus. ErVerfasser bespricht die biol^‘s^®n. di Befruchtung zum optimalen Zeitpunkt in den in- 

weist darauf hm^jdass es zum emp Zweiten oder dritten Brunst vorzunehmen.
dustriemassigen Mdchwirtschaften bei' a , entsteht zwar die Involution, dér spáter ein-

Bei den zűr Fle^hnutzung gehaltenen Kuhe^ ewartete

-vaXn* *'ln pwoi‘*‘hen G'8ebe'’' 
heiten und in dér Anpassung an die Umstande homogén sin .

Biological aspects of formation of calving rate in dairy and beef cattle units

Becze J.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

The «»ho. ...» .he bioiul «spec<s "f
large-scale cattle units fertihzation is at bút many times the ovarian cycle stops after 1—2

In case of beef cows involution coimes the cows on pasture generally foils to come
oestrus. Good conception rate expected e pj? heterogenity of herds.
intő existence. Problems with conception o homogeneous herds in respect of physio-
In the authors opinion it is gynecologtcal task. o fornt out nomog 
logical characteristics and capabihty fór adaptation to environmenta

BnoJiomiecKHe acneKTM cowhhh porannn oiejioB „a cko“ cckhx *epMax MoaoHworo h mhchopo nanpaBaeHHH

íí. Eei/e
HaytHO-HCCnenOBaTenbCKHÜ tmcrnTyr xcHBOTHOBOACTaa, XeprierxanOM

PeiioMe

6onee no3«HO HaHHHaiomuiicji nonoBoti uukh yxe nociie ouhoíi a y 
OatHnaeMoe ot nacTb6H xopomee aanaine oömhho ™ 
:======= 

npHcnocaÖAHBaeMOCTH k aaHHBiM oőcToareJibCTBaM.
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BÁRÁNYHIZLALÁS KARBAMIDOS CUKORGYÁRI 
TAKARMÁNYKEVERÉKKEL

Barabás Endre—Bárány Imre 
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

szárító hzZa* m,ezőgazdasági nagyüzemekben mintegy két évtizede ismeretes a karbamiH^r.oi ■

méreteken™11!?IZ'alasra Urebetin H/a elnevezésű koncentrátum kipróbálására naevüzemi
falkába enta Hortobasy1 ÁG. hizlalótelepén került sor két egymást követő kísérletben 2? fn^tvA o 
S^ZtOt-‘; összesen 1361 expresszbáránnyal. A hizlalás időtartama az elsővfiatbán 9 »

Az Urebetin H/a koncentrátum összetétele a gyári recept szerint:

szárított répaszelet 39,0%
répamelasz 18,0%
ext. repcedara 5,0%
ext. napraforgó-dara 7.0%
korpa 5,0%
lucernaliszt 10,0%
karbamid 6,0%
ammóniumszulfát 0,5%
takarmánymész 3,0%
takarmánysó 1.5%
juh-phylafor 2,0%
myoszelén 1.5%
XIX. sz. egységes premix 1,5%
szárazanyag 860 g/kg
keményítőérték 440 g/kg
nyers fehérje 290 g/kg
Ca 1,8%
NaCI 1,5%P 0,4%

szárazanyag 
ny. fehérje 
ny. zsír 
ny. rost
N-mentes kiv. anyag 
hamu

keményítőérték 
emészthető fehérje 
fehérjekoncentráció

899 g/kg 
148 g/kg
33 g/kg
33 g/kg

633 g/kg
52 g/kg

681 g/kg
106 g/kg 
15,6%
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N.-mentes kiv. anyag 625 g/kg

° hamu 49 g/kg
keményítőérték 756 g/kg

c a emészthető fehérje 120 g/kg
1UI = fehérjekoncentráci ó 15,9% 
Sá'3- c cr <0

Az urebetines keverék elő- 
1 ’g® x állítási ára 324 Ft/q, a gazdasági 
g’MoS abrakkeveréké pedig 385 Ft/q 

vo't- Vagyis a kísérleti takar- 
| éjí g mány kisebb keményítőértékű és 

fehérjetartalmú, valamint má- 
g zsánként 63 Ft-tal olcsóbb.

“ ,.c A szóban forgó vizsgálat-
bán szereplő bárányok mindvé-

E g ad gig zavartalanul fogyasztották a 
g takarmányukat. A takarmány-

fogyasztás mértéke mérsékelt- 
íj 8 g nek, a súlygyarapodás üteme ki- 

elégítőnekvoltmondható. Ahiz- 
lalás jellemző adataifaz 1., 2. és

15 S J. táblázat szemlélteti.JD *O
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A kísérleti és a kontroll 
csoportokban azonos megoszlás
ban, fajtánként és nemenként 
elkülönítve suffolk X merinó, 
illetve tisztavérű merinó bárá
nyok voltak.

Következtetések és javaslatok

Amint a táblázatok ada
taiból megállapítható, az I. kí
sérletben az urebetines takar
mányt fogyasztó bárányok, illet
ve a kontroll bárányok átlagos 
napi takarmányfogyasztása kö
zel azonos volt (1,12 illetve 1,13 
kg), a II. kísérletben az urebeti
nes takarmányt fogyasztó bárá
nyok átlagosan napi 1,04 kg, a 
kontroll bárányok pedig 1,10 kg 
abrakkeveréket ettek. A nagyobb 
táplálóértékű gazdasági abrak
keveréket fogyasztó kontroll bá
rányok napi súlygyarapodása vi
szont némileg meghaladta (266 
illetve 276 g) az urebetines ta
karmányt fogyasztókét (260 illet
ve 250 g). Az 1 kg súlygyarapo
dásra jutó táplálóanyag-felhasz
nálás, illetve a fajlagos takar
mányköltség azonban az urebe
tines keveréket fogyasztó bárá
nyoknál következetesen jobbnak 
bizonyult. Az I. kísérletben az 
átlagos keményítőérték-felhasz
nálás az urebetines takarmányt 
fogyasztó állatoknál 2,93 kg, a 
II. kísérletben pedig 2,82 kg volt, 
míg a kontroll bárányoknál 3,21 
és 3,03 kg. Az emészthető fehér
jefelhasználás ugyanakkor 460 g, 
439 g, illetve 510 g és 480 g. Az 
urebetines takarmányt fogyasztó 
bárányok 1 kg súlygyarapodásra 
jutó takarmányköltsége az I. kí
sérletben 13,93 Ft, a II. kísérlet
ben 13,41 Ft, míg a kontroll bá
rányoké 16,40 Ft és 15,40 Ft volt. 
Vagyis az első esetben 2,47 Ft-tal 
(15,1 %-kal), a második esetben 
pedig 1,99 Ft-tal (12,9%-kal) bi
zonyult olcsóbbnaka fajlagos ta
karmányköltség.
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Az egyes kísérleti csoportok szélsőértékeit tekintve fajtánként és nemenként az 1 kg súlygya
rapodásra számított keményítőérték felhasználásáról a 4. táblázat, a takarmányköltségek alakulá
sáról pedig az 5. táblázat nyújt felvilágosítást.

4. táblázat
Hízóbárányok 1 kg súlygyarapodásra számított keményítőérték felhasználása

Fajta (1) Ivar (2) Falka 
db (3)

Keményítőérték felhasználás, kg (4)

urebetines 
takarmány 

(5)

gazdasági 
abrakkeverék 

(6)

I. kísérlet (7) Rt kos (8) 3—3 2,56—2,62 2,53—3,45
merinó kos (9) 4—4 2,63—3,00 2,69—3,46
Rt jerke (10) 3—3 . 3,29—3,49 3,45—3,66
merinó jerke (11) 1—1 3,58 4,41

II. kísérlet vegyes kos (12) 4—4 2,76—2,93 2,82—3,17 '

Starch equivalent consumption fór 1 kg weight gain of tambs
breed (1); sex (2); number of flocks (3); consumption of starch equivalent fór 1 kg weight gain, kg (3);'urebetincontain- 
ing feed (5); farm made feed (6); experiment I. (7); Rt ram (8); merinó ram (9); 9, ewe (10); merinoewe (ll);experi- 
ment II. rams of different breeds (12);

5. táblázat
Hízóbárányok 1 kg súlygyarapodásra vonatkoztatott takarmányköltége

Fajta (1) Ivar (2) Falka 
db (3)

Takarmányköltség, Ft (4)

urebetines 
takarmány 

(5)

gazdasági 
abrak keverék 

(6)

I. kísérlet (7) Rt kos (8) 3—3 12,15—12,47 12,90—17,60
merinó kos (9) 4—4 12,51—14,29 13,70—17,60
Rt jerke (10) 3—3 15,65—16,59 17,50—18,60
merinó jerke (H) 1—1 17,01 22,50

II. kísérlet vegyes kos (12) 4—4 13,12—13,93 14,36—16,13

Feed expenses fór I kg weight gain 
dentical with Table 4. (1—12).

A II. kísérlet befejeztével a 10—10 bárány próbavágását követő húsminőség-vizsgálat nem 
mutatott számottevő különbséget a kétféle takarmányt fogyasztó állatoknál.

A szóbanforgó kísérletek eredményeként tehát megállapítható, hogy noha a közepes energia
szintű urebetines takarmánykeverék csak közepes hizlalási ütemet (napi súlygyarapodást) biztosított, 
használata következetesen jobb keményítőérték és fehérjefelhasználással járt és a fajlagos takar
mányköltség következetesen kisebb volt, mint a szokványos abrakkeverékkel történő hizlalás esetén. 
Népgazdasági és mezőgazdasági üzemi szempontból tehát egyaránt kívánatos az urebetin haszná
latát a szóban forgó állattartási ágazatra is kiterjeszteni.

Lámmermast mit karbamidhaltiger Zuckerfabriks-Futtermischimg

E. Barabás—I. Bárány
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammen.fassung

Das Futterkonzentrat „Urebetin”, —■ dessen Grundstoffe Trockenschnitzel, Melasse und Kar- 
bamid sind, hat sich in der Rindermast bereits seit zwei Jahrzenhten gut bewárht. In den Versuchen 
wurde das zűr Lámmermast geeignete Urebetin bei in 30 Gruppén eingeteilten 1361 Tieren auspro- 
biert.
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r nnt den durcheeführten Untersuchungen habén die Mastlámmer, welche ein Futter von klei- 
nererSgteto» 67% Massichrot békámén bei einer etwas kleineren

'taSí »on U„b.tl„ béta-
tend zűr Steigerung dér Wirtschaftlichkeit dér Lámmermast beitragen.

Lamb fattening with urea containing sugár industry feed mixture

Barabás E.—Bárány I. 
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

” “K coniribute -O ,h. í™ of profitability of lamb faring fbrougb

the decrease of feed expenses.

Otkopm műm nyTeM npHMCiieiiHH kopmoboü cmcch H3 caxapHoro aanona, 
coflepacameH mohcbhhv

3. Eapaóaui—U. Eapanb 
Haymo-MccjieaoBaTenBCKHa HHCTHTyT jKHBOTHOBOACTBa, XepnerxanoM

Pe3K>Me

B oTKODMe KDvnHoro poraToro CKOTa yxe okojio asa nccaTuneTHH xopoiumvt OKasanca Kop- 
MOBOÜ KOHneHTpa^ypeőeran, ochobhmmh BemecTBaMH Koroporo sbjihk>tc« cymennbin xom, 
na-roKa h MoneBHHa. B aKcnepuMCHTax aBTopa HcnnTbiBaJtH npttroflHbift wm OTKOpMa sthst ypc- 
6eTMH, npmeM 1361 xhbothoc pasneneHO b 30 rpynnw. 1Mu tkwbothbimh

CooTBeTCTBeHHO npoBeneHHMM HcnarraHHaM, no cpaBuenmo c KOHrpo^
OTKOPMOMIMC RrHBTa, nOTpeÖMBUlHe KOPM c MeHbUien KOHU I p> 1 - 1 nPHBece

vnefíeTHHA w 67°/ KVKVDViHoro mpoTa — npK HeMHOTKKO MeHbineM cpeflHecyTOHHOM npuBece
• » “P”.

srHHTa, noTpeÖHBiune rpa;wunoHHyio cmccb KOHuenrpaTOB. ; ‘ Ha 15 10/ UDn bto-
nmeca na 1 m npuBeca, TaKxe 6mbh MeHbmne.anMeHnonpHnepBOM
POM HCHbiTanifH Ha 12,9%. nPH oueHKe KanecTBa Maca ne 6biao obHapyxeHO 3naHHTcnbHoU p. 
HHUM MeítWy ÍKHBOTHbIMH, KOpMJICHHblMH BbllUeyKasaHHbIMH ‘ „ 3HaHHTeJTbHOÍi

nyTCM CHHJKeHHH paCXOflOB Ha KOpMJieHHe npHMCHCHHe ypcöeTHHa MO»BT B 3HaHHTejIbHO
Mepe cnocoöcTBOBaTb noBbimetiHio skohomhhhocth OTKOpMa aruar.
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NÉHÁNY ETETÉSI MÓD HATÁSA A HÍZÓSERTÉSEK 
TERMELÉSÉRE

11* A különböző etetési módok hatása a hizlalás! teljesítményekre

Gundel János—Babinszky László 
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Közleményünk első részében (Babinszky—Gundel, 1978) beszámoltunk a 
különböző etetési módoknak a takarmányok táplálóanyagainak emészthető
ségére, valamint a nitrogén-retencióra gyakorolt hatásáról. Jelen közlemény
ben ismertetjük, hogy ugyanazon kezelések miképpen befolyásolják a hízóser
tések teljesítményeit.

Irodalmi áttekintés

A szakirodalomból ismert kísérletek, melyek e témával foglalkoznak, na
gyobb részben a napi szárazanyag-felvétel, kisebb részben pedig valamelyik táp
lálóanyag felvételének szabályozását tűzték ki célul. Az értékelés alapja a napi 
átlagos súlygyarapodásban, a takarmányértékesítésben, valamint kisebb szám
ban a vágóminősítésben elért eredmény.

A rendelkezésre álló kísérletekben, mind a száraz (adagolt, korlátozott, ad 
libitum), mind a különböző arányban nedvesített (1:1, 1:2, stb.) takarmá
nyok etetésekor kapott eredmények rendkívül ellentmondóak. így a „Feed- 
stuffs”-ban (1966) közölt szerkesztőségi cikk, továbbá Passbach és munkatársai 
(1968), O’Grady (1968), Schultesienbeck (1971), Pieper (1971), Jóst (1975), a 
„Schweiz. Milchztg” (1975), a hazai kutatók közül Csire és mtsai (1965), Csóka 
és mtsai (1967), Csóka (1968), valamint Wittmann (1976) szerint az ad libitum 
takarmányozott sertéseknek jobb a napi átlagos súlygyarapodásuk, nagyobb 
a napi takarmányfelvételük, de rosszabb a takarmányértékesítésük, mint az 
adagoltan etetett társaiké. Nem találtak különbséget a takarmányértékesítés
ben különböző mennyiségű takarmányadagok etetése esetén sem, Barber és 
mtsai (1972).

Saját, még nem közölt kísérleteinkben ad libitum etetés esetén a súlygya
rapodás és a fajlagos takarmányértékesítés között szoros, fordított korrelációt 
találtunk, ha a napi átlagos súlygyarapodás a 650 grammot meghaladta.

A különböző arányban nedvesített takarmányok etetésekor a kísérletek 
egyik csoportjában a száraz és a nedves etetést hasonlították össze, míg a má
sik csoportban a különböző mértékű nedvesítés hatását vizsgálták, így az opti
mális takarmány: víz arányt kívánták megállapítani. Schröder (1970), valamint 
Csóka (1968, 1975) kísérleteikben azt tapasztalták, hogy a nedvesítés mértéke 
nincs hatással a súlygyarapodásra és a takarmányértékesítésre.

Braude és Rowel (1967) közleményében összefoglalja az 1958 és 1965 kö
zött a takarmányok nedvesítésével foglalkozó publikációkat. Eszerint 12 eset
ben jobbnak találták a nedvesített takarmány etetését a súlygyarapodás tekin- 
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tétében, 10 esetben nem találtak különbséget. Egyetlen beszámoló sem utalt 
arra hogy a szárazon etetés lett volna jobb. Egy szerző javasolta azt, hogy 75 
kg élősúlyig szárazon, utána nedvesítve kell a takarmányt etetni. Beszámolnák 
egy olyan kísérletről is, melyben „választhattak” a sertesek a száraz^es a n<edves 
takarmányok között. A megfigyelések szerint a takarmány szükségletük két
harmadát a nedvesből fedezték. Ismertetnek továbbá egy, az A. R. C. a tál 
szervezett kísérletet is, melyet 18 helyen folytattak le
Az eredmények azt mutatták, hogy mind a sulygyarapodas m na a tak 
értékesítés tekintetében az 1 : 2,5 hígítasi arany volt a legk
prtpbre csak kis mértékben, vagy egyáltalán nem gyakorolt hatast a neűvesnes 
mértéke Fevrier (191Q) azt találta, hogy a takarmányt nedvesen etetve, a suly- 
svaraoo'dás és a takarmányértékesítés rosszabb, mint a szaraz etetes eseten. 
^Henring (1971), Braude kutatási jelentésére hivatkozva kozol egy táblázatot, 
amely Sintén összehasonlítja a publikált kísérleti eredményeket.

1. táblázat

A nedves takarmány 
hatása a szárazhoz 

viszonyítva

Javulás (5)
Romlás (6)
Nincs hatás (7)

A vizsgálatok száma 
(1)

A nedves takarmány hatása a szárazhoz viszonyítva 
(Henning, 1971, Braude nyomán)

húsminőség (4)súlygyarapodás 
(2)

takarmány 
felhasználás (3)

15 13
1 2

11 12

5 
0
8

The effect of slopfeeding in (2); feed consumption (3); meat quality (4); imp-
(Henning, 1971, after Braude) number of examinations U), weigm ga v >, 
rovement (5); decrease (6); no effect (7).

r'pWnf H975J szerint a súlygyarapodás és a takarmányértékesítés, ha kis mértéké de^ etetésekor kedvezőbb. Lebenyét
mtsai (1975) azt tapasztalták, hogy a napi átlagos sulygyarapodas nedvesítés 

k°F Megoszlanak a vélemények az Fee^-
arány tekintetében is. Voloscsikés S’’ j 2
stuffs” cikk (1969), valamint Szkorobogatov és mtsai (1971) szerint pedig 
Metesza és mtsai (1967) azt tapasztalták, hogy a takarmanyertekesites a suru, 
nedves takarmány etetésekor a legkedvezőbb, 
vesítés foka 79% vagy annál több. Lazutkina (1971) szerint a takarmányéi te 
kesítés 77 %-os nedvességtartalmú takarmány eseten a legkedvezőbb.

Anyagok és módszerek

A kísérlet vegyesivarú HUNGÁH1B sertésekkel folyt. A kiválasztás, va
lamint a csoportosítás szempontjai, továbbá az alkalmazott takarnjany^ _ 
szetétele megegyezett a közleményünk első részében közeitekkel 
Gundel, 1978). A takarmányokat két súlykategóriában etettük, az AKI 11^ 
jelűt 25—60 kg, az ÁKI—1232 jelűt 60-105 kg élősúly kozott.
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Állatkísérleti módszer

Mindkét súlykategóriában a követke
ző kezeléseket állítottuk be.
1. kezelés: száraz, ad libitum takarmányo
zás
2. kezelés: száraz, élősúly szerint adagolt 
takarmányozás
3. kezelés: száraz, adagolt takarmányozás 
az élősúly szerinti szükséglet 60%-ában
4. kezelés: nedvesített, élősúly szerinti ada
golt takarmányozás, a takarmány: víz ará
nya 1: 2
5. kezelés: nedvesített, élősúly szerint ada
golt takarmányozás, a takarmány : víz ará
nya 1 : 4.

A kezeléseknek megfelelően a kivá
lasztott 50 db állatból 5 csoportot (1 cso
port = 5 db ártány + 5 db koca) alakí
tottunk ki. A kísérlet indulásakor a kísér
leti csoportokban az egyedi súlyok szórása 
±3,0 kg, a csoport súlyok szórása pedig 
±2,0 kg volt.

A kísérletet az ÁKI herceghalmi mo
dell kísérleti telepén állítottuk be. Az egye
dileg elhelyezett sertéseket kéthetenként, az 
elfogyasztott takarmányt valamennyi cso
portnál naponta mértük. Az ivóvízellátás 
a kísérlet teljes időszaka alatt ad libitum 
volt.

A szalonnavastagságot a kísérlet befe
jezésekor 100—105 kg élősúlyban, az utol
só mérlegeléssel egyidejűleg Krautkramer 
USM 2F típusú ultrahanggal működő mű
szerrel mértük a maron, a háton és három 
helyen az ágyékon. Ezen öt mérés eredmé
nyéből számoltuk ki egyedenként az átlagos 
hátszalonna vastagságot.

Eredmények

A 2. táblázat adatai azt mutatják, hogy 
a különböző nagyságú takarmányadagok 
miképpen változtatják meg a hizlalási telje
sítményt a hizlalás első (25—60 kg) és má
sodik (60—105 kg) felében, illetve az egész 
hizlalási idő (25—105 kg) alatt.

Az átlagos napi súlygyarapodás (25— 
105 kg élősúly között) legnagyobb az ad 
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libitum takarmányozott csoportnál és legkisebb a csökkentett adagot fo
gyasztóknál. Adagolt etetés esetén az átlagos napi súlygyarapodasi ertekek az 
előbbi két érték között foglalnak helyet. Az ad libitum takarmanyozaskor ka
pott súlygyarapodási értékek az adagokhoz viszonyítva 6,9 %-kal nőttek, míg 
csökkentett adagok esetén 47,6%-kal csökkentek. A csoportok napi súlygya
rapodásának átlageltérései P=0,l% szintén szignifikánsak (3. tablazat.J

3. táblázat
A hizlalási teljesítmény-mutatók átlageltérésének szignifikanciája 25—105 kg élősúly kozott 

12 3 12 3

xxx 
0,56

xxx 
0,40

3.c

Átl. napi súlygyarapodás (1)

2S

Ahol: 1. ad libitum takarmányozás; 2. adagolt takarmányozás; 3. adagolt 60/-a (5)

back fat
3=60^f rationed feeding (5); NS-non significant (6).

xx 
0,90

Fajlagos takarmányértékesítés (3)

Hasonló tendenciát mutat az átlagos napi takarmányfelvétel is. Az átlag
eltérések szignifikanciája a 3. táblázatban látható.

A fajlagos takarmányértékesítés csökkentett adagok etetese eseten volt a 
legrosszabb (4,3 kg tak./kg súlygyarapodás), javult ad libitum etetéskor es a 
legkedvezőbb adagolt etetés esetén volt (3,3 kg/kg sulygyarapodas). Adago 
etetéshez viszonyítva ad libitum etetéskor az ertekek 12,1/-kai, csökken e 
adagok etetése esetén 30,3%-kal voltak rosszabbak. Az átlagértékek szigni 
kanciáját a 3. táblázat mutatja.

Az átlagos hátszalonna-vastagság nem változott statisztikailag biztosi 
mértékben, ha ad libitum vagy adagoltan takarmanyozzuk a sertésekét. Szig 
nifikánsan (P= 1%) csökkent azonban az átlagoshátszalonna-vastagsag csök
kentett adagok etetése esetén (3. táblázat). A hizlalási teljesitmeny alakú asa 
különböző takarmány: víz arányok esetén a 4. táblázatbanJathato. A hizlalás 
első felében az átlagos napi súlygyarapodás a nedvesítés mértékével aranyosa 
emelkedett. A második szakaszban a legnagyobb értekeket (753 g/nap) az 1. z 
arányú nedvesítés esetén kaptuk. Az 1 :2 arányál nagyobb hígítás nem javi 
tóttá az értékeket. , * , ,

Az átlagos napi takarmányfelvétel 2,3 kg/nap értékekkel az . 2 arany 
hígításnál volt a legjobb. Száraz és az 1:4 arányú hígításkor a takarmány e 
vétel közel azonos és az előbbi értéknél alacsonyabb volt.
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A fajlagos takarmányértékesítés száraz 

etetés esetén volt a legkedvezőbb (3,3 kg ta- 
karmány/kg súlygyarapodás), nedvesítés hatá
sára kis mértékben romlott (3,4 kg .takar- 
mány/kg súlygyarapodás).

Az átlagoshátszalonna-vastagság a takar
mány nedvesítésekor kis mértékben csökkent.

A különböző nedvességtartalmú takar
mányok etetésekor az egyes kezelések ered
ményei között nem találtunk statisztikailag 
el. biztosított különbségeket.

Következtetések

1. Legnagyobb átlagos napi súlygyarapo
dás és legnagyobb átlagos napi takarmány
felvétel ad libitum takarmányozással érhető 
Mindkét érték csökken az élősúly szerint ada
golt etetéskor és legkisebb a csökkentett ada
gok etetése esetén.

2. A fajlagos takarmányértékesítés leg
kedvezőbb, ha élősúly szerint adagoltan etet
jük az állatokat, rosszabb az értékesítés ad 
libitum takarmányozáskor és legkedvezőtle
nebb, ha az élősúly szerinti szükséglet 60%-át 
kapják az állatok.

3. Nem változik statisztikailag biztosított 
mértékben az átlagos hátszalonna-vastagság, 
ha az állatokat ad libitum vagy élősúly szerint 
adagoltan etetjük. Korlátozott takarmányo
zás esetén azonban szignifikáns mértékben 
csökken.

4. Kísérleteink alapján úgy tűnik, további 
vizsgálatokat kell végezni a legmegfelelőbb ad 
libitum etetés módszerének kialakítására, 
ugyanis az iparszerűen üzemelő sertéstelepe
ken technológiai-üzemszervezési jelentősége 
kétségtelen, ilyen etetési mód esetén azonban 
a takarmányértékesítés romlásával kell szá
molni.

5. Az átlagos napi súlygyarapodásban 
és a fajlagos takarmányértékesítésben külön
böző nedvesítés esetén nem tudtunk különb
ségeket megállapítani.

6. A fajlagos takarmányértékesítés száraz 
etetéskor kedvezőbb, mint nedvesítés esetén.
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7. Az átlagos hátszalonna-vastagság a takarmány nedvesítésekor csak je
lentéktelen mértékben csökken.

8. A takarmánynedvesítéssel kapcsolatos eddigi eredményeink alapján ta- 
karmányozástani szempontból nem tartjuk indokoltnak a nedvesítést.
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Wirkung einiger Fütterungsarten auf die Leistung der Mastschweine 
II. Wirkung von verschiedenen Fütterungsarten auf die Mastleistungen

J. Gundel—L. Babinszky
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herccghalom

Zusammenfassung

Verfasser verabfolgten HUNGÁHIB Mastschweinen ein Mischfutter vöm Mais-Sojabohnen 
Typ (ÁKI—1132, ÁKI—1232) in zwei Gewichtskategorien (25—60 kg bzw. 60—105 kg) undzwar: 
ad libitum, dosiert laut Gewicht, sowie in 60%-igem Teil des letzteren in verschiedenen Befeuch- 
tungsgraden (1:2, 1:4).

Auf Grund der Versuchsergebnisse empfehlen Verfasser die weitere Untersuchung der Fütterung 
ad libitum. In ihrem Versuch erzielten sie eine grőssere Gewichtszunahme, als bei den rationiert 
gefütterten; im Fali ad libitum gefütterten erfolgte dies nur bei niedrigerer Futterverwertung. Laut 
der durchgeführten Versuche ándert sich die Rückenspeckdicke nicht signifikant, wenn die Tiere 
ad libitum bzw. laut Gewicht rationiert gefüttert werden.

Verfasser stellten weiters fest, dass die durchschnittliche Tages-Gewichtszunahme und Tages- 
Futteraufnahme bei den untersuchten verschiedenen Befeuchtungsmassen sich nicht wesentlich 
ándern. Die spezifische Futterverwertung ist bei Trockenfütterung die beste. Auf Grund ihrer bis- 
herigen Ergebnisse haltén sie die Befeuchtung nicht begründet, sollten aber Betriebsgründe es doch 
fordern, empfehlen sie eine hóhéré Befeuchtung als 1: 2 nicht.
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The effect of feeding methods on the production of fattening pigs
II. The effect of feeding methods on the fattening performance

Gundel J.—Babinszky L.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

Two weight groups (25—60 and 60—105 kg) of HUNGÁHIB hybrid pigs were fed by a maize- 
soya bean type compound feed. The dry compound feed was offered ad libitum, rationed according 
to weight and in 60% of the rationed feeding. Other groups of pigs were slop fed by the same feed in 
1: 2 or 1: 4 wetting proportion.

On basis of the results the authors suggest further examination of ad lib. feeding. In this ex- 
periment the ad lib. fed pigs produced more weight gain than rationed Controls bút their feed con- 
version efficiency was poorer. No significant difference was found between the two groups in respect 
of back fát thickness..

No noticeable difference was found between slop feeds in respect of daily weight gain rate and 
feed consumption. The feed conversion efficiency was better in case of dry feeding. Their experimen
tal results found up to now do nőt justify the use of slop feeding. However when slop feeding is 
used fór other reasons wetting rate should nőt exceed the 1: 2 proportion.

B.ihhiihc neKOiopbix cnocoőoB KopMJieimH na npoayKTHBHOCTb otkopmohhmx CBHiieü
II. BjiHmme pasjiHHHbix ciiocoőob KopMJiemia na OTKopMOHHOcn,

fi. rynöen—JI. EaóuncKU
Hayano—MCCJieAOBaTenbCKHíl BHCTHTyT jKHBOTHOBoncBa, XepuerxaJiow

PesioMe

Abtopm CBUHHM-OTKopMOHimKaM XyHTAXHB, npHHaflJieatauiHM k jjByMs bccobmm rpyn- 
naM (25—60 kz h 60—105 kz) CKapMJiHBajiH bbojiio cmccb KOHuenTpaTOB rnna KyKypy3a-con 
AKH—1132, AKH—1232). >Khbothmc TaKTKe nojiywin BMineyKasaHHyto cmccb cootbctctbchho 
hx XHBOMy Becy, h b kojimhcctbc, cooTBeTCTByiomeM 60% ikhbofo Beca, jiancc npn xtoőauKe pa3- 
jihthofo KOJimiecTua boáin (1: 2, 1: 4).

Ha ocHOBamiH pesyjibTaTOB otibitob aBropbi npennaraioT najibneürnee HCcnenoBaHHe kopm- 
JICHHSI CBHHeü BBOJIIO. B HX HCnblTaHHSX npH KOpMJieHHH WHBOTHBIX BBOJIIO, no CpaBHCHHIO c KOpM- 
JieHneM cooTBeTCTBeinio TKHBOMy Becy, yjiaaocb uoctmsb őojibhihü npHBec tojibko 3a cier xyn- 
mero ycBoeraa kopmob. IIo pesyjibTaraM HcnbiTaHHÜ He H3MeHaeTCn CKTHHitiHKaHTHO cpe/jHaa toji- 
muHa cnHHHoro cajia KaK npn kopmjichhh xchbothbix bbojiio, tbk h npn hx KopMjreHHH cooTBeT- 
ctbchho hx >KHB0My Becy.

ABTopaMH jiajiee ycraHOBJieno, hto cpejinccyTovHbiü npHBec h cyroHHoe norpeőJieHHe kop
mob npn noőaBKe paajiHMHoro KOJiHiecTBa bojjm, KaK yxaaaiio bmuic, He H3MeHaeTca b cymecTBCH- 
hoü Mepe. YuenbHoe ycBoenne kopmob hbjijictcm nyHumM npH CKapMJiHBaHHH cyxoro KopMa. 
Ha OCHOBaHHH flOCTHFHyTblX flo CHX nop pe3yjn>TaTOB aBTOPM He CHHTatOT OŐOCHOBaHHHM flOŐaBKy 
BO,HbI, OflHaKO B TÓM CJiy'iae, eCJIH H3-3a npOH3BOHCTBCHHBIX npHHHH 3TO HCOŐXOAHMO, OHH He 
peKOMeHflyioT AoSaBKy bo/ibi b oTHomeHHH, npeBMinaiomeM 1: 2.
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AZ AMMÓNIÁVAL KEZELT AFLATOXINNAL FERTŐZÖTT 
KUKORICA HATÁSAI AZ HÁZIÁLLATOKRA

Minden évben nehézséget jelent olyan víztartalmú kukorica betakarítása, 
amely elég száraz ahhoz, hogy a penészedést elkerülhessük. A legtöbb esetben 
a víztartalmat 12% alá kell csökkentenünk, hogy a penész kifejlődését megaka
dályozhassuk. A korai betakarítás, az eső, és a kielégítő szárítási lehetőség hi
ánya mind olyan tényezők, melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy kénytelenek va
gyunk penészes kukoricát etetni.

A kukorica legmindennaposabb káros penészei az aflatoxinok. Korábbi 
publikációk szerint az ammónia használata ellene hat a penész toxicitásának. 
Beszámoltak egy olyan kísérletről, melyben egészséges kukoricát, egészséges, 
de ammóniával kezelt aflatoxinos kukoricát (1,000 ppb = 1000 milliárdnyi 
rész), valamint ammóniával kezelt aflatoxinos kukoricát hasonlítottak össze. 
Mind az egészséges, mind az aflatoxinos kukoricának ammóniákos kezelése ab
ból áll, hogy a kukorica víztartalmát 12—22%-osra állították be, hőmérsékle
tét 60 C°-ra emelték és a kukoricán keresztül levegő és ammónia keverékét cir
kuláltatták, hogy 0,5-ről 1,5 % NH3 szintet kapjanak. A keveréket 24 órán ke
resztül cirkuláltatták, hogy egyenletes eloszlást nyerjenek, majd 12—13 napig 
állni hagyták a kukoricát, hogy a reakció tökéletessé váljék. A különböző keze
léseket sertésekkel és tojótyúkokkal etették. Sertéseknél a súlygyarapodás ha
sonló volt mind a rendes, mind az aflatoxinos kukorica nyomán, akár ammó
niával kezelték azokat, akár nem. A takarmányszükséglet azonban szignifikán
san nagyobb volt az aflatoxinos nem kezelt kukorica etetésekor. A tojóknál 
ugyanezeket a kombinációkat alkalmazták. Nem találtak különbséget sem az 
elhullásban, sem a %-os teljesítményben, sem a takarmányszükségletben, sem 
a tojások súlyában, sem a tojások termékenységében. Aflatoxinos kukorica am
móniákos kezelésekor a táplálkozási problémák egyike sem volt megfigyelhető, 
ha a kezeletlen aflatoxinos kukoricát etették.

Bibi.: 1978. Marryland Nutrition Conference Proceedings pp 11—18.
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GAZDASÁGILAG JELENTŐS FŰFAJOK 
ÁSVÁN YIANYAG-ÖSSZETÉTELE

Regiusné Mőcsényi Ágnes—Várhegyi József 
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

A gyep termésének takarmányozási értékét nagyon eltérően ítélik meg a gyakorlatban. A hasz
nosítás módja és a növények fejlődési állapota mellett a trágyázás, a csapadék mennyisége, a botanikai 
összetétel, a talaj geológiai származása befolyásolják a legelőfű táplálóanyag-összetételét és nem ke
vésbé ásványianyag-tartalmának alakulását. A fű táplálóanyag-összetételének változásával a szakiro
dalomban számos közlemény foglalkozik (Brauer, 1960, Farries, 1966, Nehring, 1955, Kurelec, 1953, 
Csukás, 1956, Reith és mtsai, 1964, Wermke, 1975, Regiusné, 1967, Regiusné—Farries, 1969, Farries— 
Regiusné, 1974, Regiusné—Farries, 1973, Regiusné, 1968, Roth és Kirchgessner 1972b, Gruhn 1961 stb.). 
Ugyancsak van adat a fűben levő makroelemek mennyiségére és ezek változásaira vonatkozóan a 
fejlődés folyamán (Giolel és Steen, \9M, Knoch, 1961, Roth és Kirchgessner, 1972, Müller és mtsai, 
1971, Wermke, 1975, Bugdol, 1961, Regiusné, 1967, Regiusné, 1969, Regiusné és Szentmihályi, 1975).

A makro- és mikroelemek tartalmának alakulásáról is tájékozódhatunk, bár ezekre a szakiro
dalomban viszonylag kevés adat található (Anke és mtsa, 1961/62, Anke. 1961, Tölgyesi, 1969, Ha
raszti és Tölgyesi, 1961, Mócsy és Tölgyesi, 1960, Anke, 1971, Anke, 1976, Mócsy és Tölgyesi, 1959, 
Haraszti és Tölgyesi, 1962).

A közlemények általában a hasznosított gyepterületek füvének vizsgálatával foglalkoznak, 
vagyis a különböző talajokon különböző fűösszetételű legelőterületek egyes növedékeinek, de főleg 
az első növedékben levő ásványi elemek tartalmát vizsgálták. Azonos területen termesztett tiszta 
vetésű fűfajokra, ill. fajtákra vonatkozó kísérlet kevés van. Vizsgálatainkban egy-egy faj, ill. fajta ás- 
ványielem-tartalmának alakulását követtük nyomon a fejlődés folyamán egy növedéken belül és az 
egyes növedékekre vonatkozóan.

Vizsgálati módszer
Tiszta vetésben ugyanazon a talajon termesztett 10 fűfajt, ill. fajtát és ezek változatait vizsgáltuk 

az 1975—1977 közötti időszakban. A füvek műtrágyázása és kezelése azonos volt. A 3 éves kísérleti 
időszak folyamán az első növedékekből leveles állapotban és bugahányáskor (kaszáláskor) a nyári 
sarjúból fiatal és fejlettebb állapotban (4 fűfélénél kétszer, hatnál egyszer), az őszi sarjúból egyszer 
vettünk mintát. Vizsgálatainkban a fejlődési állapot és évszak okozta változásokat, valamint az egyes 
fajok, ill. fajták egymástól eltérő adottságait rögzíthettük, mivel a többi faktor, amely az ásványi ele
mek tartalmának alakulásában változást idézhetne elő, azonos volt. A füvek vizsgálata, ill. vizsgálat
hoz való előkészítése Regiusné és Szentmihályi (1975) által leírt módon történt. Összesen 10 fűfajt, 
ezen belül 35 fajtát vizsgáltunk 3 éven keresztül évente 4, ill. 5 alkalommal. A minták száma összesen 
358 volt.

Vizsgálatok és eredmények
A vizsgált füvek egyes növedékeinek hamu- és ásványielemtartalmának átlagértékét (x), és a 

szórás %-át (cv%) az 1—10. táblázat tartalmazza.
Az 1. táblázat az angol perjéte (Lolium perenne) vonatkozó adatokat szemlélteti. Az első nö

vedék leveles mintáiban átlagosan 10,3% az anorganikus hányad, amely kaszálásig nem; szignifikánsan 
8,8%-ra csökken. A nyári sarjában 7,9%, az ősziben 8,9% hamut találtunk. Ca-tartalma 6 g/kg körü
li, amely az egyes növedékekben alig változik. A P-tartalom 2,5 g/kg körüli, valamennyi növedékben 
közel azonos. A Mg 1,5—3 g/kg között volt. Az egyes növedékek Mg-tartalmában szignifikáns kü
lönbséget nem találtunk, bár az őszi sarjú Mg-tartalma az első növedékének kétszeresét érte el (1,5 
g/kg, ill. 3 g/kg).

Az egyes növedékek K-tartalmában sincs szignifikáns különbség, a legtöbb K az első növedék 
leveles mintájában volt, ez kaszálásig csökkent, a nyári sarjában további csökkenés mutatkozik, majd
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Common darner
ash (1); first growth with Ieaves;(2);'aftef clustering before blooming (3); aftergross in summer (4); aftergross in autumn (5)

Angol perje
1. táblázat

Hamu
(1) Ca p Mg K Na Cu Zn Mn

o/ 
zo g/kg mg/kg

1. növedék leveles (2)
(n 7) X 10,30 6,29 2,51 1,48 37,03 0,46 11,29 37,49 57,34

s 0,81 0,24 0,40 0,22 4,33 0,18 2,75 14,11 12,33
cv% 7,85 3,84 18,83 14,89 11,70 40,13 24,35 37,64 21,50

Bugahányás után — vi-
26,25 63,92rágzás elején (3) X 8,84 6,08 2,73 1,46 28,72 0,81 7,98

(n6) s 1,22 0,53 0,68 0,34 6,00 0,39 2,39 4,60 19,93
cv% 13,84 8,67 24,87 23,34 20,90 48,18 29,94 17,50 31,17

Sarjú, nyáron (4)
0,35 11,08 18,82 68,00(n5) X 7,93 6,26 2,44 1,92 19,80

s 0,58 0,88 0,27 0,23 2,21 0,09 1,13 5,92 19,04
CV°/o 7,35 14,02 10,87 12,13 11,18 24,59 10,19 31,44 28,00

Sarjú, ősszel (5)
(n 6) X 8,93 5,95 2,47 2,90 24,85 0,58 12,70 36,10 69,20

s 0,72 1,76 0,43 1,41 5,04 0,36 4,00 6,12 19,14
CV% 8,12 29,59 17,31 48,52 20,32 52,65 31,54 16,96 27,67

az ősziben csekély növekedés tapasztalható. A Na-tartalom az egész vizsgálati időszakban erősen in
gadozik (0,36 és 0,80 g/kg között), különösen az első növedék kaszálásakor vett mintáiban nagy az el
térés. Hasler (1962), Saalbach (1968), Bugdol (1964) szerint az angol perje a Na-ban gazdag füvek 
egyike. Eddigi vizsgálatainkban ezt nem tudtuk egyértelműen alátámasztani az egyes vizsgálatok 
közötti nagy szórás miatt (Brune, 1975).

A vizsgált fűfajok egyikénél sem volt tapasztalható ilyen nagy eltérés a Na-tartalomban.
A Cu-tartalom az első növedékben a kaszálásig csökken, a nyári sarjú az első növedék leveles 

mintájának szintjét éri, az őszi sarj úban több a Cu, mint a többi mintában. Az egyes növedékek között 
a különbségek szignifikánsak (P=5%). Az angol perje Cu-tartalma az egész vegetáció folyamán nem 
csökkent a szarvasmarha szükséglete (8 mg/kg szárazanyag) alá és így meghaladja a gyakorlatban 
legeltetett fű átlagos Cu-tartalmát (Anke, 1961, Regiusné és Nagyné, 1977). Az angol perje Zn-tartalma

2. táblázat
Réti csenkesz

Meadow fescue 
identical with Table 1. (1—5).

Hamu 
(1) Ca p Mg K Na Cu Zn Mn

% g/kg mg/kg

1. növedék leveles (2)
(n 10) x 10,85 6,97 2,24 1,65 37,91 0,12 11,74 29,67 81,18

s 0,69 0,46 0,29 0,33 3,84 0,05 1,18 6,45 12,59
CV% 6,32 6,61 13,12 20,32 10,12 40,62 10,08 21,74 15,51

Bugahányás után (3)
(n 9) x 9,34 6,71 2,31 1,53 31,38 0,12 8,00 24,79 99,63

s 1,22 0,70 0,30 0,36 6,27 0,06 2,76 7,77 41,74
CV% 13,11 10,41 13,13 23,44 20,00 45,97 34,39 31,35 41,90

Sarjú, nyáron (4)
(n 12) x 9,25 8,33 2,50 2,48 22,93 0,11 10,18 18,52 120,16

s 1,05 0,75 0,35 0,30 4,29 0,06 1,57 5,40 20,25
CV% 11,41 8,94 13,97 11,94 18,72 51,84 15,45 29,15 16,84

Sarjú, ősszel (5)
(n 12) x 9,91 6,53 2,44 3,16 28,85 0,08 12,10 28,87 112,04

s 1,00 2,43 0,22 1,26 7,94 0,02 4,64 5,84 32,59
CV% 10,13 37,30 8,92 35,96 27,51 27,10 38,33 20,24 29,09
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az első növedék leveles állapotában és az őszi sarjában közel azonos (37,5, ill. 36,2 mg/kg) kaszáláskor 
csökken (26,4 mg/kg) és a nyári sarjában a legkisebb (18,8 mg/kg). Az egyes mintavételek között 
nincs szignifikáns különbség. A szarvasmarha Zn-szükségletét (50—60 mg/kg szárazanyag) az angol 
perje egyik fejlődési állapotban sem fedezi, ha a vizsgálati mintához hasonló meszes talajon termeszt
jük. A meszes talajokon termesztett növényekben ugyanis kisebb a Zn-tartalom, mint a savanyá tala
jon termesztettekben (Anke, 1965).

A Mn-tartalom az egyes növedékekben viszonylag alig változik és megegyezik az irodalmi érték
kel (Anke, 1961). Az angoíperje Mn-tartalma a füvekre jellemző Mn-tartalom szerint közepes meny- 
nyiséget ér el. A füvek közismerten Mn-ben gazdagok, és a legelőfű csak szélsőséges esetben nem fe
dezi a szarvasmarha Mn-szükségletét (50—60 mg/kg szárazanyag).

Réti csenkesz (Festucapratensis)ásványielem-tartalmát a 2. táblázat tartalmazza. Hamutartalma 
a kaszálásig szignifikánsan csökken (P= 1,0%), és ez az érték a nyári és őszi sarjában is közel azonos 
marad (9,3%, 9,2%, 9,9%). A Ca-tartalom kaszálásig valamelyest csökken, a nyári sarjában szigni
fikánsan több (P= l,0%)Ca van, mint az első növedékben és az őszi sarjában. A nyári sarjú a fűfélékre 
jellemző Ca-tartalom szerint Ca-ban gazdag, átlagosan 6,0 g/kg. A P-tartalom közel azonos az egyes 
növedékekben (2,2—2,5 g/kg), ami megegyezik az irodalmi adatokkal (Hennig, 1969, Budgol, 1964, 
Roth és Kirchgessner, 1972). A szarvasmarha P-szükségletét (3 g/kg szárazanyag) a réti csenkesz az 
angol perjéhez hasonlóan egyik növedékben sem fedezné. _

A Mg-tartalom az első növedékben nem változik (1,6—1,5 g/kg sz.a.) a nyárt és őszt sarjában 
azonban szignifikánsan több Mg-ot találtunk (P= 1,0%), mint az első növedékben.

A K-tartalom hasonló tendenciájá, mint az angol perjékben, azzal a különbséggel, hogy a nö- 
vedékek közötti különbségek szignifikánsak (P= 1,0, ill. 0,1%).

A réti csenkesz a Na-ban szegény füvekhez tartozik, az egyes növedékek füvében a Na mennyi
sége 0,08 és 0,12 g/kg között van. A fűfélékben közismerten kevés a Na, ezért a legeltetés időszakában 
a Na-kiegészítés elengedhetetlen. .

A Cu-tartalom változása megegyezik az angol perjéével, azzal a különbséggel, hogy az ertekek 
kisebb szórása következtében az eltérések az első növedékben (P=0,l %) szignifikánsak.

Tendenciájában a réti csenkesz Zn-tartalma is megegyezik az angol perjéével, de a különbségek 
az első növedék kivételével erősen szignifikánsak (P=0,l%), ugyancsak a kisebb szólás következté
ben. Vizsgálataink szerint a réti csenkesz Mn-ban gazdag, 81,2 120,2 mg/kg szárazanyag közötti az 
egyes növedékekben az átlagos Mn-tartalom. Ez eltér az irodalmi adatoktól (Anke, 1961, Anke és 
mtsai, 1961), ahol a réti csenkeszt 45 mg/kg Mn-tartalommal a Mn-szegény füvekhez sorolják.

3. táblázat
Csomós ebír

Hamu 
(1) Ca p Mg Na Cu Zn Mn

% g/kg mg/kg

1. növedék szárba indult (2)
(n 11) x 10,13 4,65 2,25 1,42 37,98 1,09 11,82 24,05 115,83

s 1.05 0,87 0,22 0,28 6,89 0,51 1,45 5,29 24,22
cv% 10,34 19,09 9,71 19,76 18,13 46,32 12,27 21,98 20,91

Bugahányás után — virágzás 
elején (3) x 8,41 4,21 2,37 1,31 28,60 1,38 7,43 21,77 135,33
(n 9) s 0,52 0,75 0,19 0,21 2,32 0,69 1,12 3,89 23,24

cv% 6,13 17,82 7,97 15,68 8,12 50,67 15,07 17,85 17,18
Sarjü, nyáron, fiatal (4) 

(n 5) x 7,32 7,26 2,12 2,62 25,90 1,06 11,54 22,92 101,48
s 0,42 1,44 0,67 0,51 4,71 0,36 0,98 4,38 20,03

cv% 5/77 19,78 19,52 19,52 18,19 34,43 8,48 19,09 19,73
Sarjű, nyáron, idősebb (5) 

(n 9) x 9,82 6,32 2,33 2,16 25,56 1,00 9,78 14,94 164,44
s 0,43 0,40 0,34 0,24 4,29 0,47 2,20 2,14 34,84

cv% 4,41 6,40 14,57 11,13 16,80 47,19 22,54 14,30 21,19
Sarjú, ősszel (6)

(n 16) x 9,60 5,79 2,50 3,14 26,07 1,02 12,59 27,96 118,88
1.45 2,54 0,34 0,91 5,29 0,38 3,95 10,36 40,79

__ __ 15,16 43,93 13,49 28,89 20,31 36,96 31,35 37,07 34,31

Orchard grass
ash (1); Ist growth speara (2); after clustering at beginning of blooming (3); aftergross in summer, young (4); aftergross 
in summer, oldcr (5); third growth in autumn (6)
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rozsnok

4. táblázat

_________ -—--------- -— Hamu 
(1) Ca p 1 Mg ; K 1 Na

Cu | Zn | Mn

% g/kg _______mg/kg —

1. növedék leveles (2) 
(n 6) X

s
CV%

10,38 
1,04 

10,05

4,83 
0,89 

14,37

2,40 
0,31 

12,72

1,25 
0,30 

23,65

37,68
3,69
9,79

0,09 
0,02 

27,84

12,20 
1,29

10,57

22,27 
5,83

26,20

73,33
27,15 
37,02

Bugahányás után (3) 
(n4) X

s
CV%

9,25 
0,86
9,31

4,08 
0,37 
9,08

2,20 
0,58 

26,50

0,92 
0,06 
6,49

32,03 
2,84 
8,87

0,05 
0,01 

23,06

8,28
2,73

32,98

20,98
5,35

25,50

61,08 
17,50 
28,66

Sarjú, nyáron (4) 
(nlO) X 

s 
CV%

8,88
1,42 

16,00

6,82
1,20

17,65

2,43 
0,39 

16,20

2,60 
0,54 

20,64

25,92
4,19

16,17

0,08 
0,01 

37,79

10,64
1,35

12,78

19,93
5,79 

29,07

123,33
50,26 
40,75

Sarjú, ősszel (5) 
(n 8) X 

s 
CV°/o

9,60 
1,05 

10,98

6,36
2,69

42,24

2,16 
0,22 

10,32

3,59
1,22

33,89

25,73 
8,00

31,10

0,13
0,05 

| 39,03

12,85
3,77 

29,37

34,15 
10,80 
31,62

134,21
38,55
28,72

Awnles bromegrass 
identical with Table 1. (1—5)

fiatal füvének hamutartalmával közel azonos volt.

Nádképíí csenkesz

5. táblázat

----------- ------------------—— Hamu 
(1) Ca p 1 Mg

K | Na
Cu | Zn | Mn

% g/kg mg/kg _____ _

1. növedék leveles (2)
(n 9) x 10,04 

0,51 
5,07

4,59
0,57

2,39 
0,24

1,85
0,31

35,77
3,61

0,88 
0,40

10,03 
1,19

23,03 
7,69

59,76
17,50

cv% 12,52 9,95 16,75 10,09 45,30 11,82 34,52 29,28

Bugahányás után (3)
(n 8) x 8,09 

0,40 
4,90

4,53 2,34 1,73 25,83 1,17 7,89 20,03 66,13
0,70 0,46 0,33 2,48 0,58 2,68 4,72 16,82

cv% 15,46 19,60 19,28 9,60 49,78 33,86 23,58 25,44

Sarjú, nyáron, fiatal (4) 
(n 9) x 9,30 

0,67
7,24

5,27 
0,39

2,04 2,64 24,33 0,99 8,90 13,51 77,21
0,35 0,44 4,18 0,34 2,33 1,67 17,94

cv% 7',39 17,12 16,83 17,16 34,20 26,17 12,38 23,23

Sarjú, nyáron, idősebb (5) 
(n 5) x

s 
cv%

8,05 
0,22 
2,78

6,36 
1,08 

16,92

3,74 
0,73 

19,62

2,60 
0,40

21,51

22,94
2,80

12,25

0,96
0,29

30,84

10,70
1,97

11,18

19,36
1,86
9,61

91,86
12,27
13,35

Sarjú, ősszel (6)
(n 14) x

s
________ cv%

8,86 
0,75 
8,45

4,97 
2,03 

40,78

2,29 
0,27 

11,59

4,29 
1,07 

24,75

22,91
5,39

23,53

1,07 
0,46 

43,10

11,56
2,35

20,30

22,09 
8,94

40,50

79,41
22,41
28,10

Tall fescue
ash (1); first growth with leaves (2); identical with Table 3. (3 6)
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A csomós ebír első és második növedékének Ca-tartalma tendenciájában a hamutartalomhoz 
hasonló, de a nyári sarjuk Ca-tartalma szignifikánsan (P=O,1%) jóval nagyobb (7,3—6,3 g/kg), mint 
az első növedéké (4,6—4,2 g/kg), az őszi sarjában 5,8 g/kg Ca van. A Mg- és K-tartalom alakulása 
csak tendenciájában azonos az előbbi két fűével, de szignifikáns eltérések nélkül. A csomós ebir a vizs
gált füvek közül Na-ban a leggazdagabb, az egyes növedékekben 1,0—1,38 g/kg közötti a Na-tarta- 
lom. Saalbach (1968) szerint Na-műtrágyázás hatására a réti komócsinnal és réti perjével ellentétben, 
amelyek Na-műtrágyázással is csak alig valamivel több Na-ot vesznek fel a talajból,acsomósebír nor
mál Na-tartalmának (talajtól függően 0,3—1,5 g/kg) közel 10-szeresét képes felvenni. A kísérleti 
parcellák talaja Na-ban nem volt szegény, és feltehetően ez indokolja a csomós ebírnek a többi fűhöz 
képest viszonylag nagy Na-tartalmát. Az eltérő Na-felvétel a növény gyökérzetének kialakulásával le
het összefüggésben (Ánke, 1960, Bugdol, 1964). Sem a Cu-, sem a Zn-tartalomban nincs lényeges 
eltérés az előző fajokhoz képest, az öregebb fű szignifikánsan (P=0,l, ill. 5,0%) kevesebb Cu-t és 
és Zn-et (P=0,l%) tartalmaz, mint a fiatal.

Vizsgálataink szerint az összes fű közül a csomós ebír tartalmazza a legtöbb Mn-t. A legkisebb 
átlagértékek 101,5 mg/kg, a legnagyobb 164,4 mg/kg. Anke (1961) 94 mg/kg Mn-t talált átlagosan a 
csomós ebírben.

A 4. táblázatban a magyar rozsnok (Bromus inermis) vizsgálati eredményei vannak feltüntetve. 
Az első növedékben a hamu-, a Ca-, valamelyest a P- és a Mg-, a K-, Zn-, valamint a Mn-tartalom is 
csökken a kaszálás időpontjáig. A csökkenések a Ca (P=0,l%), KJP=5%) és Mn (P= 1,0%) eseté
ben szignifikánsak. A nyári sarjában a hamu és Ca-tartalom az első növedékhez képest nem szignifi
kánsan, a Mg (P=0,l%) és Mn-tartalom (P= 1,0%) szignifikáns mértékben növekszik, a K- és Zn- 
tartalom csökken. A magyar rozsnok a réti csenkeszhez hasonlóan a nagyon kis Na-tartalmú füvek
hez tartozik (0,05—0,13 g/kg). Az őszi sarjú, hamu- és egyes ásványielemeinek tartalma is a réti csen
keszhez hasonlóan alakul. . . .

Az 5. táblázat a nádképű csenkesz (Festuca arundinacea) adatait tartalmazza 5 mintavételi idő
pont alapján. Az első növedék hamu-, Ca-, P-, Mg-, K-, Na-, Cu és Zn-tartalma a csomós ebíréhez 
hasonlóan változik. Mn-tartalma azonban csak kb. a felét éri el a csomós ebírének. A nyári sarjában 
a Ca kisebb, a Mg nagyobb arányá növekedést mutat, Mn-tartalma nem éri el a csomós ebírét. Az őszi 
sarjában a hamu-, Ca-, P-, K-, Cu- és Zn-tartalom alakulásának tendenciája megegyezik a csomós ebír 
őszi sarjújával, az értékek azonban kisebbek. Az Mg-tartalma igen nagy (4,3 g/kg), Mn-tartalma kö
zepes értékű. A nádképű csenkesz a nagy Na-tartalmú füvek közé tartozik, csak az első növedékben 
van a csomós ebírhez viszonyítva kevesebb Na.

Zöld pántlikafű
6. táblázat

Hamu
(1) Ca p Mg K Na Cu Zn Mn

% g/kg _____mg/kg

1. növedék, leveles, 
szárbaszökés (2) X 9,98 5,66 2,66 1,88 38,54 0,13 13,3 33,1 63,3
(n 5) s 1,05 1,11 0,15 0,40 5,79 0,05 1,3 13,8 7,9

CV% 10,53 19,57 5,63 23,63 15,03 42,93 9,6 41,5 12,4
Bugahányás után (3) 

(n 4) x 8,52 5,00 2,48 1,45 26,30 0,08 11,00 23,9 49,8
0,58 1,07 0,78 0,83 5,74 0,05 4,47 5,4 16,3

CV% 8>6 21,35 31,48 65,58 21,84 56,60 40,62 22,6 32,8
Sarjú, nyáron (4) 

(n 9) 8,58 6,47 2,14 3,28 27,00 0,10 11,26 24,76 84,9
0,92 1,17 0,27 0,86 4,17 0,04 1,33 4,43 17,6

cv% 10,79 18,14 12,68 26,16 15,43 43,50 11,83 17,90 20,7
Sarjú, ősszel (5) 

(n 8) X 10,02 5,81 2,18 4,21 25,78 0,10 11,85 29,69 108,2
s 0,95 2,08 0,41 1,00 10,23 0,06 2,75 3,93 21,3

-_ CV% 9,49 35,55 18,64 23,75 39,70 53,84 23,23 13,24 19,6

Baldingera grass
Identical with Table 1. (I 5)

A zöld pántlika fű adatai (Baldingera arundinacea) szerepelnek a 6. táblázatban. A hamutarta- 
lom és az egyes elemek mennyisége is csökken az első növedékben a kaszálásig, a csökkenés azonban a 
kis mintaszám következtében egy esetben sem szignifikáns. A nyári sarjában növekszik a Ca, Mg és
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Réti komócsin
7. táblázat

—------------- — Hamu 
(1) Ca p i Mg | * 1 Na

Cu | Zn | Mn

% g/kg__________________ _ mg/kg

1. növedék, leveles (2) 
(n 8)

o c\
zZ

! 9,64 
0,58 
5,97

5,06 
0,75 

14,91

2,33 
0,33 

14,22

1,31 
0,18 

13,73

35,78
4,39

12,27

0,24 
0,20 

82,32

12,94
1,48

11,43

42,35
9,95

23,49

82,66
23,38
28,29

Bugahányás előtt (3)
8,56 
0,95 

11,08

5,31 
0,59 

11,13

2,63 
0,29

1,12 29,51 0,18 8,99 29,70 94,43
(n 7) X 0,31 5,21 0,11 2,31 4,24 42,63

CV% 11,08 28,04 17,65 57,49 25,75 14,28 45,14

Sarjú, nyáron, fiatal (4) 
(n 7) X 

s
CV/o

7,70 
0,75
9,70

5,35 
0,77 

14,39

2,20 
0,28 

12,86

1,93 
0,41 

21,54

21,60
2,10
9,71

0,22
0,22

98,54

5,95
3,68

61,77

17,55
1,61

25,30

86,75 
15,86 
18,28

Sarjú, nyáron, 
virágzás előtt 
(n4)

X 
s 

cv%

8,03 
1,31 

16,32

7,84
1,38

17,60

2,27 
0,40 

17,72

2,10 
0,40 

18,88

23,77 
3,41 

14,33

0,25 
0,18 

76,33

11,47 
0,95 
8,29

26,27
3,66

13,95

92,83
14,63
14,65

Sarjú, ősszel (6) 
(n9) X 9,03 

1,09 
12,02

5,34
1,70

31,84

2,16 
0,39

3,47 
0,40

25,34
4,02

0,31 
0,15

13,51
5,63

36,06 
15,15

91,48
24,40

cv% 17,92 15,33 15,88 47,62 41,68 | 42,01 26,61

before blooming (5); aftergross m autumn (6)

- •• j-t v • nnvitva az ősziben a Mg és Mn tovább emelkedik, ami a Mn esetében

Satlr^^^^ a 7pántlikafű a kis Na-tartalmúakhoz tartozik (0,08^,13 a p Mn.tartalom
A réti komócsin (PN  ̂P™ XVaSlásig csökken az első növedékben. A nyári sarjú fiatal 

áffSnak^^ sarjú Mg-tartalma szignifikánsan (P=l,0%) nagyobb, mint az

8. táblázat
Réti perje

-------- _----- ----------— Hamu 
(1)

Ca 1 p 1 Mg | K Na Cu
Zn | Mn

% g/kg mg/kg

1. növedék leveles (2)
9 00 4,89 2,43 1,49 27,56 0,13 12,73 35,21 58,21

(n 8) 049 1,29 0,22 0,36 6,02 0,08 0,80 5,44 10,27

cv% 5,46 26,39 8,94 24,20 21,84 59,09 8,20 15,45 17,64

Bugahányás után (3) — 7 6S 5 09 2,49 1,09 24,89 0,07 7,44 24,03 68,14
(n 7) X

1 22 0*77 0,37 0,37 5,88 0,03 1,29 7,12 29,86

cv% 15,91 15,17 14,80 33,97 23,62 47,01 17,35 29,63 43,82

Sarjú, nyáron (4) K 91 8 08 2,18 2,47 19,95 0,14 8,83 19,14 76,78
(n 8) X 

s 
cv%

1,50
16,83

1,75
21,64

0,29 
13,42

0,98
39,56

3,75
18,83

0,08
57,44

3,62
41,12

6,42
33,54

14,05
18,30

Sarjú, ősszel (5) 
(n 10) X 9,76

1 05
6,10
2,59

2,34
0,33

3,64 
0,93

22,36
5,39

0,13 
0,07

10,61
5,92

28,24
7,74

79,77 
22,08

CV% 10’74 42,43 14,20 25,54 24,09 53,96 55,82 27,45 27,68

June grass 
identical with Table 1. (1—5)
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első növedéké, ill. a nyári sarjáé. Na-tartalmát tekintve a réti komócsin nem sorolható az igen kis 
Na-tartalmú füvekhez, mivel Na-tartalma (0,18—0,30 g/kg) meghaladja azokét.

A réti perje (Poa pratensis) ásványianyag-összetétele (8. táblázat) csak annyiban tér el a réti 
komócsinétól, hogy valamivel kevesebb van benne egy-egy elemből, különösen Mn-ból tartalmaz 
kevesebbet, azonkívül a kis Na-tartalmú füvekhez tartozik inkább (0,07—0,14 g/kg), nyári és őszi 
sarjújának Ca-tartalma viszont meghaladja a réti komócsinét.

9. táblázat
Vörös csenkesz

Hamu
(1) Ca p Mg K Na Cu Zn Mn

0/ 
/o g/kg mg/kg

1. növedék leveles (2)
(n 10) x 10,08 5,53 2,32 1,45 34,97 0,10 12,98 30,56 95,27

s 0,66 1,24 0,35 0,21 2,78 0,03 2,13 5,91 17,88
cv% 6,58 22,57 15,03 14,35 7,94 25,81 16,39 19,33 18,77

Bugahányás után (3)
(n 9) x 8,30 5,61 2,41 0,90 22,27 0,06 6,26 19,43 54,41

s 0,83 1,00 0,35 0,40 7,58 0,02 1,33 7,95 27,65
CV% 9,97 17,81 14,69 44,27 34,06 25,75 21,33 40,90 50,81

Sarjú, nyáron, fiatal (4)
(n 7) x 8,70 8,09 2,10 2,33 24,86 0,07 10,87 15,91 100,25

s 0,71 0,97 0,19 0,38 3,21 0,01 1,01 5,06 9,26
cv% 8,19 12,02 9,12 16,02 12,91 18,45 9,27 31,73 9,24

Sarjú, nyáron, idősebb (5)
(n 5) x 9,98 6,66 2,44 1,88 18,72 0,06 3,30 13,30 94,00

s 0,91 0,96 0,15 0,11 3,96 0,01 1,96 2,79 12,00
CV% 8,09 14,42 8,13 5,71 21,18 36,60 36,62 20,96 12,77

Sarjú, ősszel (6)
(n 14) x 9,85 6,14 2,34 3,63 22,80 0,09 9,61 24,41 91,79

s 1,09 2,56 0,42 1,08 6,70 0,07 3,49 9,01 19,32
CV% 11,12 41,64 18,00 29,98 29,39 76,74 36,32 36,91 21,05

Redfescuc 
dentical with Table 3. (1—6)

Francia perje
10. táblázat

Hamu
(1) Ca p Mg K Na Cu Zn Mn

% g/kg mg/kg

1. növedék 9,33
1,91

20,73
4,64

60,55
4,74bugahányáskor (2) 

(n4)
X 
s

9,27
1,19

4,38
0,48

2,15
0,38

1,57
0,15

33,22
3,30

0,10
0,03

CV% 12,80 11,00 17,86 9,60 9,92 32,65 20,54 22,37 7,84
Virágzás elején (3) 

(n 4) X 7,07 3,88 2,25 0,80 19,38 0,05 5,63 15,08 42,50
s 0,36 0,43 0,17 0,18 5,07 0,01 2,23 2,83 11,30

CV% 5,14 11,15 7,37 22,53 26,16 24,49 39,62 18,78 26,58
Sarjú, nyáron (4) 

(n 5) x 7,37 6,30 2,38 2,26 20,96 0,10 8,00 15,72 76,42
s 0,55 0,60 0,20 0,63 3,75 0,04 4,15 4,12 9,55

cv% 7,43 9,52 8,57 27,79 17,87 44,94 51,84 26,18 12,50
Sarjú ősszel (5) 11,32 23,83 86,37(n 6) X 9,91 5,70 2,43 3,63 26,25 0,14

s 1,04 2,25 0,35 1,09 9,13 0,02 1,19 6,43 21,92
CV% 10,49 39,52 14,58 30,18 34,78 11,74 10,50 26,97 25,38

Oat grass
ash (1); first growth at clusterin (2); at the beginning of blooming (3); aftergross in summer (4); aftergross in autumu
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sAl 3. ábra. A P-tartalom alakulásának tendenciája a füvekben a vegetáció folyamán

4. ábra. A Mg-tartalom alakulásának tendenciája a füvekben a vegetáció folyamán
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ZO

5 ábra. A K-tartalom alakulásának tendenciája a fűben 
a vegetáció folyamán
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és mindkét fű nyári sarjúja szignifikánsan több Ca-t tartalmaz, mint az első növedéké (P= 1,0% ill 
P=O,1%).

A Mg-tartalom növekedése ugyancsak szignifikáns volt (P= 1,0%) mindkét fűre vonatkozóan.
A táblázatokból kitűnik, hogy az egyes fűfajokban az ásványielem-tartalmak nagyságrendben 

igen változatosak, de tendenciájában közel azonosan alakul. A hamutartalom és az egyes makro- és 
mikroelemek változásának általános tendenciáját a vizsgált fűfajták átlagértékei alapján az 1—9. 
grafikonon szemléltetjük.

Az 1. ábrán a hamutartalomra vonatkozó adatokat közöljük. Az első növedékben a leveles fej
lődési állapottól a bugahányásig a hamutartalom középértéke és szélső értékei is egyértelműen csök
kennek, a nyári sarjában ismét több, az ősziben még több a hamu, de az első növedék leveles fejlődé
sének szintjét nem éri el. Vizsgálataink szerint a réti csenkesz tartalmazza az egész vizsgálati szakasz 
során a legtöbb hamut és a francia perje a legkevesebbet.

A Ca-tartalom (2. ábra) is csökken az első növedékben a bugahányásig, de a nyári sarjú Ca- 
tartalma jóval több, mint az első növedéké, az őszi sarjában aztán ismét kevesebb Ca van. Ca-ból is á 
legtöbbet a réti csenkesz és a legkevesebbet a francia perje tartalmazza a hamuhoz hasonlóan.

A következő (3. ábra) ábra a P-tartalom alakulását szemlélteti. Sem a fajoktól, sem a fejlődés 
állapottól függően nem változott lényegesen a P-tartalom. Az összes talált érték 2,20 és 2,80 g/kg 
között váltakozott (csak egy esetben találtunk átlagosan 3,6 g/kg P-t a nádképű csenkesz nyári sarjá- 
jában).

A Mg-tartalom (4. ábra) az első növedéktől az őszi sarjáig egyértelműen növekszik. Hennig 
(1972) szerint a Mg-tartalom növekedésével a fehérje minősége javul, ugyanakkor a K. felvétel csök
ken. Vizsgálatainkban is ellentétes tendenciát állapíthatunk meg a Mg- és K-tartalom (5. ábra) alaku
lásában tavasztól őszig, bár az őszi sarjá K-tartalmának csökkenése nem minden fajnál következik be, 
esetenként bizonyos növekedést is tapasztaltunk, pl. az angol perje vagy réti komócsin esetében.

Ahogy már említettem, az egyes fűfajok Na-tartalmában /6. ábra) nagyon nagyok az eltérések 
A kapott eredmények szerint kis, közép és nagy Na-tartalmú fajtákat különböztetünk meg. Sok Na 
van a csomós ebírben és a nádképű csenkeszben, a réti komócsin és angol perje közepes, a többi vizs
gált faj igen kevés Na-ot tartalmaz. Az egyes fajok Na-felvétele összefüggésben van a gyökérzet ki
alakulásával (Anke, Bugdol) és fajspecifikus tulajdonság (Tölgyesi).

A 7. ábra a Cu-tartalom alakulását mutatja. A Cu-tartalom szoros összefüggésben van a fejlő
déssel, a fiatal fű mindig többet tartalmaz, mint az idősebb. A vegetáció folyamán a Cu-tartalom a ha
mutartalomhoz hasonlóan alakul.

7. ábra. A Cu-tartalom alakulásának tendenciája a füvekben a vegetáció folyamán
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A Zn-tartalom (8. ábra) is hasonló tendenciát mutat, mint a Cu, ill. hamu. Az egyes fajok álta
lában Zn-ben szegények és az irodalomban közölt értékek alatt maradnak.

A 9. ábra a Mn-tartalomnak növekvő tendenciáját szemlélteti tavasztól őszig. A fűfélék Mn- 
ben általában gazdagok, de az egyes fajok között nagy eltérés állapítható meg, Mn-ban a csomós ebír 
volt a leggazdagabb vizsgálataink szerint, sok van a vörös és réti csenkeszben is. A tavasztól őszig tartó 
növekedés olyan mértékű lehet, hogy az őszi sarjú Mn-tartalma az első növedék kétszeresét is elérheti, 
mint pl. jelen esetben a magyar rozsnok esetében.

Következtetések

1 Az azonos talajon termesztett tiszta vetésű füvek leveles fejlődési állapotú első növedékében 
volt a hamutartalom a legnagyobb (9,0—11,0% között), ami kaszálásig csökkent. A nyári sarjú keve
sebb (7,1—9,5%), az őszi több hamut tartalmaz (8,6—10,2%).

2. A Ca-tartalom változása tendenciájában megegyezik a hamutartaloméval az első növedékben, 
amelyhez képest a nyári sarjú több, az őszi kevesebb Ca-ot tartalmaz.

3. A füvek a vizsgált fejlődési állapotban nem mindig tartalmaznak annyi Ca-ot, amennyi a 
szarvasmarha Ca-szükségletének fedezéséhez elegendő lenne. Egy 650 kg-os, 10 liter tejet termelő te
hén napi Ca-szükséglete 65 g. Ha pl. a francia perje bugahányás utam állományából 12 kg szaraz- 
anyagnak megfelelő füvet eszik meg, ez a tehén így naponta csak 46,8 g Ca-hoz jut.

4 Az egyes fűfajok P-tartalmában alig van különbség és ebben az egyes növedékek sem külön- 
böznek lényegesen egymástól. A füvek P-tartalma egy esetben sem fedezné a szarvasmarha F-^ükség- 
letét, ezért legeltetéskor P-kiegészitésről mindig gondoskodni kell, annal is inkább, mert a P-ellatas 
szoros összefüggésben van a fogyasztással (Kirchgessner és Roth 1972). A Mg-tartalom a Ca-hoz ha
sonlóan az első növedékben a kaszálásig csökken, a nyári sarjuban több a Mg, es ez az őszi sarjuban 
még jobban növekszik az első növedékhez viszonyítva.

5. A K-tartalom a fű öregedésével csökken: a nyári sarjú sokkal kevesebb K-t tartalmaz mint 
az első növedék, az őszi sarjúban is közel annyi K van, mint a nyáriban (Anke es mtsat, 1961/62, 
Bugdol. 1964, Hennig. 1972).

6. A vizsgált fű fajok N-tartalmuk szempontjából különböznek egymástól, a legtöbb faj a kis 
Na-tartalmú füvekhez sorolható (0.05—0.14 g/kg szárazanyag), közepes mennyiségű Na-t tartalmaz 
a réti komócsin és az angol perje, sok Na van a nádképű csenkeszben es a csomos ebirben (0,93-1,38 
g/kg). A nátriumtartalom ezeken a kategóriákon belül — kis, közepes és nagy Na tartalmú fu na
gyon erősen ingadozik az egyes füvekben (Brune. 1975, Roth és kirchgessner, 1972, Wermke 1975). 
A vizsgált füvek egyike sem tartalmaz annyi Na-ot, amennyi a szarvasmarha szukseglcteney 
séhez, elegendő lenne (Anke és mtsai. 1961 /62, Bugdol, 1964, Henmg. 1972, Regtusne-Nagyné. 1977), 
ezért legeltetéskor Na-kiegészítésről mindig gondoskodni kell.

7. A Cu-tartalomban a hamutartalomhoz hasonló tendencia állapítható meg A fűfélékben 
általában kevés a Cu, különösen az elöregedett fű tartalmaz kévés
egy esetben sem értek cl azt a fejlődési stádiumot, amikor az elöregedés kowkezteben a Cu-tartalom 
erősen csökken kivéve a vörös csenkesz nyári sarjujának öregebb füvet, amelyben .,3 mg/kg Cu t 
találtunk A legelőfű a nyári hónapokban ennél is kevesebb Cu-t tartalmazhat (Regutsné-Nagyné. 
1977), ami a legelőn tartott állatokban Cu-hiányt okozhat, ha nem gondoskodunk a pótlásáról.

8. Az egyes növedékek füvei viszonylag kevésZn-et
és mtsai (1961/62) vizsgálataiban a legelőfű Zn-tartalma az első novedéktol őszig növekszik. Ilyen ten 
denciát a vizsgált fűfajokban nem találtunk.

9. A legelőn tartott állatok Mn-eliátása kielégítő, mivel a 
fajok Mn-tartalmában azonban jelentős különbség van. A vizsgált fu^k 
növedéke tartalmazza a legkevesebb Mn-t. A füvek Mn-tar alma az első "°^ku^ 
majdnem kétszeresét éri el. A legtöbb Mn-t az egész vizsgálati teSés
sok Mn van a vörös csenkeszben és réti csenkeszben is. Hasonló eredményekről számolnak Anke és 
mtsai (1961/62) is.

K) A vizsgált fűfaiok egyike sem fedezné sem tiszta vetésben, sem kevert állományban a legelőn 
tartott szMvasmarha P-JNa-és Zn-szükségletét, a Mn-ellátás minden esetben biztosítva lenne, eseten
ként S cg“ fűÓ-és Startalma A fű elöregedésével a Cu-tartalom annyira csökkenhet, 

hogy kiegészítés nélkül hiánytünetek léphetnek fel.

(Az irodalom a szerzőknél az érdeklődők rendelkezésére áll. A szerkesztő)
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Mineralstoff-Zusammensetzung wirtschaftlich wichtiger Grasarten

Frau Regius A. Mőcsényi J. Várhegyi 
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung

Verfasser untersuchten durch drei dass dér
Grasarten, die in Remsaat auf 8°^ | Asche enthalt> und dass sich dér Aschengehalt
erste Zuwachs un "n vermindert Sommergrummet enthalt das meiste Ca,
int álteren Gras und in beiden GruI™= en VF£ “ H b der Gehait an p weicht in den einzelnen

™ Oe“ “ Cu
Altern des Grases parallel stark. Grasarten weder in Reinsaat, noch im gemischtem
Bestand de^eda" au? de" Weide g^altenen Rmdes anR Na^nd

SS 2“ s^tome des Cu-Mangels ohne seine Er8“
auftreten können. .
M /.Tendenz te G.s.atangdjMoh^
Abb. 2. Tendenz der Gesta ung deGehadte an wáhrend der Vegetation
Abb. 3. Tendenz der Gesta an bei den Grásern wáhrend der Vegetation
Abb. 4. Tendenz der Gestaltung des Gehalt Grásern wahrend der Vegetation
Abb. 5. Tendenz der Gestaltung ‘ Na bej den Grasern wáhrend der Vegetation
Abb. 6. Tendenz der Gestaltung ^s Geha N b Grásern wáhrend der Vegetation
Abb. 7. Tendenz der Ges a ung des Gehal es an Cu bei Ocn Vegelation

c “ 1“ Grt” ”h“<1 Ve8e““

The mincral composition of grass species of economic importance

Mrs. Regius, Mőcsényi Á.—Várhegyi J.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Surnmary

P content. Dunng ^elopment he was sma]| the Mn contcnt
Nacpn^ts^.^^ with ingof grasses.
was high of the grasses examined. soecies could satisfy the P, Na and Zn require-

— í SStóWcf "'5 ^5^5-“ 

deficiency.
Fig. 1. Tendency of ash content of grasses along the vegetation.
Fig 2 Tendency of Ca content of grasses along the vegetation
Fig. 3. Tendency of P content grasses along the vegetation
Fig. 4. Tendency of Mg content of grasses along the vegetation
Fig 5 Tendency of K content of grasses along the vegetation
Fig 6 Tendency of Na content of grasses along the vegetation
Fig 7 Tendency of Cu content of grasses along the vegetation
Fig. 8. Tendency of Zn content of grasses along the vegetation
Fig. 9. Tendency of Mn content of grasses along the vegetation
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Co^epjKaHwe MiiHepaJibHbix semecTB b BaHCHMX c 3KOHOMWHecKOw to‘íkh 3peima BH^ax TpaB

r-Ma Pezuyc A. Mwenbu—Ű. Bapxedbu 
Haymlo-HCCJiejjoBaTeiTBCKMM HHCTirryT jKHBOTHOBOflCTBa, XepuerxanoM

PesioMe

Abtopu b TeneHne Tpex hot HCCJienoBaJiH pnnaMHKy coneptKaHtm MHHepajibHbix BemecTB 
B 10 BHflaX TpaB, BBICeSHHMX HHCTbtM CHOCOÖOM H BbipaUieHHMX Ha O/THOM H TÓM JKe BHfle HOHBM. 
O6men3BecTHo, hto nepBbtö npnpocT conepatHT Hanőonbniee kojimhcctbo 30Jibi b jthctoboü $a3e 
pasBHTna; b to >Ke Bpexta b 6onee CTapoft Tpase h b o6onx OTaBax conepacaHHe 3ojibi MeHbtnee. 
B jicthch OTaae HMeeTca Han6ojibine Kajibuna, a conepxaHHe Maraesna pacTOT ot Becnw no ocemi. 
B OTHomeHHH coflepiKaHHX tboctjtopa noiTH hot HHKaKOö pa3HHUM. CojcpxaHHe Kanna H3Men»etca 
b TeaeHae pa3BHTHH non™ b TaKOü >kc Mepe, KaK conepxanne 3ojibi, a conep>Kanne HaTpna b Tpa- 
Bax CMnbHO H3MeHHeTCH B 3aBHCHMOCTH OT COpTa. UcCJieflOBaHUbte BHflbt TpaB COaepXaT H6MHOTO 
HHHKa h B oömeM mhoto Mapranua. ConepxaHHe Menn yBenHHHBaeTca Hapaay co CTapeHHeM TpaBbi.

CoOTBCTCTBeHHO HCHblTaHHHM HH O«HH H3 BHflOB TpaB H6 HOKpblBaH 6bl HH npH 4HCTOM HO- 
cese, hh npH CMeuiaHHOM noceBe noTpeŐHOCTb conepiKaHHoro Ha naciOame Kpynnoro poraToro 
CKOTa b (boctbope, Harpnn h HHHKe; cHaöaceHHocTb MapraHHOM oSecneneHa; b oTflenbHbix cnynanx 
conepxaHHe KajibiiHM h mc^h b OTflenbHbix npnpocTax hbkotopbix bhhob TpaB Heoojibmoe, tto 
co CTapeHHeM - ocoöchho y msah - moxct aocthhb TaKyio cTeneHb, hto 6e3 BOSMemeraa MoryT 
HacTynHTb npH3Hara HenocraTKa mcah.
PueyilOK 1. TeHaeHHHH H3M6HCHHH COACpXaHHH 30JILI B TpaBBX B TCTCHHe BeTeTaHUHOHHOTO nepHOfla 
PucyHOK 2. TeHfleHUHH H3MeHCHHSi coaepxaHHa KajibUHfl b Tpaaax b Te^enne BereTapHOHHoro 

PucynoK jHTeHAeHUHB htmchchmh conep^amw 4>oc<l>opa b Tpasax b TeaeHHe BereTaunoHHoro 
nepHona

PucyHOK 4. TeHneHHHH H3MeHCHna conepxaHHa MarHe3M b Tpasax b Tetetnie BereTapnoHHoro

PucyHOK 5. TeHíieHUHH HTMCHeuMM coflepxaHHti KaJtHH b Tpasax b TeteHHe BereTapnoHHoro nepnona 
PucyHOK 6. TeHfleHHHH H3MeH6HHS concpxaHHH HaTpHfl b Tpasax b TeteHHe BereTatiHOHHoro nepnona 
PucyHOK 7. Tenae^ H3MeHCHHH coneptKaHHa mcah b Tpasax b TeteHHe BereTapnoHHOro nepnona 
PucyuoK 8. Tennem Htt H3MeHeHHa conepxamo! HHHKa b TpaBax b TeteHHe BereTaHHOHHoro nepHona 
PucyuoK 9. TenneHUHa H3MeHeHHa conepxamm MapraHHa b Tpasax b TeteHne BereTauHOHHoro

nepHo^a
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A FUMÁRSAV FELHASZNÁLÁSA A MALACNEVELÉSBEN

lönböző adagolásit fumársav kiegészítéssé! (1,5,, , kapott, az azonos energiaellátás érdekében 8.5, dl. 13%
A kontroll csoport, amely fumársav kiegészítést nem p , $ helyett), azaz a fumársav minden grammja

kukoricadara, ill. búzakorpa kiegészítést kapót. (8 , 8, 7,5/, 11L ,■ ’m á u, az azt követő 17 napban fogyasztott
11,5 kg* bruttó takarmány encrg.at jelent. Az első napban etetett ™6 5% a nyersfehérje 25,9, ill. 17,7% a nyers- 
malacnevelőtáp szárazanyagtartalma92.C, dl. ^Vivonható anyag tartalma 48,0, ill. 57,1 % volt. A pelletalt ke-

“íéká&X^ vályúkat naponta egyszer töltö,ték fe1, a V1“ on
““fái kísérletből kiderült, hogy a 1 5 ilk 2%íu—

10%-kal (448, ill. 442 g) volt jobb a k,o"tr°^a'egyúttal 11, ill. 6%-os takarmányfelvételi 
javította (405 g). A napi súlygyarapodás, nov etén) nem vo|t változás a takarmányfelvételben. Az előbbi két
többlettel járt, mtg a 4. csoportban (2,5% furnát^v esetei ne takarmányfelhasználás az 1,5%-os filmársavat to- 
mutatót egymáshoz viszonyítvaaz 1 sik'y8y kisPérieu csoportban is csak kismértékben, 3,7%-kal, dl. 3 %-kal (1,55, 
gyasztó malaccsoportban nem (1,62) és a másik Kel Kiser e v kg/élösú|y kg). A tapasztalatok azt mutattak, hogy a

mint a fumársavat nem tartalmazó (647 g), dl. h csoportban történő hizlalási ered-
A fumársav hizlalásban történő alkalmazas^^ fiQ Rg élősúly.g a hiz|al6

ményei alapján tájékozódták. A származás, iva f , Z ta|om a 4 kísérleti csoport mindkét tápjában 0,6; 1,2; ,1,8; 
azután a hizlaló 11. táppal 90 kg-ig hizlalta . mzskoma részaránya is csökkent. A pelletált hizlaló 1.. ill- II. tápok 
2,4%-os volt, ennek megfelelően a tápok kukorica es rozskorpa rtaarány^ pe^^ ja a nyers_
szárazanyagtartalma 90,2, ill. 90,4, tart dóm 54’l ill' 59 7 " volt A laboratóriumi értékekből a tápok emészthe-
rost 5,9 ilk 6,3 % az N-mente, kivonható anyag ta^ össztáplálóanyag kg-ra becsülték. A takarmány

felttl is a fumársav

kedvező hatásának tulajdonítják. ?0/ pltórés volt (1915 1950 g között). A fumársav
kedvezőülhX7aknöTX^ elsősorban a ,akarm“y  ̂ 4,3%-kal), kM^MUtoísó
használt takarmány mennyisege a lumarsav\'7j%mk^ A vágá^utáni vágóérték minősítésekor a funiársavat
csoportot (3,6%), mint ^ellenőrző csoporté G 63 Mm különbözlek a fúrná,aavat

javította. A 2% feletti fumársavadagolás rm d .L.trikarhonsiv-ciklus gyorsításában rejlik, de a fumársav 
éAtXXztó^^ V™ “makro- és mikroelem abuorbáló képessége is a sertéstakarmányozásban történő 

alkalmasságát segíti.

Bibi.: KIRCHGESSNER, M. ROTH, F. X.: Züchtungskunde, Stuttgart, 1978.: 50., 1.: 17 25. pp.

♦lkJ= kilo-joule (energia egység) =4,184 kcal
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A MAGYARTARKA MARHA KERESZTEZÉSE 
VÖRÖSTARKA LAPÁLY FAJTÁKKAL

I. A tejtermelés

Sebestyén Gábor—Zsolnay Miklós—Bárány Imre 
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Bevezetés
15—20 évvel ezelőtt szarvasmarha-tenyésztésünk arra irányult, hogy a magyartarka fajta jő 

hústermelőképességét megőrizzük, közepes tejtermelését azonban gyorsabb ütemben növeljük. Mivel 
a tenyészbikák szinte kivétel nélkül az akkor kívánt típusnak megfelelően jól izmolt, kiváló vagy jó 
hústermelő-képességű állatok voltak, az utódellenőrzött bikák közül csak nagyon kevés javította 
egyidejűleg a tejtermelő-képességet is. Alig volt köztük olyan, mely fiainak hústermelése és leányainak 
tejtermelése alapján is kiváló javítónak bizonyult. A jó hústermelő-képességű apák lányainak tej
termelése alapján általában közömbös vagy rontó hatásúak voltak.

A hazai utódellenőrzési munkák tapasztalatai, a legkiválóbb magyartarka törzstehenészetekben 
Mezőhegyes, Bábolna, mosonmagyaróvári „Április 4”, stb. — végzett, a szelekciós előrehaladás 

becslésére vonatkozó vizsgálatok alapján arra a következtetésre jutottunk, hogy csak nagyon lassú, 
szerény termelésnövekedést remélhetünk (3). „ , , ,

Tanulmányozván a fajta történetét, főként Újhelyi Imre korszakalkoto munkásságát (11.), a 
szerzők egyike, Sebestyén G. 1957—58-ban monográfiát írt „A lapálymarha tenyésztése Magyaror
szágon” címmel (6.) Újhelyi kifejezetten javasolta lapálymarhák behozatalát és a kialakítandó új 
magyar pirostarka fajtába keresztezés formájában történő felhasználását. Az ország nyugati tájain, 
de másutt is, ahol 1910—30 közt lapálymarhákat tartottak, ezekneka fajtáknak a tejtermelést növe
lő hatása általában kimutatható. Ezért 1962-ben javasoltuk az FM Állattenyésztési Főigazgatóságá
nak, hogy a magyartarka tehénállomány minus variánsait olyan vöröstarka színű kettőshasznú lapály 
bikákkal célszerű átkeresztezni, melyek a tejtermelést gyorsabb ütemben, jelentős méilékben növelik 
és a hústermelő-képességet számottevő mértékben nem rontják (a keresztezett utódok exportképesek 
maradnak) s a keresztezett tehenek gépi fejésre és iparszerű tartásra alkalmasak lesznek (I.). A javaslat 
fontos szempontként említi azt is, hogy az ilyen módon kitenyésztett állatok a jelentős mértékben 
megnövekedő tejtermelést a magyartarka fajtának nyújtott és zömmel az üzemben előállítható, lehat 
viszonylag olcsóbb tömeg- és abraktakarmánnyal képesek megtermelni. , _

A nemesítő fajta kiválasztásában a döntő érv az volt, hogy csak olyan fajtat erdemes javítónak 
használni, melynek átlagos additív tcnyészértéke jelentősen — mintegy 1500 kg-ma — meghaladja a 
magyartarka fajta átlagos tejtermelőképességét. Ugyanakkor kitenyésztett, vérszilard fajtat kellett 
kijelölni. • . .

1962-ben vöröstarka színű (homozigóta recessziv) ostfries lapály bikák feleltek meg a legjob
ban (1„ 7.). Technikai (beszerzési) okok miatt azonban a munkát holland (maas—rajna—ijsseh) 
bikákkal kezdtük meg 1966-ban és 1970-ben került sor ostfries, majd wesztfáliai, később oldenburgi, 
alrajnai és schlesswig-holstein bikák használatára.

Anyag és módszer

A munka kezdetén fajtaátalakító és nemesítő keresztezést terveztünk, kísérleti keretek közt le
folytatva. . .. , ,
, A teljesítmény ellenőrzésben nyert adatokat néhány olyan Á. G.-ban értékeltük ahol kísérlete
ket folytattunk, s olyanokban, amelyekben folyamatosan irányítottuk a munkát és közvetlenül reszt 
vettünk egyes üzemi vizsgálatok elvégzésében. A vizsgálatokban 
istállótárs kontroll állatok születéstől kezdve azonos környezetben voltak. Hangsúlyoznunk kell azt a 
törekvésünket, mely arra irányult, hogy a keresztezett állatok termelését azonos tartási, takarmányo 
*ási környezetben hasonlítsuk össze a születéstől kezdve istállotárs magyartarka állatokéval

A kísérleti helyek egy részében — üzemi viszonyok kozott — optimálisnak tekinthető tartási, 
takarmányozási környezetben termeltek az állatok. Egyes tehenészetekben azonban szerényebb vi
szonyok közt termeltek mind a kísérleti, mind a kontroll állatok. S ez az adottság mivel, mint isme
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retes, az igényesebb kultúrfajták, tehát a mi nemesítő fajtáink is az optimálistól elmaradó viszonyok 
között nem tudják képességeiket kifejteni — bizonyos mértékben sújtja a kísérleti állatokat, rontja 
azok teljesítményeit.

Az egyes üzemekben dívó különböző színtű szelekció hatását, mint a megbízható összehasonlítás 
akadályát úgy iktattuk ki, hogy minden egyes leborjazott üsző termelését figyelembe vettük.

Ez azonban eltér a köznapi tájékoztatásban megszokott gyakorlattól, így az állatok „abszolút” 
termelése természetesen csak olyan más, pl. intenzív egyhasznú fajták termelésével hasonlítható össze 
reálisan, amelyeken hasonlóan semminemű — gyakran a kívülálló számára ellenőrizhetetlen okok 
miatt végzett — selejtezést nem hajtottak végre.

A tejtermelő-képesség megítélésében a hivatalos teljesítmény-ellenőrző adatokat értékeltük. Mi 
végeztük el a fejhetőség — vizsgálatokat, a fehérjetartalom meghatározásához mi vettük a megfelelő 
mintákat s az OÁF laboratóriumának műszereivel határoztuk meg a fehérje %-ot.

Alapfajtául az országosan átlagos minőségű magyartarka marha szolgált. A nemesítő fajták 
termelését csak egész röviden ismertetjük.

Az Ostfriestlandban 1961-ben tartott 56. bikakiállításon az összes eladott 94 bika anyjának 
5,3 évi átlagos termelése, 5756 kg, 4,4% 253 kg, a nagyanyáké viszont 7 év átlagában 5501 kg, 4,25% 
234 kg volt.

A holland vöröstarka tehenek kifejlett korú tejtermelése 4800—5000 kg, 3,70—3,75% átlagos 
zsírtartalommal. Ennek a két „nemesítőfajtának" az átlagos additív tenyészértéke mintegy 1300—7500 
kg-mal haladja meg a magyartarka marháét.

A Hollandiában vásárolt néhány tehén kiváló termelését is megismervén néhány gazdaság fajta
tiszta üszőket is vásárolt s ma vöröstarka holland lapály tehenészeteink is vannak. Az 1970-ben Hol
landiában vásárolt 4 üsző kifejlett tehénkori tejtermelése (Paksi Á. G.): IV. lakt. 292 nap 5600 kg 
223,4 kg 3,99%. A két tehenészet átlagos tejtermelése az OÁTF tájékoztatója szerint (1977):

Szombathelyi tangazdaság:

Vegyes laktációs termelés: 1105 tehén
Elsőborjas tehenek lakt.: 275 tehén

Pomáz. Dunakanyar Tsz:
Vegyes laktációs term.: 76 tehén

291 nap 4507 kg 166,2 kg 3,69%
291 nap 4055 kg 152,4 kg 3,76%

281 nap 4774 kg 171,4 kg 3:,59%

Az OÁF hivatalos tájékoztatása szerint 1974. végén az 
keresztezés! munka igy alakult:

18 Á. G.-ban
52 tsz-ben
Összesen:

.európai” vöröstarka lapály fajtákkal történő

12 343 tehéntől
13 811 tehéntől
26 154 tehéntől született keresztezett utdo.

A vizsgálatok eredményei

Növekedés és fejlődés. Az üszőborjak, növendékek és tenyészérett üszők élősúlyát az I. táblá
zatban láthatjuk.

A növendéküszők méreteit 12 és 18 hónapos korban vettük fel (1. 2. táblázat).
Az Fj üszők törzshosszúsága, főleg 18 hónapos korban, érzékelhetően nagyobb magyartarka 

társaikénál és 2—3 cm-rel nagyobb a mellszélességük is. Azonos marmagasság mellett kifejezetten 
nagyobb a 18 hónapos F] üszők farszélesség II. mérete, övmérete s érzékelhetően nagyobb a far
hosszúság is. A méretek elég jól szemléltetik az F| és a magyartarka növendékállatok típusát.

Vizsgálataink szerint az F( üszők kb. 15—2 hónappal korábban vehetők tenyésztésbe, mint 
magyartarka kontroll társaik. Pl. a Mezőfalvai Á. G.-ban 50—50 istállótárs Fj és magyartarka üsző 
27,3, ill. 28,6 hónapos korban borjazott.

Néhány fajta, ill. populáció első borjazási ideje az OÁTF tájékoztatója szerint országosan 1977- 
ben igy alakult:

magyartarka 51 480 elsőborjas tehén 29,8 hó
„európai” vöröstarka lapály 279 elsőborjas tehén 25,9 hó 
mtXeur. vt. lap. Fj 3 420 elsőborjas tehén 28,0 hó
mtxholstein-fríz (vöröst.) 2 962 elsőborjas tehén 27,5 hó
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1. táblázat
Üszőborjak és növendéküszők élősúlya

( Martonvásári K. G.) (12)

Csoport 
(1)

Létszám 
(2)

Szül, súly 
kg 
(3)

Választás
kori 

létszám 
(4)

Választási 
súly 
kg 
(5)

12 hó
napos kori 

létszám 
(6)

12 hónapos 
súly 
kg
(7)

18 hó
napos kori 

létszám 
(8)

18 hónapos 
súly 
kg 
(9)

Ft 
mt

105
101

36,7
35,7

103
101

210,0
200,2

95
89

290,6 
- 281,0

93
80

(Pat

391,2
380,3

■sí A. G.) (13)

1 2 3

6 hónapos 
kori 

létszám
(10)
10

6 hónapos 
súly 
kg 

(11)
11

6 7 8 9

Fi 
mt

439
217

36,4
35,5

439
217

193,0
180,7

386
96

335,4
312,7

258
30

( Mezöfab

436,0
427,0

aiA. G.) (13

1 2 ______3 10 11 6 7 8 9

Ft 
mt

118
109

115
104

191,1
190,2

83
78

333,8
320,4

54
64

456,2
437,3

Live weight offemale calves and heifers nnmher of calves at weaning (4); weight at weaning (5);
group (1); number of calves in the group (2); birth weight (3), Jnu ot c i number of calves at 18 months of age
number of calves at 12 months of age (6); weight of calves at12 mont (|0); j ht f aIves at 6 months of
(8); weight of calves at 18 months of age (9); number of calves at 6 montns ot age < 
age (11); Martonvásár Experimental Farm (12); State Farm Paks and Mezőfalva 1. ).

Az Fj tehenek tejtermelése

A tejtermelőképesség megítélésére csak születéstől azonos környezetben élő és termelő kísérleti 
és kontroll állatok teljesítményeit hasonlítottuk össze.
I. laktáció

II. laktáció

F[ 84 tehén 
magyart. 72 tehén

Fj 67 tehén 
magyart. 54 tehén

(Martonvásári K 
289 nap 3592 kg 
284 nap 2707 kg

289 nap 4261 kg 
285 nap 3233 kg 

G.)
133,5 kg 3,72%
102,8 kg 3,80%

148,7 kg 3,49%
118,9 kg 3,69%

. Ugyancsak holland bikáktól született F, tehenek termeltek a X J.-ban is. A gazdaság 
'^j v ^rültlcbün u (jycipai fdi zstc " _ -in kiktáciciban'levő F< teheneknek már nem voltak
galtuk a tejtermelést. Ebben a tehenészetben a II—III. laktaciooan i
a megbízható összehasonlításhoz elegendő számú kontioll tarsai

I. laktáció
Fj 42 tehén
magyart. 40 tehén

280 nap
276 nap

3613 kg
3178 kg

140,8 kg
130,1 kg

3,90% 
4,09%

II. lakt.
F( 74 tehén 276 nap 4283 kg 169,7 kg 3,96%

Hl. lakt.
F, 37 tehén 267 nap 4303 kg 173,1 kg 4,02%

A Móri Á. G.-ban 1975-ben befejezett 1. laktációs termelések: 
F. 28 tehén 264 nap 3492 kg 146,6 kg
magyart. 18 tehén 228 nap 2902 kg 121,1 kg

4,20%
4,17%
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2. táblázat
Növendéküszök testméretei (cm)

(Martonvásári K. G.)

Megnevezés (l) 1 éves korban (2) 18 hónapos korban (3)

Ft mt (15) Fr mt

létszám (4)
25 24 24 23

marmagasság (5) 
hátközépmagasság (6) 
törzshosszúság (7) 
mellkasmélység (8) 
mellkasszélesség (9) 
farhosszúság (10) 
farszélesség I. (11) 
farszélesség II. (12) 
övméret (13) 
szárkörméret (14)

112,8
114,4
131,9
52,8
35,9
43,3
41,1
41,6

156,4
18,2

111,1
113,1
130,7
52,6
34,5
42,7
39,9
40,8

154,3
18,5

119,0
120,7
140,0
59,7
43,4
47,6
47,3
46,7

175,7
19,9

120,1
122,4
136,6
58,4
40,2
45,7
45,7
42,8

160,7
19,0

Megnevezés (1)

létszám (4)

marmagasság (5) 
hátközépmagasság (6) 
törzshosszúság (7) 
mellkasmélység (8) 
mellkasszélesség (9) 
farhosszúság (10) 
farszélesség I. (11) 
farszélesség II. (12) 
övméret (13) 
szárkörméret (14)

_ (Paksi A. G.)

18 hónapos korban (3)

Fi ml (2)

19 14

116,7 116,9
118,0 117,5
138,5 133,3
58,1 56,4
39,5 37,6
46,1 42,1
45.0 41,2
43,3 39,3

162,9 155,9
18,5 19,3

Body measures of heifers (cm)naming (1); aU űlfít 18 m^íhsof age (3); number of heifers (4)1 height of withers (5); height of mid^
lengbtoftrunk(7);depth ofchest(8);widthofchest (9);lenght of rump (10); Ist width of rump.( l);;2nd widll ot rump(U), 
circumference of chest (13); circumference of lég (14); Hungárián Fleckvieh (15); Martonvásár Expenmcntal Farm (16),
State Farm Paks (17).

Minden egyes leborjazott tehén szerepel. Az F] tehenek anyái OÁF-bizottság által kijelölt 
„mínusz variáns” magyartarka tehenek.

A 2884 Bodó nevű vöröstarka (homozygóta recesszív) ostfries bika lányainak 1. laktációs ter
melése az OÁF hivatalos adatai szerint:
Héki Á G '

Fj 47 tehén 284 nap 3987 kg 153,5 kg 3,85%

A Mezőhegyes! Á. G.-ban a 2884 Bodó bika lányai a következő eredményeket érték el az I. lak- 
tációban:
F! lányok magyartarka anyáktól

61 tehén 280 nap 3746 kg 154,6 kg 4,13%

Az összes Ft lány mt + tejelő mt+holsteinXmt Ft anyáktól
208 tehén 283 nap 3773 kg 158,1 kg 4,19%

mt kontroll 250 tehén 265 nap 2924 kg 121,2 kg 4,14%
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A vöröstarka lapály marhával keresztezett állatok tejtermelését ma már megismerhetjük az 
OÁTF-nak az 1977. évre vonatkozó adataiból is. Ezek annál is inkább érdekesek, hiszen az elmúlt 
1—2 évben már sok helyen optimálisan takarmányoztak és így reálisabb képet nyerhetünk ennek a 
populációnak 'a tejtermelő-képességéről.

Egyes fajták, ill. keresztezett populációk teljesítményei országos viszonylatban azonban csak 
elsőborjas korban hasonlíthatók össze reálisan. Az egyes fajták laktációk szerinti összetétele ugyanis 
nem áll rendelkezésre. Az 1. laktáció végén szokásos nagyobbarányú selejtezés mértékét — amely je
lentős eltérést mutathat az egyes populációkban — sem lehet pontosan megállapítani és közölni a 
hivatalos országos tájékoztatókban.

Elsőborjas tehenek laktációs tejtermelése 1977-ben
magyart.X „európai” vöröstarka lapály Fj

3420 tehén 
magyart. 51 480 tehén

281 nap
271 nap

3377 kg
2648 kg

133,0 kg
104,4 kg

(Európai vöröst, lapály 
279 tehén 291 nap 4047 kg 152,1 kg

Mt X holstein-friz 
vörös) 2962 tehén 282 nap 3879 kg 148,5 kg

3,94% 
. 3,94%}

[ 3,76%

3,83%
Említettük már, hogy a kísérleti helyeken, ahol dolgoztunk, csak akkor hasonlítottuk össze a 

kísérleti és kontroll állatok termelését, ha azok istállótársak voltak. Ennek hianya foly an nem tudtuk 
összehasonlítani egyazon tehenészetekben a későbbiekben az Fj és az Rt Iap ( 3/4 lapalj genhanyadu) 
Uhen Bemutojukazoknak a tehenészeteknek az 1977. évi (OÁTF által közölt) teljesítményeit is.

A keresztezett állatok tejtermelő képességének pontosabb , megítélését néhány másik optimális 
viszonyok között üzemelő állami gazdasági és tsz-tehenészet 1977. évi teljesitmenye is szolgaija.
Magyartarka x vöröstarka lapály F(

Vegyes laktációs termelés
Móri A. G.

124 db 280 nap 4493 kg 181,1 kg 4,03%
Szombat helyi All. Tangazd.

Mintegy 90%-ban elsőlaktációs tehenek
magyartarka kontroll

Pápai A. G.
Több mint 90%-a I. laktációs tehén 
Szombathely, „Pannónia” Tsz 
Szombathely, „Felszabadulás” Tsz 
Hegyfalu, „Répcementi” Tsz

1 95—100% 
j. 1. laktációs 
J tehén

Az alábbi tehenészetekben átlagos állami gazdasági
tehenek.
Martomásári K. G.

202 db 284 nap 
Mezőfalvai Á. G.

139 db 284 nap 
Paksi A. G.

335 db 284 nap

4394 kg

3967 kg

3963 kg

170,5 kg

156,7 kg

156,5 kg

3,88%

3,95%

Elsőborjas tehenek laktációja

45 283 4232 175,9 4,16

115 282 4390 167,2 3,81
131 279 3617 138,0 3,82

165 292 4100 166,7 4,07
59 290 4004 158,6 3,96
67 285 3748 153,9 4,11
70 278 3888 151,3 3,89

takarmányozási szinten termelnek az

56 286 3725 j 149,1 4,00

55 290 3983 160,9 4,04

138 286 3433 138,8 4,04

F

Megállapíthatjuk, hogy az F( tehenek tejtermelése azonos viszonyok között számottevően, 
mintegy 500 -700 kg-mal haladja meg a kontroll Mt állatokét. Martnnvásári KG-ban I

Vizsgálatot végeztünk a tej fehérje-tartalmának megállapita.. . ■ „^.4^ 1971 f
es 11. laktációs 1 j és magyartarka istállótárs tehenek tejéből havonta vettur
és 1972. III. között. A kísérleti és a kontroll állatok is 3- 4 vorostarka lapály illetve magyartarka apa
tói származnak (1. 3. táblázat). tehenek fehérjetartalma azonosnak tekinthető.

ÍSTSSSK 2.59 Misi W

" *»» (4.

lázat).
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4. táblázat

3, táblázat
Az Fj tehenek tejének fehérjetartalma ___________

Tehén
10

Tej, kg 
(2)

Zsír Fehérje

kg
(3)

%
(4)

kg 
(5)

%
(6)

I. laktáció (7) 

11. laktáció (8)

I+II. laktáció (9)

Protein conte 
cow (1); milk, kg (2); milk 
and 2nd lactation (9).

mt (9) 11
F, 12
mt (9) 13
Fj 25
mt (9) 24

nt of milk of F, con 
fát, kg (3); milk f<

3817,4
2251,0
4060,0
3447,9
3938.7
2849,5

t, % (4); prot

142,33
82,07

147,10
127,18
144,71
104,63

ein.kg (5); protein

3,73
3,65
3,62
3,69
3,67
3,67

, %(6); Ist la

130,18
76,87

139,37
119,78
134,78
98,33

ctation (7); 2nd lac

3,41
3,41
3,43
3,47
3,42
3,45

:tation (8); Is

(Martonvásári K. G., 197
Fejhetőség-vizsgálatok

----------- - ------- ------------ ----------------

Létszám 
(1)

1 2 3 4
Fejési idő (3)

perc alatt (2)

Egy fejésben mért tej 
mennyisége, kg (4)

Fj 12 
mt (9) 10

3,43
2,29

5,90
3,86

7,30
5,21

7,98
6,48

4'08"
4'26"

és ez a géppel kifejt összes 
tejnek a %-ában kifejezve (5

Fejési sebesség, 1/perc (6)

Ft
) mt 

Fi 
mt

42,1
34,8

3,43
2,29

72,4
58,6
2,95
1,93

89,6
79,2

2,43
1,74

98,0% 
98,5% 

2,0 
1,62

1,97 (egész fejés
1,48 alatt)

Tőgyindex: (8) Fi 41,5% mt 42,8%

átlagos vakfejés idő (tőgynegyedenként) mp: (10)

| BH(ll)
Fi 14
mt (9) | 28

BE (12) 
61 
66

JE (13)
60
67

JH (14)
18
57

(Mezőfalva! A. G., 1973.)

Kifejt tej az összes tej %-ában (15)
Kifejt tej az 1. percben (16)
Kifejt tej az első 4 perc alatt (17)
Tőgyindex: (8)

létszám (1)
Fi 
13

38,9 % 
91,88% 
44,32%

mt
10

27,8 %
90,77%
45,56%

Fxaminations on milkeabilUy __ „f mitk ín nne milkins (4): amount of tnilk in
number of cows (1); during 1...4 ™n“|e.s (2!; oTmil'^get by machinc (5); milking velocity, 1/min (6); in tbc totál

the Ist four minutes (17)^; Martonvásár Experimental Farm (18); State Farm Mezőfalva (19).

Ezekben a vizsgálatokban — mindkét helyen — az Fj tehenek es a kontroll állatok a borja^ 
utáni 3- 4 hónapban lettek ellenőrizve. A vizsgált tehenek istállótársak voltak, s mind a kísérleti, 
mind a kontroll tehenek több, 3—4 apától származnak. . nzmaP„ kedvezőtle-

A fajtatiszta holland vöröstarka tehenek és az F, tehenek togymdexe tehátnen? 1^ 
nebb a magyartarka fajtáénál, fejési sebessége azonban számottevően jobb annál. Tudnunk kell 
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is, hogy az FI tehenek tőgybimbójának alakja és nagysága kedvezőbb a magyartarkáénál, s így gépi 
fejősre és iparszerű tartásra az ?! tehenek alkalmasabbak.

Mezőhegyesen az OÁF ellenőrei végeztek fejhetőség-vizsgálatokat. E szerint
fejési sebesség (az összes kifejt tej: fejési idő percben)

ostfriesXmt Fj 39 tehén 2,09 kg/perc
mt kontroll 149 tehén 1,70 kg/perc

tőgyindex (az 1. tőgyfélből kifejt tejmennyiség az összes %-ában)
ostfriesXmt F, 39 tehén 46,34%
mt kontroll 149 tehén 44,33%

Az Rl mt (=25% lapályvérű) azaz 1/4 lapály génhányadú tehenek tejtermelése

c - * u a D ikonokét is tenyésztettek ki. Az Rt előállítás mindkét formájátSzamos tehenészetben K< mt teheneket is icnyc^ fajtatiszta tehe-alkalmazták, azaz Fi tehenekre hegyitarka bikákat vittek esF,.bikákat i.használtak fajtatiszta tehe 
nekre és üszőkre. A kétféle R] állatok között érdemi külön ^8 maevartarka átlagát ielen-

Azokban a tehenészetekben amelyekben kiváló tenyeszerteku — a magyartanai atiagat jelen _ AzoKban a tentneszeteKDen, ai y tPhenekre ott kiváló R, utodok születtek. Erre a célra 
tosen meghaladó fajtatiszta bikákat vi i , p’ yszgt gS tehenet bocsájtanak rendelkezésre 
azonban nyilvánvalóan csak nagyon korlátozott számú r, u
a megfontolt tenyésztők. „ „énnel iól fejhető de a magyartarka típusát megőrző,

A tejelő irányban „hajlított , könnyebb, géppel JO J ’ .„szervezni úev hoev iól örökítő így törzsállományba is sorolható Rí állatok előálhtasat könnyebb n^ úgy, hogy jól orokito, 
homogén — esetleg kisfokú rokontenyésztéssel nyert— Ft bikát hasznalu .

^1 mt tehenek tejtermelése
I. laktáció

R|mJ 

mt '

II. laktáció
R-l mt ■ 

mt

62 tehén
33 tehén

31 tehén
19 tehén

Mező falvai Á. G.
I. laktáció

Rl mt 24 tehén 
mt 82 tehén

260 nap 2815 kg 101,3 kg 3,60%

240 nap 2259 kg 87,0 kg 3,86%

256 nap 3645 kg 134,2 kg 3,68%

220 nap 3014 kg 110,4 kg 3,66%

283 nap 2928 kg 116,1 kg 3,97%

254 nap 2345 kg 91,5 kg 3,90%
, u értékelésre került. Ezt mutatja a keresztezettMindkét tehenészetben az összes leborjazc azaz a tejelő napok számának ki

állatok 260-256 napja, iil. a magyartarka tehenek 240-220 napja, azaz j
csíny volta. , t„mPiA«. a megszokott értékelési módszerrel — de el-így nyilvánvalóbban kisebb az állatok tért ítélés . b viszont pontosabban hasonlítható 
lenőrizhetetlen mértékű selejtezéssel — élért termeléshez képest, viszt
össze a két populáció tejtermelő képessége. t kontron állatokét.

Az R| mt tehenek tejtermelése kb. 300—500 kg-mai naiauja *
4zR x ( 75«/„lapályvérü) azaz 3/4 lapály génhányadu tehenek tejtermelése

«t lap ( /^/oiapa) / .. . „énhányadú teheneknek. Számosallami
Sokkal nagyobb jelentőséget tulajdonítunk a 3/ r teheneket. Erre a célra az

gazdaság állított elő és sok tsz-tehenészetben ma is t y t p
OÁTF ma is tart néhány vöröstarka lapály bikát. »iAAllott úi lényegében lapály típusú po-

A 75% lapályvérű R, állatok már a fajtaatalakttásbó előálló^ lényeg P
pulactót alkotnak. A már I 2 éves körött nem állt módunkban fog
megyei nagyobb tsz-teheneszetekben találhatok, kísérte y 
lalkozni.

Az lap tehenek tejtermelése 
Paksi A. G.
I. laktáció

Rj lap. 44 tehén 
magyart. 14 tehén

Az. R( |ap tehenek javára.

296 nap 3584 kg
213 nap_ 2762 kg

822 kg

146,5 kg 4,09%
105,7Jcg 3,83%

40.8 kg +0,26%
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Móri A. G.
I.laktáció

Rj lap 17 tehén 280 nap 4371 kg 176,59 kg 4,04/
(Ez a 8 állat az ellenőrzés idejéig összes leborjazott, laktációt zárt egyedet jelenti.)

1976-ban fejbetőség-vizsgálatokat is végeztünk. A vizsgált kísérleti és kontroll tehenek istálló- 
társak voltak s az első borjazás utáni hasonló időben, a 2—4. hónapban lettek ellenőrizve. Mindke 
csoport állatai 2—3 apától származtak.

Fejhetőség-vizsgálat (Paksi Á. G.)
lap

15 11

az első 3 percben kifejt tej mennyisége az összes kifejt tej %-ában -e’ov
tőgyindex -8,/0

A kis létszám miatt az eredmény csak tájékoztató jellegű, de a két csoport állatai istállótál sak 
s az értékek alapján nyerhető trend valószínűsíthető. . - ■

Az R, ián tehenek megkezdett II. laktációs részeredményei kiválóak. Közepes allami gazdasági 
viszonyok között kifejlett korban 4500 kg, optimális takarmányozási viszonyok kozott 4700-4800 Kg 
tejtermelés remélhető. Az R| iap tehenek tejtermelése tehát 600—800 kg-mal jobb a magyartarka álla
tokénál.

Meglepően jó az R, |aD tehenek tejzsírszázaléka.
Fejhetőség-vizsgálati eredményük és gyakorlati megfigyeléseink szerint a 3/4 lapaly genhanyadu 

tehenek gépi fejésre és iparszerű tartásra alkalmasak.
*

* *

A vizsgálatokban nyert eredmények, megfigyelések, a munkába néhány éve bevont újabb fajta
változatok tanulmányozása, s azok keresztezett növendékutódainak megismerése es e fajtavaltozatok 
termelőképességére vonatkozó külföldön szerzett információk alapján valószínűnek latszik, hogy 
az oldenburgi és a schlesswig—Holstein bikák után születő keresztezett állatok tejtermelése számottevően 
meghaladja majd a holland, az ostfries és a vesztfáliai fajtákkal keresztezett állatokét is.

Következtetések

A vizsgálatok szerint a vöröstarka lapály fajták koránérésének előnyös hatása a keresztezel 
utódokban is kimutatható. , , , , __

A keresztezett tehenek tejtermelése jelentősen, 600—800 kg-mal meghaladja az istallotars ma
gyartarka kontrollállatokét. Termelésüket a magyartarka kortársakéval azonos összetételű az üze
mekben előállítható tömeg és abraktakarmány etetésével érték el. A keresztezett állatok gépi fejesre 
alkalmasabbak, minta magyartarka tehenek. . .

A vizsgálatok eredményei azt igazolják, hogy a 15—20 évvel ezelőtti elgondolás helyes volt. 
a keresztezésben használt említett vöröstarka lapály fajták és fajtaváltozatok alkalmasak a magyar tarka 
szarvasmarha-állomány tejtermelésének jelentős,gyors Ütemű növelésére, s ugyanakkor a keresztezett ál
latok hústermelő képessége számottevően nem csökken. Ennek magyarázatai abban latjuk, hogy e 
fajták átlagos additív tenyészértéke jelentősen meghaladja a magyartarka fajtáét. ,

A vizsgálatokban nyert eredmények, megfigyelések, a munkába néhány éve bevont újabb lajta- 
változatok tanulmányozása, s azok keresztezett növendékutódainak megismerése és e fajtava Hozatok 
termelőképességére vonatkozó külföldön szerzett információk alapjait valószínűnek latszik, hogy az 
oldenburgi és a schlewig—holstein bikák után születő keresztezett állatok tejtermelése számottevően 
meghaladja majd a holland, az ostries és a vesztfáliai fajtákkal keresztezett állatokét is.

A vöröstarka keresztezett állományok a magyartarka fajtáét jelentősen meghaladó tejtermelés 
— és mint a hústermelést ismertető következő dolgozatban látni fogjuk: a kiváló hústermelés 
miatt gazdaságosan termelnek. Ezzel a keresztezéssel országosan jelentős termelésnövelést értek el.

Az országnak néhány jellegzetes tájegységében a veszprémi, Vas megyei dombvidéken ahol 
több szakosított tsz-tehenészetben lenyésztenek vöröstarka lapállyal keresztezett (3/4 lapáyveiu) 
állományt, olyan természeti adottságok vannak, amelyek között 6000 kg feletti tejtermelést csak lend- 
kivül költségesen — csupán sok, drága importigényes abrak etetésével — lehetne elérni, izeken ti he
lyeken viszont szívesen tartják a vöröstarka lapállyal keresztezett állományt. Ugyanis i jó legelőn es 
nagyrészt saját üzemi takarmányon a 3/4 (7/8) génhányadú állománnyal elérhetik a 4000 -5000 Kg 
közötti tejtermelést. A gazdaságos tartáshoz ezeknek az állatoknak a jó hústermelése is hozzájárul.
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S tudjuk, hogy nemcsak a bikák, hanem 3 éves korig a nőivarú állatok 50—60%-a is közvetlenül 
értékesül húshaszon formájában. Ezeken a helyeken tehát feltétlenül támogatni érdemes ennek a popu
lációnak a továbbtenyésztését.

Az ország tehenészeteinek jelentős részében —■ ott, ahol a természeti adottságok megvannak és a 
tárgyi feltételek is biztosíthatók ahhoz, hogy 6000 kg feletti tejtermelést érjenek el — a kormány
programnak megfelelően egyhasznú tejelő állományt kell és érdemes tartani. Ezt elősegítik a MÉM- 
nek az elmúlt 2—3 évben kiadott rendeletéi is, amelyek a közgazdasági szabályozókat is a kormány- 
Program szolgálatába állították. S ezzel kapcsolatban nem hanyagolható el a keresztezett populá
ciónak egy másik előnyös tulajdonsága sem. Mind a tenyészértékbecslési, prognosztikai számításaink, 
mind az eddigi megfigyelések azt igazolják, hogy az egyhasznú tejelő fajtájú holstein-fríz marhával 
történő fajtaátalakító keresztezésben lényegesen jobb tejtermelést érhetünk el a vöröstarka lapállyal 
keresztezett alapanyagtól, mint a magyartarka populációtól. Annál is inkább, mivel a. vöröstarka 
keresztezésében 5500 -6000 kg átlagos tejtermelést nyújtó oldenburgi, schlewig—holstein és 5000-r 
5500 kg-os átlagos termelésű ostfries, alrajnai fajták is szerepelnek.
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Kreuzung des ung. Fleckviehes mit rotbuntem Niederungsvieh

G. Sebestyén—M. Zsolti,ay—I. Bárány 
Forschímgsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusatninenfassung

Verfasser erörtern, dass die in dér Kreuzung verwendeten lotbunten
schnellen Erhöhung dér Milchleislung des ung. Fleckviehbestandes gee'&net sind Dabei ^mindül 
sich die Fleischleistungs-Fáhigkeit dér gekreuztcn Tiere nicht
Umstandes sehen Verfasser darin, dass dér additive Zuchtwert dér rotbunten Niederungsrassen 
hedeutend höher ist, als dér ung. Fleckviehrasse. . ._ . ctn|iOPfahripn dér

Die durchschnittliche Milchleislung dér Kühe Ft und R| ubertnfft die dér Stallgefahrien dér 
ung. Fleckviehrasse unt 600 bis 800 kg jáhrlich.
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SEBESTYÉN-ZSOLNAY-BÁRÁNYlMa^^^

Crossbreeding of Hungárián Fleckvieh cattle with red speckled lowlan breeds

Sebestyén G.-Zsolnay M.-Bárány I.
Institute fór Animál production, Herceghalom

Summary

In the view of authors the red speckled lowland cattle breeds are smtable 
milk yield of Hungárián Fleckvieh cattle populations in sho p explained by the fact that 
production of crossbred that of Hungárián Fleckvieh.
additive breeding va ue of red ^^'^..^’^uction of cows of F. and R, gene proportion surpasses 

lhe

CKpemnBanue BenrepcKOÜ necrpoü nopoflbi Kpynnoro poraToro ckotb 
P C KpaCHO-neCTpl.IMH HH3MCHHbIMH HOpOflaMH

F Uleóeiumben—M. Xo-tnau—U. EapaHb
Ha^HO-accnesoBaTenBCK™ HHCTBTyT »HBOTHOBOACTBa, XepaerxanoM

PesioMe

ABTOPB1 ™.OT, UTÓ ™b3OBa=B^^
Abi nparoflHbte wia őucrporo noMecnbix ikhbothhx ne
BeHtepcKoii necrpoM nopouM. B ? KhHCH5ieTCHTeM hto aanurnBHaa nneMCHHaa uenHOCTi,

Ha 600—800 kz npeBbituaer cpenuioio MonoiHyio npoayMu^ 
nopoflbt.
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A MAGYAR NAGYFEHÉR HÚSSERTÉS 
NEMESÍTÉS EREDMÉNYEI

A KESZTHELYI TÖRZSTENYÉSZETBEN

Kovács József
Agrártudományi Egyetem, Keszthely

Több évtizedes nemesítő munkánk célja a magyar nagyfehér hússertésfajta teljesítményszint
jének javítása, mégpedig mind a szaporítási, mind a hízékonysági es vágási teljesitmenyek együttes 
fejlesztésén fáradozunk. Mivel az országban széles körben alkalmazzak a sertesfajta-keresztezesi el
járásokat, különös hangsúlyt kap a fajtatiszta tenyésztés folytatása, hogy e kiváló te jesitmenyeket 
képviselő fajtát fenntartsuk s így az árutermelés genetikai feltételeit megbízható örökletes alappal 
rendelkező tenyészállatok előállításával tartósan biztosítsuk. , .. „

A fajtatiszta tenyésztés nélkül ugyanis elképzelhetetlen a fajtakeresztezés kulonbozo formainak 
az eredményes alkalmazása. Erre annál is inkább utalni szeretnek, mivel a legtöbb fontos értékmérő 
sajátosság intermedier öröklésmenet szerint öröklődik, tehát a keresztezésnek is csak akkor lesz sikere, 
ha a felhasznált partnercsoportok egyedei maguk is nagy teljesitokepesseg dereset biztosító örökletes 
alappal rendelkeznek

Nemesítő munkánk alapmódszere a „szintetikus fajtatenyésztés”. Ennek keretében olyan kom
binációs tenyésztést folytatunk, amely módot ad az egyes származási csoportok képessegeinek kom
binálására. Nemesítő munkánkban kihasználjuk a svéd yorkshire fajta kiváló egyedeiben rejlő gene
tikai adottságokat. A szilárdabb konstitúció kialakítása céljából az angol large white kanok gén
készletének beépítését szintén hasznosítjuk. .. _

6-8 kancsoporttal dolgozunk, a csoportokhoz mintegy 30-40 koca tartozik. Egyes csoporto
kon belül a fontosabb értékmérők rögzítése érdekében beltenyésztést is alkalmazunk A kedvezőbb 
hústermelés érdekében ezzel a megoldással a telt lapockák, combok, es a jól fejlett karaj genetikai 
rögzítését kívántuk előmozdítani állományunkban.

A kocaállománynak évente mintegy 30—40%-át csereijük. ... , , .
Az étkesség és a növekedési erély összhangjának biztosítása erdekeben a hízékonysági es vágási 

teljesítményvizsgálatban az ad libitum etetést vezettük be 1975-ben. Különös gondossággal végezzük 
az ősök, a saját teljesítmény, valamint az oldalági rokonok, továbbá az ivadékok teljesítményadataira 
támaszkodó tenyészkiválasztást. Alapvetően felhasználjuk nemesítő muránkban az 1956 óta mű
ködő üzemen belüli, államilag elismert hízékonyságvizsgáló állomásunkon gyújtott, adatokat. El
végezzük a növekedési erély és a zsírosodási hajlam ellenőrzését a leendő tenyészsertesekre vonat
kozóan. , ,,, . . , , ,

Törzstenyészetünk 1954 óta törzskönyvi ellenőrzés alatt áll. Az utóbbi évek átlagos szaporasági 
teljesítményei született élő malacra vonatkoztatva 10— 11 malacos adagos alomnepessegct jeleznek. 
A holtan vagy életképtelenül született malacok aránya 10—15% körüli értéket mutat az elmúlt né
hány évben. Az élve született malacokból a felnevelés során tapasztalt kiesés 10 12%. Potenciálisán 
tehát az állományban megvan a kedvezőbb szaporaság és malacnevelőképesség kibontakozásához a 
genetikai adottság, amelynek a realizálására ajövőben a körülményekettk e11 ^dvez^ 
ként a kocák ellésenkénti szaporasági és malacnevelési teljesítményeit az /. táblázatban szemléltetem.

MinthogXyakod általános divattá vált az a nézet, hogy a szaporaság genetikai adót - 
ságainak szelekciós úton történő javításával a tulajdonság alacsony h (oroklődhetőség!) értéké miatt 
nem érdemes fogTalkozni mind több tenyészetben tapasztalható a hakisonkénu malacszám szembe
ötlő csökkenése Ennek egyik oka a helytelenül kivitelezett zootechnikai és tartástechnológiái meg 
oldásokban kereshető de belső genetikai okokra is visszavezethető. A született ma acszámra vonat
kozó ismétlődhetőségi’érték, ami öröklődhetőségi értéknek is felfogható, tenyészetünk állataira vonat
kozóan 0,22. Tehát a született malacszám kedvezőbbé tételében erre a genetikai jelenségre feltétlenül 
ügyelni kell a nemesitőknek. Annál is inkább, mivel az átlagos h -ti értékek egészén más eltérő orok- 
letességet takarhatnak szélső értékek vonatkozásában. Ennek bizonyítására bemutatok olyan kanok
ra készített öröklési poligonokat, amelyek tekintélyes számú leany-anyapáros összehasonlítás alap
ján készültek és az egyedi méghozzá — az apa szaporaságot orokito, lényeges hatasat jelzik. 11. a 66
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1. táblázat
Az 1976-ban fialt kocák ellési sorrend szerinti szaporasági és malacnevelési eredményei

_______-____ ------------------- 1 1

Hányadik 
fialás

Fialt 
koca/db

1 napos 
db

1 napos 
alomsúly 

kg

Átlag 
egyedi 

súly 
kg

Élettelen | 
malacok 
aránya % 1

21 napos 1 
db

21 napos i 
alomsúly 1 

kg

Átlag 
egyedi 

súly 
kg

11 1 9 32 13,21 1,42 9,22 9,03 49,68 5,04

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

82 
81
69 
59 
54
27 
24 
18

5 
7

9,50
10,22
10,32
10,39 
10,06 
10,93
9,96 
9,39
8,60 
9 00

14,24 
15,27 
15,78 
15,80
15,48 
16,37 
14,29 
15,00 
12,40 
13,57

1,50 
1,49 
1,53
1,52 
1,54 
1,50 
1,44 
1,60 
1,44 
1,51

10,46
11,73
12,10
10,77
8,74
7,23

18,75
11,52
18,87
14,86

9,42 
9,19 
9.06 
9,29 
9,15 
9,42 
8,71
9,22 
8,75 
8,66

55,83 
55,43 
55,69 
55,41 
52,77 
54,42 
48,09 
53,72 
48,50
51,33

5,93 
6,03 
6,15 
5,96 
5,76 
5,78 
5,52 
5,82 
5,54 
5,92

2 7,50 11,50 1,53 31,81 8,50 48,50 5,71

Évi átlag: i 539 9,89 14,77 1,49 | 10,95 9,16 | 53,48 5,83

Cerát nevű kan (Lábra) leányai (három hálásuk átlagában) egy
A 100 Seger törzskan leányivadékainak szaporatóga 0,5 piaccal marad el az anyák szaporaságHcl 
iesítménve mögött (2. ábra). A 101 Stilett ivadékai pedig a három halas atlagaban 1,9 malaccal 
ellettek kevesebbet, mint anyáik (3. ábra) A 104 Anter ezzel szembenle^
laccal növelte (4. ábra). Ezek a számok tehát arra figyelmeztetnek, S dnós magunk
megítélésénél nem szabad mechanikusan alkalmazni az átlagos gene ‘ ‘ - k ínnak több iva-
is a kedvezőbb hústermelő képesség kialakítása érdekében éppen a 10 kedvezőtlenül érez-
dékát hagytuk meg továbbtenyésztésre, ami a szaporasági mutató alakítasaban gv^m 1 éré 
tette hatását. Egyébként fel kell figyelni arra a jelenségre is, hogy a fokozottabb hústermelést 
tató sertéstípusokra a mérsékeltebb szaporasági teljesítmények a jellemzőé . Vedvező alaku-

A hízékonysági és vágási teljesítmények tekintetében fölf8 a Rekedte er  ̂
lása szembetűnő, ami egyfelől a napi súlygyarapodásban, es a 100 kg-os é ősi y .
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kor napjai számában jut kifejezésre, ugyanis a 183
napot tesz ki, a hizlalás alatti (30-100 kg élősúly előállítására felhasznált abrak
egy eletnapra eső nettó súlygyarapodás pedig 490 g. Az 1 Kg y tpkintiük a következő értéke- 
SW 3,03 kg abrak. Ha . vágOMW jelző
két kapjuk: az átlagos szalonnavastagsag 29 mm, a fehéráru ara y /
nya 41,7%. Az adatokat a 2. táblázatban mutatom be.
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4. ábra. A 104 Anter tenyészkan szaporaságot örökítő képessége (Leány-anyapáros összehasonlítás)

Hízékonysági és vágási teljesítmények alakulása
2. táblázat

Tulajdonságok Átlag

Életkor vágáskor
Élősúly vágáskor
Vágott súly melegen 

hidegen
Hizlalási napok száma ,
Átl. napi súlygyarapodás meleg hasított súlyra 

hizlalási idő alatt
1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált takarmány 
Testhosszúság
Szalonnavastagság mar 

hát 
ágyék 
átlag 
oldal

Bal félsertés melegen
Fehéráru melegen (bal fél) súlya 

aránya
Értékes húsrészek (bal fél) sonka 

karaj 
lapocka 
tarja 
aránya

Bal fél hidegen 
Jobb sonka súlya 
Karajkeresztmetszet 
Hússzínminőség 
Teljesítményindex

nap 
kg 
kg 
kg
nap

g 
g 

kg 
cm
mm 
mm 
mm 
mm 
mm
kg 
kg 
7. 
kg 
kg 
kg 
kg 
7. 
kg 
kg2

cm 
pont 
pont

166
100,9
81,6 
79,0
82

490
862

3,03
99,2
41
22
23
29
28
41,60 
14,31
34,40
6,80 
3,85
3,51
2,54

41,7
40,1
10,3
33,6

8,1
116
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Egyébként említést érdemel, hogy az átlagos hízékonysági pontszám index 116-os értékével 
szemben a maximális mutató a 147-es nagyságrendet is elerte.

3. táblázat
A hízékonysági és vágási teljesítmények szelsoertekei____________________ _

Tulajdonságok ________
Szélső értékek

Életkor vágáskor nap 
kg

145—190 
72—88

Vágott súly melegen kg 70—83,5
hidegen nap 67—105

Hizlalási napok száma g 572—398
Átl. napi súlygyarap. meleg hasított súlyra g 1045—667
Atl. napi súlygyarap. hizlalási idő alatt kg 2,61—3,65
1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált takarmány cm 103,0—97,0
Testhosszúság mm 26—53
Szalonnavastagság mar mm 11—31

hát mm 15—31
ágyék mm 15—40
oldal kg 36—44,5

Bal félsertés melegen kg 10—17,5
Fehéráru melegen (bal fél) súlya % 27,8—41,4

aránya kg 7,6—5,8
Értékes húsrészek (bal fél) sonka kg 4,92—3,14

karaj kg 4,66—2,67
lapocka kg 4,83—2,06
tarja % 49,3—34,8
aránya kg 34,0—43,0

Bal fél hidegen kg 11,95—9,0
Jobb sonka súlya 2 cm 40,9—23,0
Karajkeresztmetszet pont 9—5
Hússzín és minőség 
Teljesítményindex

pont 147—85

4. táblázat

A keszthelyi törzstenyészetben 1976.^^t 
szalonnavastagság ultrahang-méréses eredményei____________________

Súlykategóriák

Szelekciós 
minimum előírás 

(átlag)

Keszthelyen mért 
eredmények

Keszthelyen mért eredmények 
összehasonlítása a szelekciós minimum 

értékekkel

szalonna 
mm

súlygya
rapodás 

g
db

szalonna
vastagság 

mm

súlygya
rapodás 

g

szalonna, mm súlygyarapodás, g

jobb rosszabb jobb rosszabb

Kansüldők 404 1 8 17 __
80—85 21,4 477 106 19,6

1 4 ____ 17 —
85—90 22,4 492 92 21,0 1 4 __ . 23 —
90—95 23,4 504 50 22,0 j£l

Ken 1 3 .— 45 —.
95—100 24,4 512 34 23,1 Jő /

1 2 __ 48 —■
100-105 25,4 523 17 24,2 3/1CQ4 1,1 __ 47 —
105—110 26,5 537 25 25,4 3o4r

Kocasüldők dón 4,3 — 63 —
80-85 24,4 427 100 20,1

4QQ 3,9 — 58 —
85—90 25,4 441 71 21,5

3,6 —. 38 —
90-95 26,4 455 73 22,8 4QC 3,5 — 16 —
95—100 27,4 469 87 23,9

401 40 .— 10 —•

100—105 28,4 481 114 24,4
3,6 — ■ "" 7

105—110 29,5 494 149 25,9 4o /
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A felsorolt paraméterek varianciáját kifejező szélső értékek a javítás lehetőségeire utalnak, ame
lyeket a 3. táblázatban szemléltetek. Volt ugyanis a vizsgálatba vont egyedek között olyan állat, amely 
145 napos korra elérte a 100 kg-os élősúlyt, az átlagos hizlalás alatti legmagasabb súlygyarapodási 
érték 1045 g-ot tett ki és az 1 kg élősúly előállítására felhasznált abrak csupán 2,61 kg. A vágóértéket 
jellemző sajátosságok közül a 27,8%-os fehéráruarány, a 49,3%-os értékes húsarány jelzi a javítás 
lehetőségeit.

Éppen ez az ad libitum etetésre támaszkodó, az étkességbeli eltérésekben jelentkező adott
ságok alapján kibontakozott teljesítmény szerinti szelekció a közeljövőben még kedvezőbb teljesít
mények kialakítását teszi lehetővé, mert a tenyészállatok szelekciója a kapott adatok alapján fog meg
történni. Tenyészetünkben ugyanis a kanok 50%-át évente ivadékaik teljesítménye alapján minősít
hetjük. Erre a lehetőséget a tanszék üzemeltetésében levő hízékonyságvizsgáló istálló biztosítja.

Mint említettem, hasznosítjuk az üzemen belüli saját teljesítményvizsgálati eljárást is, tudniillik 
rendszeresen elvégezzük a kan és kocasüldők növekedés-ellenőrzését és ultrahangos szalonnavastag- 
ság-mérését. Ezeket az adatokat a 4. táblázatban mutatom be.

Sajnos, a tenyészkocasüldők súlygyarapodás ellenőrzése a tenyésztőket azok hajtatott ne
velésére ösztönzi, ami pedig együtt jár az ivari élet zavaraival. Említést érdemel az ezzel kapcsolatosan 
végzett korrelációszámítás, mely szerint az életnapra eső súlygyarapodás és az első hálásra született 
malacszám között negatív korreláció áll fenn (r= -0,18). Éppen ezért a kérdés felülvizsgálatát feltét
lenül napirendre kell tűzni a közeljövőben.

Tenyésztői munkánk valóban a modern populációgenetika elveinek megfelelő folytatása érdeké
ben több elméleti vonatkozású munkát is elvégeztünk. Ezek közül említést érdemel az öröklődhetőségi 
értékek újabb kimunkálása állományunk fontosabb paramétereire vonatkozóan, hiszen a tesztelés 
újszerű feltételek között folyik (ad libitum etetés a hízékonyság vizsgálatban) (5. táblázat).

5. táblázat
A keszthelyi magyar nagyfehér hússertés 

törzstenyészetre vonatkozóan kiszámított h2 értékek
1. Hizlalási idő alatti súlygyarapodás h2 0,38
2. Átl. napi súlygyarapodás meleg hasított súlyra számított (egy életnapra eső) h2 0,38
3. 1 kg súlygyarapodáshoz felhasznált takarmány h2 0,29
4. Életkor vágáskor (100 kg-nál) h2 0,29
5. Fehéráruarány h2 0,45
6. Értékes húsrészek aránya h2 0,59
7. Karajkeresztmetszet h2 0,58
8. Szalonnavastagság (átlag) h2 0,36
9. Szalonnavastagság (ágyékon) h2 0,43

10. Szalonnavastagság (oldalon) h2 0,41
11. Törzshosszúság h2 0,61
12. Teljesítményindex (pontszám) h2 0,28
13. Élve született malacszám* h2 0,22

* Ismétlődhetőségi érték

6. táblázat
Különböző etetési móddal hizlalt magyar nagyfehér hússertések 

teljesítményadatainak összefüggései

Tulajdonságok
Adagolt 

etetés 
(30-90 kg-ig)

55 kg-os 
élősúlyig 
ad lib. 

55—90 kg-ig 
adagolt etetés

A hizlalás 
befejezéséig 
(30 -90 kg) 
ad libitum 

etetés

átlagos napi súlygyarapodás — takarmányértékesítés -0,45 -0,34 -0,65
átlagos napi súlygyarapodás — átlagos hátszalonna 

vastagság -0,36 0,00 +0,17
átlagos napi súlygyarapodás — sonkán belüli csontos

hús arány +0,60 +0,10 -0,14
átlagos napi súlygyarapodás — karajkeresztmetszet 

területe +0,20 +0,03 -0,15
átlagos napi súlygyarapodás — testhossz + 0,32 0,00 -0,05

takarmányértékesítés — sonkán belüli csontos
hús arány -0,15 -0,37 -0,26
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Továbbá éppen a genotípus és a környezet kölcsönhatasanak kimutatása es ennek gyakorlati neme^ 
tési vonatkozásainak hasznosítása érdekében összehasonlító ertekeles végzésé celJabol fenol.pusos 
korrelációs együttható számításokat végeztünk a kulonbozo teszteléssel vizsgált állatok pár eterei 
között (6. táblázat). A kapott tapasztalatok alapján ezután elvégeztük nemekre szétbontva néhány 
fontosabb tulajdonság között fennálló fenotípusos összefüggések kimunkito, mive 1 azt láttuk, 
hogy a régi vizsgálati eliárással kihozott paraméterek közötti összefüggések mértéké es iranya több ese!LnXo^ el nem hanyagolható döntő szempont. Az így kapott

a korszerű nemesítési elvek alkalmazásával folytatjuk. Évente 
tekintélyes számú tenyészkan és tenyészkocasüldő kibocsátásával Jar" 
eredményeinek országos javításához. Hogy ez a munka meg hatékonyabb
nemesítő munkáját, a tenyészállat-kihelyezést a hibridprogramok es a torzstenyeszetek tevékenységé

7. táblázat
A keszthelyi törzstenyészetben hízékonyságvizsgálatban részt, vett állatok 

néhány tulajdonsága közötti fenotípusos korrelációk____________

Tulajdonságok

Hiz
lalás 
alatti 
súly- 

gyara
podás 

g

1 életnapra 
eső nettó 
súlygya
rapodás

g

1 kg súly
gyarapodásra 

felhasznált 
takarmány 

kg

Fehéráru 
aránya 0/ /o

Értékes 
húsrészek 

aránya 0/ Zo

Hizlalási idő alatti súly
gyarapodás, g

1 életnapra eső nettó 
súlygyarapodás, g

1 kg súlygyarapodáshoz 
felhasznált takarmány, 
kg

Fehéráru aránya, %

Értékes húsrészek 
aránya, %

+ 0,3786***
+ 0,4713***

-0,5732***
-0,5147***
-0,2077*
-0,2298*

-0,2216*
-0,0607
-0,0612
-0,0884
+ 0,4857***
+ 0,4046***

+ 0,2397*
+ 0,1187
-0,0616
-0,0053
-0,4374***
-0,4461***

-0,7760*** 
— 0,7535***

=P<0,5 
= P-=0,0l

P-; 0,001**»

feltétlenül hatékonyabbá kellnek koordinálását az Állattenyésztési Felügyelőség szervezeseb^
tenni, mert e nélkül azok a genetikai adottságok, me yek to ,"^ciónak azt is el kell érni, hogy a 
nak, a népgazdaság számára nem értékesülnek. Egyúttal a k p|«mozdítsa vagyis azÁllattenyész- 
teny^tési előrehaladást a korszerű adatértékelés
tesi Fe lugyelőség a tenyészértékbecsléshcz, a szc ekcioho , P< hozzásegítse a törzstenyészeteket, 
keléssel a tenyésztői munka hatékonyabbá tételéhez mihamarabb nozzaseg

Ergebnissc derZüchtung von ung. Yorkshireschwein 
in dér Keszthelyei Stammzucht

J. Kovács
Universitüt dór Agrarwissenschaften zu Keszthely

Zusammenfassung

Ke y”fasser berichtet über die Ergebnisse dér dér neuen
Kes*thelyer Stammzucht dér ung. Yorkshirerasse. Er 1 ldh die Anwendung des Leistungs- 
Methode dér Kontrolle dér Mastleistungs- und Schlacht g der züclltung zu betrachten
Prufverfahrens mittels Fütterung ad libitum als em ne - auf die Wirkung hinweist,
«*• Dieser möglicht, dass sich die Fresslust als Gegebenheit offenbart una aui u 
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die sich itn Mastergebnis als tatsachliche genetische Fahigkeit demonstriert. So weisen die beim Testen 
erhaltenen Daten auf die Möglichkeiten dér weiteren Besserung in dér Rasse beinhaltenden gene- 
tischen Gegebenheiten hin. Es gibt námlich Tiere, die im Altér von 145 Tagén das Schlachtendgewicht 
von 100 kg erreichen, ihre durchschnittliche Tages-Gewichtszunahme wahrend dér Mást (zwischen 
den Gewichtsgrenzen von 30 bis 100 kg) 1045 g ausmacht und dér Verbrauch an Kraftfutter je kg 
Gewichtszunahme wahrend dér Mást 2,61 kg ist. Es zeigten sich auch auffallend günstige Schlachter- 
gebnisse, wobei dér Fettwarenanteii Werte um 28%, die Menge dér wertvollen Fleischteile auch das 
Niveau von 49% erreichte.

Schwerer ist die entsprechende Zuchtleistung aufrechtzuerhalten, und noch schwerer ist ihre 
weitere Besserung. Auch in dieser Hinsicht müssen Möglichkeiten gesucht werden; es zeigen sich 
námlich immer öfter nicht befriedigende Fruchtbarkeitsergebnisse. Scheinbar ist diese Leistungsver- 
minderung mit dér Intensitát dér Fleischleistung verknüpft, sie kann aber auch die Folge dér Ver- 
nachlássigung dér diesbezüglichen Züchtungsarbeit sein.

Abb. 1. Fruchtbarkeits-Vererbungsfáhigkeit des Zuchtebers Cerat 66 (Vergleich dér Töchter-Mutter- 
paare)

Abb. 2. Fruchbarkeits-Vererbungsfáhigkeit des Zuchtebers Seger 100 (Töchter-Mutterparren-Ver
gleich)

Abb. 3. Fruchtbarkeits-Vererbungsfáhigkeit des Zuchtebers Stillet 101 (Vergleich dér Töchter- 
Mutterpaare)

Abb. 4. Fruchtbarkeits-Vererbungsfáhigkeit des Zuchtebers Anter 104 (Vergleich dér Töchter- 
Mutterpaare)

The results of breeding of Hungárián Large White pig 
in the Keszthely stock breeding herd

Kovács J.
Agricultural University, Keszthely

Sunimary

The author discloses the results of breeding of Hungárián Large White herd established in 
1954 at Keszthely. The inproduction of növel method of control of fattening and slaughter perfor- 
mance, namely performance testing with ad lib. feeding should be regarded new period in breeding, 
the author emphasises. This method gives opportunity fór establishing the appetite of pigs which 
as an inherited factor has an effect on fattening results. These data of performance testing give further 
opportunities fór improving the genetic capabilities of the breed. There are pigs which produce the 
100 kg final weight by 145 days of age and their average daily weight gain rate between 30—100 kgs 
of weight and feed conversion efflciency is 1045 gms and 2.61 kg, respectively. There are alsó outstand- 
ing slaughter results. In these cases the proportion of white parts and valuable meat parts is 28 and 
49%, respectively. Upholding the desirable performance level and even its improvement is more se- 
rious problem. Opportunities fór these alsó should be sought, because unfavourable performance 
in prolificacy has been increasingl seen. It seems this decrease in performance goes with the increase of 
intensification of meat production on the one hand and on the other with neglect of appropriate 
breeding work.

Fig. 1. Inheriting capability fór prolificacy of boar No 66 Cerat (mother-daughter comparison) 
Fig. 2. Inheriting capability of prolificacy of boar No 100 Seger (mother-daughter comparison) 
Fig. 6. Inheriting capability of prolificacy of boar No 101 Stilett (mother-daughter comparison) 
Fig. 4. Inheriting capability of prolificacy of boar No 104 Anter (mother-daughter comparison)
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PesyjibTaTM cejieKiimi CBHHeií Bem epcKoii Kpyimoií őejioií mhchoh nopoflbi 
b KecTxeiícKOM njieweHHOM cTa^c

Ü. Kosán 
YMKBepcHTeT arpapHHX sayK, KecTxeif

Pe3ioMe

Abtop n3JiaraeT pe3yiibTaTM ceneKHHOHHoK paöoTM, npoBŐAHMOii b KecTxencKOM nneMCH- 
hom CTaae CBHHeü BeHrepcKo» Kpyrmoií 6ejioii mmchoK nopoaw, co3«aHHOM b 1954 roay. Oh non- 
lepKHBaeT to, hto b ceneKUHOHHOÜ pa6oTe hv-a-ho CHHTaTb hobbim 3TanoM BHe«peHHe hoboto 
Merő® npoBepKH otkopmohhocth h yöoüHoro BMxo.ua, a hmchho npHMeHeme cnocoöa Hccjieno- 
BaHHH npoayKTHBHOC™ nOCpeflCTBOM KOpMJieHM CBHHeií BBOJHO. 3t0 nO3BOJTHeT TO, hto6m npoa- 
BH.nacb CTeneHB bhhX" XeTHTa, KaK naHHoro cBoiíCTBa, yKa3wa™ 
reHeTHHecKyro neHHOCTb npoHBJWiomytoc« b pe3yjn>TaTe OTKOpMa. TaKHM o6pa3OM noJiyneHHbie 
B xo«e HcnMTaHHM AaHHue yKa3MBaK>T Ha BO3MoxHOCTb flajn»HeiíMero ynyam^ 
B TOhhoü nopoae reHeTHHecKHX cboüctb. CymecTBywT,
30 145-flHeBHoro BoapacTa uocTnraioT kohchhmh C0CTaBJMeT 1045 f a KonmecTBo
npHBec b Teneime otkodmb (b bccobmx npepejiax ot 30 «o 100 aí) cocTaBJMeT juaj z, a kojuiicviko 
noTpeöneHHoro «jih noJiyHeHHSt o/jhoto KHHorpaMMa XHB0^°
oocTaBjiMeT 2,61 KZ. yöoiÍHMe KasecTBa oKasanncb ohchb 6MronP«™b^, thk Ka^ 
Sejioro Maca aocTHrno BeuHHHHy okoho 28%, a kojihicctbo ii
b npoueHTax, jjocththo Bej™y 49%. TTTenxlHHe cooTBeTCTByrcmero ypoBM nneMCH-
HOií nnnT Cepbe3HyíO 3a6OTy nPeaCT“n vnOTHH CWT HCKaTb B03M0XH0CIH 3TOTO, TaK 
Hon npoflyKHHn hjih na%e noBMmeHHe stoto ypoBHH. cne^y _n„„„nHTnrTlf MaM Raxerca 
KaK Bee Hauje BCTpeaaioTCH Hey;ioBneTBopnre.TbHMC noKa3a™ CT„ MacHOií iipootkuhh’
hto YMeHbineHHe othx noxasaTeneií CBH3aHO c yBenHaeHHeM i nTHOCSnne»CJI ciorra nneMCHHoií a c Zipyrott ctoPohm moxct 6mtb nocneacTBHeM npeHeöpexeHHH oTHOcameiíca ciofla nneweH o 
PaÖOTM.
PucyH0K 1. CnocoÖHocTb k nepe^ane no HacneAcray idio/iobhtocth (nneMeHHoro xpmca 66 ^epaT 

(cpaBHHBainie napoB /joHepeK-MaTepeS)
P'icyHOK 2. Choco6hoctb k nepenaie no HacJie/iCTBy nnoflOBHToeTH nneMeHHoro xpaKa 100 Cerep 

(cpaBHMBaHue napoB noHepeü-MaTepeü) „
P^cynoK 3. CnocoÖHOCTb k nepcaane no Hacne^CTBy mohobhtocth nneMemoro xpinca 101 Cth- 

jiott (cpaBHHBaHHe napos noiiepeö-MaTepeií)
P‘<cyH0K 4. CnocoÖHOCTb k nepe^e no HacJie^cTBy wiohobhtocth nneMeHHoro xpSKa 104 AHTep 

(cpaBHHBaHMe napoB ^oHcpeü-MaTepeií)

BMxo.ua


440 Szemle

A TAKARMÁNYKIOSZTÁS GYAKORISÁGÁNAK HATÁSA 
A KÖTETLENÜL TARTOTT TEJELŐ TEHENEK 

VISELKEDÉSÉRE ÉS TEJTERMELÉSÉRE

.. Régóta ismert, hogy a tejtermelés az intenzív takarmányellátás révén jelentősen fokozható kü
lönösen akkor, ha a jó minőségű takarmányt egyenletes időközönként adagolva juttatjuk a tehenek
nek. A többszöri takarmánykiosztás ugyan többletenergia- és munkaerőráfordítással jár, de a jobb 
takarmanyértékesítés, a bendőemésztés, az etetőhelyeken történő kevesebb összetűzés, a’ kisebb ta- 
karmanyyeszteség, és ennek eredményeképpen nagyobb tejzsírtartalmú tejtermelés kompenzálja ezt 
a többletkiadást. Az iparszerű, szakosított telepeken az etetőhelyek csökkentésével elengedhetetlenül 
szükséges a napi többszöri etetés, amint ezt a német kutatók 2: 1 arányú állat-etetőtér esetén szabad- 
tartasu istállóban végzett vizsgálatai bebizonyították. A megfigyeléseket egy 64 férőhelyes pihenő- 
boxos, tragyaracsos padozatú istállóban végezték, ahol a tehenek két elkülönített 32—32-es csoport
ban közelítették meg egyszerre a 16-16 etetőhelyet. A 32 első — a 22 második — és 10 ennél több 
laktacioju feketetarka lapály teheneket stabil, ledobókocsis szállítószalag révén takarmányozták 
a fejest halszálkás fejőházban végezték. Az alaptakarmányt a két vizsgálati időszak alatt naponta 
kétszer illetve naponta hatszor osztották szét az állomány várható tejtermelési átlagának megfe
lelően. A szilazsbol, repafej-szilázsból és szénából álló takarmányt műszakonként (8 óra) csak egyszer 
etettek, azaz naponta kétszer, a többi etetéskor keveréktakarmányt, pelletet kapott a tehénállomány 
Az egyedi, termelés szerinti abrakkiegészítés a fejőházban történt. A takarmányfelhasználás és a 
takarmanyveszteség mérését, illetve a próbafejéseket hetente kétszer végezték. A teheneknek az ete- 
tohelyen mutatott viselkedését (evésgyakoriságát, evésidejét) az etetés után három és fél órán át 
szubjektiven figyelték meg.

Ennek alapján megállapították, hogy a csökkentett (2:1) állatetetőhely arány esetén az evés- 
gyakorisag aranya a fiatal, első laktációjú teheneknél volt a legnagyobb, a napi kétszeri etetésnél 
Ily zi’1^0/ ha’szorina 19,0%,a másod,lk laktációjúaknál 27,6%, illetve 11,2%, az ennél időseb- 
beknel 3,4/0, illetve 7,1% volt. Ez igazolja, hogy a különböző korú tehenek számára egyformán 
előnyős volt es kevesebb nyugtalanságot okozott a napi hatszori takarmányszétosztás A napi 
ketszen etetes azzal a hátránnyal is járt, hogy az etetőhely felkeresése időben is elhúzódott míg a 
sűrűbb etetéskor a tehenek megőrizve a nyugalmukat, a trágyázótérben maradtak vagy a boxok- 
ban pihentek^ A tehenek a sűrűbb etetéskor kevésbé zavarták egymást, - ezt igazolja az evési perió- 

sszam (10,8 ketszen etetéskor, 7,3 a hatszori etetéskor), az átlagos evési periódusidő (17,7 perc 
illetve 24,7 perc), illetve a leghosszabb evési periódusidő (46,3 illetve 57,7 perc) szignifikáns eltérése 
ugyanakkor az osszevésidő hosszában lényeges eltérés (178,9 ill. 170,8 perc) nem volt. A takarmány- 
telhasznalas es az energiaellátás mindkét csoportban közel azonos volt (11,0 kg, ill. 11 2 kg), azon- 
ban a takarmányveszteség a napi kétszeri adagoláskor nagyobb volt, mint a hatszori etetésnél- (2 7%- 
os ill 1,8%-os veszteség). A többszöri kiosztáskor különösen technológiai-műszaki szempontból 
Ken helyes megoldást alkalmazni a takarmányveszteségek további csökkentése érdekében A tejter
melést a vizsgalati időszakban mért abszolút értékekben, illetve az életkor és a laktációs stádium 
eltérései miatt az átlagtehén értékszámával korrigáltan fejezték ki.

A vizsgálatból kiderült, hogy a tejtermelés növekedése a napi hatszori etetés javára a kétszeri
vel szemben az abszolút tejtermelés értékelésekor: az első laktációjú teheneknél 4,7% a második 
laktaciojuaknál 4,2%, az ennél több laktációjúaknál 9,9% (átlag: 5,0%) volt. A szabványtehén ter- 
melese alapjan korrigált érték szerint a tejtermelés százalékos eltérése a hatszori etetés javára az 
első laktaciojuaknal 6,9%, a második laktációjúaknál 7,3%, az ennél több laktációjúaknál 10 4% 
(atlag: 8,3%) volt. Megjegyzendő, hogy a termeléskülönbségek sehol sem voltak szignifikánsak 
ennek ellenere feltételezhető, hogy napi többszöri etetés különösen az idősebb, többet pihenő tehenek 
szamara előnyösebb, amely a tejtermelés emelkedésében is megmutatkozik.
... A fent* vizsgálati eredményekből kitűnik, hogy a kötetlen tartású tehenészetekben, ahol az 
allat-etetohely számarány 1 : 1, ill. 2: I, a napi többszöri takarmányszétosztás előnyösebb az össze
tűzések szamanak csökkenése, a nyugodtabb takarmányfelvétel és a kisebb takarmány veszteség 
miatt, emellett a tehenek jobb alkalmazkodó-képessége révén a tejtermelésben is javulás mutatkozik 
a napi kétszeri etetéshez képest, és ezáltal az etetésre fordított többletenergia, illetve munkaerő gyor
san és jól megtérülhet.

Bibi.: KAtSER, R.—KLUG, F.—WOLF, J.: Tierzucht, Berlin, 1978.: 32,2: 65 -67. p.
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JUHTENYÉSZTÉSÜNK KILÁTÁSAIRÓL

Veress László
Mezőgazdasági Főiskola, Kaposvár

I.

Az elmúlt évtizedek tenyésztéspolitikájának köszönhető, hogy talán a világ egyetlen országa 
vagyunk, ahol gyakorlatilag csupán egy fajtát, a fésűsmerinót nemzetközi névén a rambouillet-et —- 
tenyésztik. A merinó fajta történetében a tenyésztők mindig éltek a korszerűsítés igényeinek lehetősé
gével. Ennek következménye, hogy ma is a világ juhállományának legnépesebb fajtacsoportja a me- 
nnó. Kérdés, hogy hazai állományunk mennyire tud alkalmazkodni a modern követelményekhez, me
lyeket a juhtenyésztés korszerűsítésével szemben támasztunk.

Hagyományaink

A rambouillet irányzat európai válságának mélypontján, 1936-ban, amikorra nem csupán 
Franciaországban, hanem már Németországban is felhagytak a tenyésztésévé!, dr. Baskay Gyula fel- 
gyoi jószágigazgató — kora egyik legelismertebb szaktekintélye — így fogalmazott. .. európai vi
szonyok között aligha tudja helyét az a juh megállni, melynek termetese egyoldalúan kimerül a gyap- 
juszolgáltatásban”. ................ ... , . , .. . .. .

A juhnemesítést Felgyőn Schandl professzor irányította, a tórzsnyaj juhásza Andriko István 
v°lt, aki később mint a Pankotai Á. G. juhtenyésztője az ott elért eredmenyekert Kossuth-dijat ka- 
Pott. Munkásságát ma is példaként állíthatjuk a gyakorlatban dolgozo juhtenyésztok ele.

Lássuk a felgyői törzsnyáj termelési eredményeit 1934 és 1936 kozo .
40—45 kganyák élősúlya 

nyírósúly 
szaporulati arány
fejési átlag

Már akkor céltudatos szelekció folyt az

5,91 kg 
130—140% között

_____„„ wiluuauw _ Mési hajlam fokozására. Érthető tehát, ha a fel-

S' T SyaPJÚtermelésben nem maradtak le a korai tenyész ésbe veUlu fáma^totta alT
kedvezőbben is alakult. (Megállapítását 20 évvel később egzakt kísérletek egesz sora támasztotta ala.

eves korra elletés is csak most, 30 év múltán kezd a széles korú ^orla bán terjedni J
és i- ,két vdágháború közt kipróbált és jól bevált módszerek, n!el^Vv “áS án feledésbe 
^ Jövedelmezőbb gyakorlatát lettek volna hivatva kialakítani, a második világháború után feledesbe 

erűitek, a kitűnő magyar merinó juhászatok zöme elpusztult. „vűiiöttíik össze az iker-
e]u Professzor javaslatára 1951-ben Hortobágy Faluvégha’m^
cllésbo1 származó jerkéket és amelyek a kívánt fejlettséget elérték, még az ev■őszénikeré lesbe szar 
»°-kka> Párosítottuk. A következő év tavaszán rendezett országos1 nyáj.
s^b Cs«P°«ot be is mutattunk belőlük. Ez a bátor kezdeményezés a decentra^^
litíLvZe^ körülményei között az ötvenes évek kizárólag gyapjuterm e. . g , személyi
‘ kája idején érthető, hogy nem talált kellő visszhangra. A gazdaságban a^^ada lan sze.W 

sok is akadályozták az akkor még mindig túlságosan merésznek és belterjesnek tűnő nemesítést
Huzések következetes megvalósítását.

Fajtakérdés

hOztá Magyarország juhállományának javítására 1950-től kezdve a mei inó fajtacsoport három t j 
"-^rambouillet - fésűsmerinó - egyhasznú gyapjútermelő típusát, az ausztráliai eredetű

®loznenit,
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— a gyapjú-hús hasznosítású — ugyancsak rambouillet típusba tartozó — kaukázusi és sztav- 
ropoli fajtákat,

— a hús-gyapjú irányba tartozó aszkániait, a merinó precoce-t, és a német húsmerinó két fajta
változatát.

Az első csoportba tartozó típus lényegesen növelte a relatív gyapjútermelő képességet; a gyapjú 
mennyiségét és minőségét, csökkentette a magyar merinó amúgy is csekély testtömegét és szaporasá- 
gát, rontotta húsformáit, lassította fejlődését. Ez volt érvényes a sztavropóli és kaukázusi fajtákra is, 
jóllehet a magyar merinó testtömegét nem csökkentették.

A harmadik típusba sorolt fajták hatása sokkal bonyolultabbnak bizonyult. Húsformái és a 
húskitermelése a prococe-nak igen kedvezőek, gyapjúfinomsága, kiegyenlítettsége és fürthosszúsága 
révén is javította a hazai merinóállományt. E fajta relatív gyapjútermelő képessége azonban a rambouil
let típusba tartozó fajtákhoz képest lényegesen kisebb, termékenysége és szaporasága szonban nem 
bizonyult kedvezőbbnek.

Az aszkániai fajtával végzett nemesítés a viszonylag jobb tenyésztési és tartási viszonyok kö
zött levő gazdaságokban jó eredményeket adott. Ez a típus nagyobb testű, kitűnő gyapjútermelésű, és 
mégsem bizonyult túlságosan igényesnek. Aránylag korán érő, ezért bárányai súlygyarapodásával is 
elégedettek lehetünk.

A német húsmerinó NDK változatából már az 50-es évek végén is importáltunk. Akkor kevés és 
durva gyapját, rosszabb relatív gyapjútermelését nem tudta sem nagyobb testtömegével, sem jobb 
húsformáival ellensúlyozni. A 60-as évek végén került sor újra importjára. Időközben gyapjútermelő- 
képessége rohamosan javult, szaporulati aránya, báránynevelő képessége kitűnő. A merinó fajtacso
porton belül mindkét húsmerinó változatot korábban télen fedeztették és nyáron ellették. Feltételez
hettük, hogy a hazai merinó ivarzási aszezonalitását, szaporulati arányát, báránynevelő képességét — 
vele együtt tejelőképességét is —-javítani fogja.

E fajta hátrányára írható nagy testtömegével együtt járó igényessége. Húsformái azonban csupán 
közepesnek mondhatók, húskitermelési aránya sem versenyezhet a precoce-éval. A rambouillet tí
pusba tartozó fajtákhoz képest gyapja sokkal durvább, kifogásolható a sok esetben előforduló pász
mán belüli és a testtájak közötti kiegyenlítetlensége, a gyapjúfürtök nyitott ívelődése is. A német hús
merinó NSZK változatát a 70-es évek elején importálták első ízben. A törzsjuhászatokban második 
évtizede sűrítve elletnek, a következetesen végzett hízékonyságvizsgálatok révén húsformái és takar
mányértékesítése gyorsan javult. Ma a világ merinótenyésztésében a legnagyobb bárányszaporulatra 
képes fajtaváltozat. A fajta hátrányára írható csekély relatív gyapjútermelése, nagy testtömege, mely 
a hízékonyságvizsgálatok következtében tovább fokozódik. Ezért a tartással szemben támasztott igé
nyeit napjainkban csak kevés juhászaiban tudják kielégíteni.

Az elmúlt három évtized hazai juhnemesítésére visszatekintve úgy tűnik, hogy
— elsősorban más országokból behozatalra kerülő fajtákkal végzett nemesitő keresztezésekre 

épült,
— eleinte csak a gyapjútermelés növelésére törekedett,
— az utóbbi években viszont a hústermelőképesség javítása került előtérbe.
Az elmúlt három évtized során más gazdasági állatfajokban szerzett nagyüzemi tenyésztési és 

nemesítési tapasztalatok alapján bátran leszögezhetjük; egyetlen külföldi fajta importjával sem lehet 
megoldani a hazánkban kialakított tenyésztési elképzeléseket és nem pótolhatja a hazai állományra épülő 
céltudatos nemesítési programot! A hasznosítási iránynak megfelelően kell meghatározni a korszerű 
igényekhez alkalmazkodó fajta genetikai paramétereit.

A juhtermékek várható keresletének alakulása

A textil nyersanyagok ártrendje sokkal lassabban emelkedik, mint az élelmiszeripari nyers
anyagoké. Ezzel magyarázható, hogy a világpiaci árakon számítva a tőlünk nyugatra fekvő országok
ban aj uhászatok bruttó bevételeinek alig 10— 15%-át teszi ki a gyapjúból származó árbevétel. A ha
zai gyapjúfeldolgozó ipar szükségletének közel egyharmadát biztosítja éves gyapjútermésünk. Ezt a 
lehetőség szerint A—A/B finomságban és fésűs minőségben kellene előállítani. A juhhúsárak az el
múlt években gyorsabban emelkedtek, mint a marhahúsárak. Az 1976. évi országos — dollárban szá
molt — és exportra értékesített átlagos marha- és juhhúsárak alakulása ezt beszédesen bizonyítja: 

élő vágott
kg/S

marha 0,839 1,232
juh 1,143 1,663

A hizlalt és vágóra szánt bárány teljes értékének 25—30%-át adja az a prém, amit jelenleg na
gyon magas — 11—13 dolláros darabonkénti — áron vásárolunk vissza, hogy belőle panofix prémet 
gyárthassunk. A panofixálásra legalkalmasabb prémminőséget ugyancsak a merinó jellegű prémek
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A világ juhlétszáma alig emelkedik, a gyapjútermelés csökken, a hústermelés is stagnál. A juhok 
tejtermelése viszont állandóan növekszik, mert korlátlan értékesítési lehetőségei vannak a jó minőségű 
juhsajtoknak. További áremelkedésre bátran számíthatunk.

Az értékmérő tulajdonságok közötti összefüggések

Az előttünk álló évek során — remélve, hogy a juhok tartási feltételeit gyökeresen megváltoz
tatjuk a nemesítés terén legfontosabb követelményként kell kitűzni a termelőképesség

— gyors fokozását, 
homogenizálását és

~ a hozamok minőségének javítását.
Régen a juhot elsősorban sokirányú hasznosításáért tartották, becsülték. A szorosabb értelem- 

en vett specializáció — egy hasznosításra irányuló szelekció — hazánkban ma sem képzelhető el. 
A nemesítésben kitűzött célokat; a hústermelést, a gyapjútermelést, a tejtermelést, prémtermelést, a 
aranyszaporulatot ha egymással párhuzamosan, egyidejűleg kívánjuk fokozni, ckaor a sokféle sze- 

lekciós szempont érvényesítése miatt egy tulajdonság tekintetében sem számíthatunk jelentős genetikai 
előrehaladásra.

Bizonyos tulajdonságok — pl. az izmoltság fokozása — az anyagcsere lassulásához vezet. 
zelsőséges húshasznosítású típusok kialakulásával együtt járnak az ivari életben jelentkező zavarok is. 
a báránykorban kedvezőbb napi súlygyarapodásra és jobb fajlagos takarmány hasznosítási a szelektá- 

n l^y ^ámíthatunk a kifejlettkori élősúly emelkedésére, az anyagcsere lassúbbodására is! Az iker- 
e esből származó kosbárányok a jelenleg érvényben levő hízékonyságvizsgálatokban életük első hónap- 
bmban tapasztalható lemaradásuk miatt a velük szemben támasztott követelményeknek rendszerint 
b evesbé tudnak eleget tenni, mint az egyes ellésből származó kosbárányok. A hústermelés szamara elő- 
''yásebb renyhe anyagcseretípus kialakulása a finomgyapjú-termelésnek sem kedvez. „
... bchlandl professzort már a két világháború között foglalkoztatta a testsúly es a nyirosuly ossze- 

ggese. A 40—45 kg-os élősúly esetén kapta a fésűsmerinó fajtában a legmagasabb relatív gyapjuter- 
est. Az ötvenes evekben az egész hortobágyi anyajuhállomány élősúlyát es nyirosulyat elemezve 

Mthalka Tibor arra a megállapításra jutott, hogy a testsúly növekedésével nem tart lépést a nyirosuly 
n°ve kedése.
. Korábban négy nagv magyar törzsjuhászat 3 jerketoklyó évjáratának élősúlya és relatív gyapjú- 
ei melése között magam is szoros negatív korrelációt kaptam. r . , .

. , Köztudomású, hogy a nagyobb testű - jobban izmait - állatok a takarmányozás iránt is jóval 
‘Senyesebbek.
I i AJelenleSÍ több hasznosítású irány érdekében erőltetett — különösképpen az egymással genetikai 

~ tulajdonságok összeegyeztetése eredménytelen fáradságnak tűnik. Ezért a sok nányba 
^lek‘á«t Juhfajták a fontosabb gazdasági értékmérő tulajdonságok tekinteteben az átlagos kepessé- 
a m "J ^^It^l ^alakítása esetén a legsürgősebb feladat azoknak 
°Pekhatarozása. melyek egymással genetikailag nem ellentétes irányúak. így az egyik értékmérőre 

klvái°8atás nem akadályozza,' sőt elő is segítheti a köztük fennálló genetikai korrelációk révén 
^‘tűzésekben ugyancsak szereplő értékmérő tulajdonságok javítását.

II.
Korszerű neinesítési célok kitűzése

sáBOLAínár ismertetett összefüggéseket is figyelembe véve, a tenyésztési célként megjelelt tulajdon 
at két csoportba javasolnám osztani:
*• olyan tulajdonságokra, melyeket meg kell őrizni,
H. olyan tulajdonságokra, melyeket okvetlenül javítani érdemes.

érték A/?lsö csoportba tartozó tulajdonságokra szelekciós minimumot kell '"Cga'lW Az utóbbi 
tekmérő tulajdonság csoportban a maximális genetikai előrehaladásra kell törekedni.

kitűzcst'knek me8felelöen az elsö csoportba tartozó értékmérő tulajdonságokra vonatkozó ce -

*■ Az anyák élősúlya ne haladja meg az 50—55 kg-ot.
2- A jerkék éves nyírósúlya érje el a 4,5—5 kg-ot, 1,8—2 kg-os tiszta gyapjú termelést számítva. 

7 3- A jerkék éves növésű gyapja legyen szabályos fürt- és bundaszerkezetű, a lapockán lega abb
8^« fürthosszúságú. Az áthgos fürdinomság 22-26^ között változhat, de az eddigmel jóval na- 
8yobb figyelmet kell fordítani a pászmán belüli és a testtájak közötti kiegyenlítettségre.
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A második csoportba sorolt értékmérő tulajdonságokra javasolt célkitűzések:
4. A jerkéket 8 és 11 hónap között 40 kg-ot meghaladó élősúlyban tenyésztésbe kell venni és 

13—16 hónapos korban le kell elletni.
5. A bárányok korai — 30—40 napos — választása után elapasztás, vagy jobb takarmányozási 

feltételek esetén további fejés mellett is a választástól számított 2 hónapon belül az anyajuhoknak az 
évszaktól függetlenül ivarzaniuk és fogamzaniuk kell, hogy sűrített elletésre alkalmasságukról meg
győződhessünk.

6. A második éltestől kezdve az anyák életképes ikerbárányokat elljenek.
7. A kifejtett —■ 2 éves — anyának megfelelő takarmányozás mellett szoptatva 2 bárányt úgy 

kell felnevelnie, hogy a választásig — legkésőbb 40 napos korig — azok legalább a 12 kg-os egyeden
kénti élősúlyt elérjék.

Az itt felsorolt követelmények mielőbbi elérésére kell törekedni elsősorban a törzstenyésztő, 
később az árutermelő juhászatokban is. így lehetségessé válik, hogy anyánként, évenként szoptatásos 
nevelés mellett is elérhető legyen a 2, vagy 2 feletti bárányszaporulat. Szilárd meggyőződésem, hogy 
csakis ilyen termelési szint mellett érhető el a juhászatok távlatilag is biztonságosan jövedelmező gaz
dálkodási színvonala!

A hazai állomány genetikai képességei

Sokan nem bíznak eléggé a hazai juhállományunkban rejlő képességek fokozásában. Nem érzé
kelik, hogy a korszerű genetikai módszerekben és a tömegszelekcióban milyen tartalékok mozgósítha
tók. Ehhez szeretnék néhány példával szolgálni.

A Hajdúszoboszlói Á. G.-ban még a gyapjúhasznosítási irányzat idején évente — ivadékvizs- 
gálaatok révén — értékeltük törzskosaink tenyésztértékét. A legjobban favorizált 7. és30. számú kosok 
fésűsmerinók voltak, csupán a jóval kisebb szerepet játszó 12. számú származott import aszkániai szü
lőktől. Volt olyan esztendő, amikor a gazdaság két és fél ezres anyaállományát gyakorlatilag a 7. és 
30. számú kos termékenyítette. Mindkét kos 7, illetve 8 évig állt tenyésztésben. A gazdaság anyajuh
állománya 1956 és 1962 között megtízszereződött, az anyák nyírósúlya mégis mintegy 3 kg-mal emel
kedett. A gyapjútermelő képesség évenkénti genetikai javulása 0,3 kg-ra volt becsülhető! E kitűnő 
képességű és mintaszerűen tartott állományt a gazdaság vezetősége — nem vállalva az ágazat kor
szerűsítésével járó kockázatot — 1968-ban felszámolta. Ebből az állományból 300 anyajuh a Szendrői 
A. G.-ba került, ahol ezeket a többi anyajuhhal együtt sűrítve ellettük, választás után tovább fejeltük 
és közben termékenyítettük is. (Erről a Gazdálkodás 1974. évi 8—9. számában számoltunk be Végh 
Jánossal.) Ivarzást kiváltó hormonkezelést nem alkalmaztunk, hogy az állomány genetikai hajlamáról 
megbízható képet kapjunk.

A 300 hajdúszoboszlói tenyésztésű anya közül 1970 és 1973 között:

háromszor négyszer ötször hatszor
ellett

db 17 82 156 45
% 5,7 27,3 52,0 15,0

Amíg a gazdaság 9327 átlagos anyaállományánál hasonlóképpen szervezett tenyésztési rotáció
ban 1,14 ellési forgót értek el, a kizárólag gyapjútermelésre szelektált hajdúszoboszlói anyák 1,19-es 
ellési forgót adtak a négy vizsgált év átlagában. Egyetlen anya sem akadt, mely kizárólag a hagyomá
nyos őszi időben fogamzott volna, viszont az állomány egyharmada nem volt hajlandó sűrítve ellenil 
Vizsgálataink szerint a szaporulati arány visszaesett a sűrített éltetés hatásaként, mégis a 45 anya kö
zül, melyek 8 hónaponként rendszeresen újraellettek, 5 olyan is akadt, melyek egy ízben 4, két ízben is 
ikreket ellett. Feltételezem, hogy ha a sűrítve elletett nyájakból tömegszelekcióval ki lehet emelni 
azokat, melyek évenként csupán egyszer ellenek, úgy az ellesi forgót jelentős mértékben lehetne növel
ni. (Hasonló eredményeket kaptak Izraelben, ha német (NSZK.) húsmerinó anyákat ellettek sűrítve.)

A balatonszabadi és nemesbikki törzsjuhászatok kitűnő szaporulati eredményeit alaposabban 
tanulmányozva kiderült, hogy a korábbi gyapjútermelő irányzat idején használt fésűs típusú kosok 
után született anyák sűrített elletési eredményei — sőt szaporulati aránya — nem vagy alig maradnak 
le az NDK-bói, illetve az NSZK-ból importált húsmerinó kosok leányaihoz képest.

Az utóbbiaknál azonban lényegesen növekedett a kifejlettkori élősúly és jelentősen csökkent a 
gyapjútermelőképesség. A nemesbükki törzsjuhászat elmúlt 3 évi szaporulati eredményeit hoznám fel 
példaként, ahol az értékelésben zömmel fésűs származású anyák szerepelnek:
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Éves anyalétszám 
ellesi forgó 
Szaporulati arány 

nyánkénti éves bárányszaporulat

1974.1975. 1976. 1977.
762

0,79
119,1

0,93

818
1,24

126,4
1,56

824
1,22

130,1
1,59

925
1,20

125,7
1,51

törzsink' asz^fn'a* és az NDK húsmerinó törzsjuhászatokban nem elletnek sűrítve, az aszkániai 
törzsien -zatokban ikerellési hajlamra sem folyik szelekció. A két fajtából importált kosok tehát 

yeszetemkben sűrítve is ikret ellés hajlamát aligha fokozhatják.
is ikreket^" eredmények ismeretében jogos kérdés, nem lenne-e célravezetőbb a rendszeresen sűrítve 
losat í 1 - • i~ amellett jó gyapjútermelő képességű — ellenőrzött anyáink kosbárányai közül kivá- 

,z UJ hasznosítási iránynak legjobban megfelelő apaállatokat?
rabban / .tonszabadi és nemesbikki törzsjuhászatokhoz hasonlóan sürítve ellető törzsjuhászatok bát- 
Juhászata'khSZr^atn^na^ a ^rzskosutánpótlás érdekében saját nevelésű kosaikra. Ezekben a törzs- 
ugyanist/í1^ kellene eleveníteni a lassan feledésbe merülő kosárveréseket is. Azok a juhászatok 
hatná ’t , gyorsan szeretnék a termelési eredményeiket növelni, az árverés révén hamarabb jut- natnanak a kívánt minőségű kosokhoz.
hajlam i a^yatuhúllomány ivarzási és fogamzást aszezonalitásának, illetve a biztonságos ikerellési 
és szink- genetikai fokozásáról nem mondhatunk le. Ezért az ivarzás hormonális indukcióját

ronizacióját törzstenyészetekben semmiképpen sem javasolhatom! (.\z Európai Állattenyésztők

SZAPORULAT

. _______ 734 %-os_______
tenyészaoyap e/ődtti- huskossa! 
tásra merinó kassai párosítva

tenyész
tésre hizlalásra

értékesítve

Ha váqóbáróny 
á/30kg 300 db 90,00g 30%

/o. uoqóbdrány 
á/35kg 620db 217g 70%

Összes bárányhús értékesítés:

184 %~os
tenyészanyag e/őát/í- huskossa/
tásra szapora merinó párosítva

értékesítve

H.o. vágóbárány
á/30 kg 420db 126,0 g 26%

t, o. vágóbdrány
á/35 kg 1000db 350 g 74%

307g 476»

értékesítést többlet a szaporább merinók jávora:
■ «bra. Árutermelő juhászatok vágóbárány kibocsátása (1000 átlagos anyalétszámmal számolva) 
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Szövetsége juhtenyésztési és állategészségügyi szekciójának 1977. évi brüsszeli közös ülésén is ez az

PNem engedhető meg az a jelenlegi sok helyen előforduló gyakorlat sem, hogy csak a tavaszi fő- 
ellési szezonból születő bárányok kapnak fülszámot, mert a nyáron es ősszel születő bárányok vad- 
pároztatásból származnak, és ezért vágóra kényszerülnek. . . .. ,, , hol Aliik

A nyáron és ősszel születő bárányok felnevelésere kedvezőbbek az üzemi feltételek, ezert belőlük 

jobb t^ogy a főszezonon kívül születő jerkebárányok ivarzási aszezonalitása is 

jobb 1“Zgzolnok megyei Állattenyésztési Felügyelőséggel néhány évvel ezelőtti közös kezdemenyeze- 
sünk eredményeként a jerkék éves korra éltetésé sikerrel járt. Ha ehhez a korszerű gyepgazdalkodas 
feltételei is társultak, mint pl. a karcagi Május 1. MgTSz-ben, úgy az eves korra elletes nem csupán 
biológiai vonatkozásban lehetséges, hanem jóval gazdaságosabb is.

Érdemes-e a hústermelő képességet is javítani ?

A juhászat jövedelmezősége a jövőben főként a hústermelés nagyságán és minőségén fog műink 
Mégis a merinóállomány hústermelő képességének csupán közvetett — szaporasag növelhető 
— módszerét javasolhatom. Meg kell találni a fajtacsoporton belül — vagy más fájták kozott a ke 
resztezésre alkalmas apai partnert, amellyel pecsenyebárány előállítás érdekeben ánicelu keresztezések 
tervezhetők. (Ilyen célra kitűnőnek ígérkezik a nyugatnemet husmenno, az ile de francé a monon 
Á. G.-ban tenyésztett berrichon du cher, illetve a Hortobágyon fajtaatalakito keresztezéssel ele all 
tott horfolk, ha majd köztenyésztésre engedélyt kap.)Az /. ábrán sámított két szaporasági mutató szerint tettem különbséget egy-egy ezres mer no 
anyaállomány bárányértékesítési modelljében. Az egyik — szaporább — változatra fekete Retjük, 
hogy sem a testtömeg növelésére, sem az izmoltsag javitasara nem fordítanak figyelmet, kizárólag a 
termékenység és szaporaság fokozására.(A nagyobb szaporaságú állománynál meg nagyobb> barany- 
kiesést is számítottam.) Az állományok szaporaságatol függő hanyadaval haszonallat-eloállito kérész 
tezés tervezhető, ennek révén a végterméknek számító bárányok izmoltsága javítható, vele együtt a hus- 
kitermelési arány, a takarmányértékesítőképesség és az értékesítési végsuly is A v^gobárany kibocsá
tás a szaporább állományban mennyiségében 55%-kal, minőségében pedig 61 X-kal haladja meg faj
lagos értékesítési árban is a kisebb szaporaságú változat vágóbarany produkcióját Az anyák szapora- 
ságának fokozása tehát nem csupán az utánuk értékesíthető bárányok számat növeli, hanem a keresztezés 
lehetősége révén minőségi hústermelésre is kedvezőbb feltételeket kínál.

Következtetések

A hazai merinóállomány korszerűsítése érdekében az alábbi tulajdonságokra kell és érdemes 
szelektálni:

1. A jerkéket úgy kell felnevelni, hogy 8—11 hónapos korban tenyésztésbe vehetők legyenek, 
13—lg hónapos korra leelljenek. A korábbi tenyésztésbevétel nem csupán biológiai tekintetben elő
nyösebb, hanem jóval gazdaságosabb is.

2. Az anyaállományt hajlamossá kell tenni, hogy az év minden szakában hormonális beavatko
zás nélkül is választás után ivarzásra és fogamzásra képesek legyenek.

3 A sűrítve éltetés közben kell fokozni az ikerellési hajlamot.
4. Arra kell törekedni, hogy a szoptatás 30-40 napja alatt az anyák 2 bárány részére is optimá

lis fejlődésüknek szükséges mennyiségű tejet termeljenek. (Bárányonként napi 1,2 1,4 literre van 
szükség!)

5 A fejés korábbi vizsgálataink szerint a merinók esetében nem lehet az ivarzás és fogamzás 
akadályozója. A tejtermelésből eredő mellékhozamról tehát nem kell okvetlenül lemondani.

6. A magyar fésűsmerinó jó gyapjútermelő képessége genetikailag nem ellentétes a termékenység 
és szaporaság fokozásával.

7. A pászmán belüli és testtájak közötti bunda kiegyenlítettségre elsősorban a tenyészkosok ki
válogatása révén a jövőben sokkal több gondot kell fordítani.

8. Külföldről tenyészanyagot behozni csak akkor érdemes, ha bizonyos tulajdonságokban na
gyobb a várható javító hatás, mint más tulajdonságok esetében jelentkező rontó hatás. .

A szocialista nagyüzemekben kialakuló nagy létszám és a rendelkezésre álló korszerű genetikai 
ismeretek révén az ivadékvizsgálat, az egyedi és tömegszelckció együttes alkalmazása gyors eredmé
nyekkel biztat hazai merinóállományunk korszerűsítése terén.
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Über die Aussiehten des ungarischen Schafzucht

L. Veress
Hochschule für Landwirtschaft zu Kaposvár

Zusammenfassung
Schaftyer^aSSer bespr*cllt die Frage dér ungarischen Schafzuchtpolitik, wieweit sich dér ungarische 

bestand den modernen Anforderungen anpassen kann.
f., den ungarischen Merinoschaf-Bestand zu modernisieren, halt Verfasser die Selektion auf 

8enAtElgenschaften für wichtig:
griff ' .’ammen ™ Altér von 13 bis 16 Monaten, Brunst und Empfángnis ohne hormonalem Ein- 
S n in Jedem Abschnitt des Jahres, Aulage zűr Zwillingsgeburt, Milchleistung von grösserer Menge, 

6 nrC^ Ausgeglichenheit des Pelzes.
. Verfasser weist auch darauf hin, dass Zuchtmaterial aus dem Ausland einzuführen nur dann 
be h ist’ wenn die besserende Wirkung in bestimmten Eigenschaften grősser ist, als die verder- 
Ahb 6 "HkunS ’n anderen Eigenschaften.

b- 1- Schlachtlammausgabe dér warenproduzierenden Schafereien (mit durchschnittlich 1000 
Mutterschafbestand gerechnet)

On the outlooks of our sheep breeding

Veress L.
Agricultural High School, Kaposvár

Summary
Don /Ee au^or surveys a question of our sheep breeding policy, namely: how can our home sheep 

u ation be adapted to modern demands. . .
f„II . ®e modernization of our fine wool merino sheep population selection has to be done fór the 
íollowmg characteristics:

First lambing at 13—16 months of age, tupping and fertilization in every penod of the year 
"™out hormonal treatment, inclination to twin lambing, greater milk yield and capability fór pro- 

*on of more even wool-coat. . . , ...
great, Port breeding sheep is justified only if the improving effect in certain characteristics is 

er then the deteriorating effect in an other characteristic.
F Broiler lamb output of commercial sheep farms (calculated fór 1000 ewes at an average)

O iiepcneKTHBax BciirepcKoro oBiicnojicTBa

JI. Bepeiuiu
CeavcKOXosailCTBCHHMü MHCTirryT Kanomsap

PesioMe
otew ^BT0P ■aaCT o63°P Bonpoc nojtHTHKH BenrepcKoro oBueBOiiCTBa, o tom, b kükoű Mepe Moarer 

eurueHHoe norojiOBbe oneu npncnoca6nnBaTi.cn k cobpcmckhmm ipcooBann«M.
chht- ” HHTePecax MottepHH3aqHH OTCHCCTBemioro noronoBbn obcu mcphhocoboü nopoiibi aBTop 

aei Baxiioh ceneKiiHto Ha HmKenpHBeaenHbie CBOÍicTBa:
n,- ,IrHe,,He B 13—16-MeCHMHOM BO3paCTC, OXOTa H OnitOflOTBOpeHHC 6e3 rOpMOHajlbHOrO BMe- 
npon11*0™ D aacrn roaa, ckhohhoctb k MHoronnozimo, öojibtuee kojihicctbo mojiothoü 

■hyKUHH, CTpeMJieHHe K BbipaBHCHHOCTH UiepCTH.
KpoMe 3Toro aBTop yKasNBaeT h na to, hto HMnopTnpoBaTb H3-3a rpaHJmw ceJieKiiHombiii 

PHaii ctoht jimiib b tom cnyHae, eciiH b oTHOiuenHH onpenejieuHbix cboüctb moxcho <»Kn;iaTb 
J'hUle^ Mepe y^yTuiaiomee aeftCTBHe, hcm cymecTByK>ma» bosmomoctb yxyflinaiomero neiícT- 
B OTHomeHHH KaKiix-TO apyrax cboüctb.

UcynoK 1. Bunyót ySoiÍHbix hfhht TOBapHbiMH OBue<|>epMa.MH (pacwTbiBaH Ha cpeflHee kojhi- 
lecTB o OBijeMaTOK b 1000)

npncnoca6nnBaTi.cn
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A TÖMEGTAKARMÁNY MINŐSÉGÉNEK ÖSSZEFÜGGÉSE 
A TEJ ZSÍRTARTALMÁVAL ÉS A BENDÖACIDOZIS 

KIALAKULÁSÁVAL

a kérődzők bendőemésztéséhez elengedhetetlenül szükséges, hogy a takarmány megfelelő

gSSSgSS
helyes arányik

a takarmány minőségének figyelembevételével tö^a tehenek szárazanyagfelvevö-képességet túl-, illetve alábecsülik. Az állat testsmyatoit uggo

szárazanyag-szükségletet becsűin.,

háronmiapig)'melegben ltotok. különösen, I.u nagy íe«eurl,,hím i
A rosszul készített sok vajsavat és ecetsavat tarta mazó szilazs s azac dózis f™ ^e‘ f

napjaban többször juttatjuk Ki az anaioKnuK. h6,™nwnri ill néizvszeri tömegtakarmany
folytatott vizsgálat alapján megállapították, hogy a nap ‘ j s ’ iUetVe 4%-kal fokozta a napi 
szétosztás a takarmányfogyasztást három, ill. 11 /„-kai, a termelést /, merve h/„

sen meggátolhatja, és előnyösen hathat a tehenek tej-és tejzsírtermeicsere, valamim ic.
ill. a növendékmarhák súlygyarapodására.

Bibi.: BERGER, G.— SCHMIDT, W.: Tieraucht, Berlin, 1978.: 32, 2.: 67 70. p.
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GONDOLATOK A HÚSHASZNÚ BORJAK 
SZOPTATÁS ALATTI TAKARMÁNYOZÁSÁHOZ

Balika Sándor—Zarubay Árpád
Szarvasmarhatenyésztők Közös Vállalkozása, Budaörs

A húshasznú állományok által előállított hízó alapanyag felnevelése, a ta
karmányozás intenzitásától függően, a szoptatás és a hizlalás ideje alatt egy- 
arant lehet extenzív és intenzív.

Az alkalmazott módszert minden esetben a gazdaságosság dönti el. Ugyan- 
Is lehet intenzíven és ugyanakkor gazdaságosan, de lehetséges extenzíven és 
ugyanakkor drágán takarmányozni. Hazai viszonyaink között is meg kell ta- 
lalni azt a takarmányozási módszert, amellyel a húshasznú állományok a vég
terméken keresztül, a legnagyobb üzemi eredményt biztosítják. Különösen 
fontos ez a kérdés azért, mert világviszonylatban sehol sem használják a hegyi- 
taikát olyan széles körben kizárólag hústermelésre, mint éppen hazánkban. 
D Hasonló problémák a külföldi húsmarha tenyésztőket is foglalkoztatják. 
Bemer, W. D. (1975) vizsgálatában azt találta, hogy a hízó alapanyag részére 
ősszel adott abrak hatására 185—370 g többlet napi súlygyarapodás érhető el. 
Az abrakadag megállapításakor figyelembe kell venni, hogy az etetett abrak 
mennyi fű-szárazanyagot szorít ki. Ha nem szakaszos a legeltetés, a napi ab- 
! ókadagot emelni kell. Véleménye szerint az abrakot este kell adni, mert így kor- 
atozza legkevésbé a fűfogyasztást. Künnemann, W (1975) szerint nagy súlygya- 

mpodás csak nagy tápanyagkoncentrációjú, kis nyersrosttartalmu legelofuvel 
érhető el. Marx, J.—Schulcze, A. (1975) hizlalási eredmények elemzese során 
megállapította, hogy a teljesértékű takarmánykeverék felhasználásával csök- 
ken a takarmányozási költség, és ezen keresztül javul a híz alas jovedelmezo- 
sege. Preston, R. L. et. all. (1974) úgy találták, hogy az abrakkeverekhez adott 
kukoricacsutka granulátum, ill. silókukorica szilázs javította a hizasi eiedmenyt. 
^kizárólagosan abrakon történő hizlalásnak káros kísérő jelensege volt a maj- 
e]lajulás és a nyálkahártya elfajulás. Ez a probléma napi 2,27 kg silókuko- 
f’ca adagolásával mérséklődött, 6,80 kg silókukorica adagolásával gyakorlati
ig megszűnt. Loyacans, A. F. et. all. (1974) a tavasszal született hereford bor- 
Jak részére adott 30 napos abrakkiegészítésnek a valasztaskon élősúlyra gya 
korolt hatását nem találta szignifikánsnak. A kísérlet eredményeit az alabbi 
táblázat mutatja.
-—■— _____  __________

Csoport
Egyed 
szám

Takarmány
adagok

A borjak

választási j 250 napos

élősúlyra (kg) 
_______ ________________

Ellenőrző 84 csillagpázsit legelőfű ______ 111 165

Kísérleti
—

84 legelőfű + 2,7 kg kuk. dara 
naponta____ ____________ _ 113 160
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VSZK (1975) adatok sze^
hizlalás későbbi fázisara pozitív hatas, SY f |hasznáit takarmányok költség-“r

bikák hizlalásával végzett vizsgálataiban.

Saját vizsgálatok

Ahhoz, hogy a be—a
désekre megnyugtató valasztka^ju ,< gy üzemen belül, egy apá
sával kerestünk választ A viz^ál^ sor.
tói származó 54 magyartarka bik JI be osztottuk. A kísérlet első sza-

A takarmanyozasi az elválasztástól a hizlalás végéig
kasza az elválasztásig, a második szakasza az eiva
tartott. , . , , ... . ellenőrző csoportba 27—27 olyan bi-
kab<^“^« A CS0P°rt eByede‘

1. táblázat

Az élősúly alakulása a legeltetés ideje alatt
---------_-------------- ----------;-----------------------------------

Megnevezés (1)
Egy- 

ség (2)

Kísérleti (3) | Ellenőrző (4)

csoportban

n 27 27

36,8
Átl. születési súly (6) _______ —---------- -

kg 37,6

103,9 100,6
Élősúly a legelőre hajtáskor (7) 

(április 23-án) . —--------------

kg
0/ /o 100,0 100,0

---------- -
172,4

Élősúly: július 10-én (8)
kg 188,0 _

180,9 2 171,40/ / 0

Élősúly: augusztus 22-én (9)
kg 208,7 219,4
O/ / 0 200,9 218,1

Választáskori élősúly (10)
kg 268,3 279,4 _
0/ /o _ 258,2 277,7 ___

Átl. választáskori életkor (11) ---------- -------------------------

Átl. napi súlygyarapodás: (12)
születéstől—ápr. 23-ig (13)

ápr. 24.—aug. 22-ig (14)
aug. 23.—okt. 23-ig (15)

cTÍile.tAstAI —okt. 23-Í£ (16)

nap

g

251,8 255,2

962 _ 822_____

g 898 982

g 828 951
950g 916

Live weight during the grazing period „r animals (5)' average birth weight (6); live
naming (1); unit (2); experimental group (3>1 co"‘r°| ! live ^ight on lOth of July (8); l ive weight on 22nd of
weight at beginning of the graang period (on 23 rd of Apnl) (7), S weaning, days (11); average daily weight gain

‘j (,4): between 23rd of AUBU 

23rd of Őctober (15); between birth and 23rd of October (16).
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a legeltetés kezdetétől 180 napos korig, tehát augusztus hó végéig, a legelőn 
nem kaptak abrakkiegészítést. Takarmányuk tehát zöldfűből, anyatejből és 
takarmányszalmából állt. Augusztus hó végétől az elválasztásig a takarmá
nyukat ad libitum abrakfogyasztási lehetőséggel egészítettük ki. Az ellenőrző 
csoport egyedei a legeltetési időszak megkezdésétől az elválasztásig a zöldfü- 
vön, anyatejen és takarmányszalmán kívül egész időszak alatt ad libitum fo
gyaszthattak abrakot.

A kísérleti és az ellenőrző csoport egyedeinek súlygyarapodási adatait az 
1. táblázat tartalmazza. Az irodalmi adatokkal egyezően megállapítható, hogy 
a kísérleti csoport egyedeinek súlynövekedési intenzitása mintegy 9—18%-kal 
elmarad az ellenőrző csoport egyedeitől. Ez az eltérés különösen szembetűnő 
a nyári időszak második felében, ami a kísérleti csoport abrakolásának meg
kezdése után sem változik jelentős mértékben. Lényegében tehát az elválasz
tásig a kísérleti csoport egyedei az ellenőrző csoporthoz viszonyítva 34 g át
lagos napi súlygyarapodással maradtak el.

Az abrakfogyasztás és a takarmányozási költség alakulása választásig
2. táblázat

Megnevezés (1) Egy
ség (2)

Kísérleti (3) Ellenőrző (4)

csoportban

Egy tak. napra jutó abrakfogyasztás: (5) 
április (6)

kg
— 0,40

május )7) 
június (8)

— 0,40
1,12

július (9) — 1,35
augusztus (10) 0,10 2,28
szeptember (11) 0,92 2,50

, október (12) 2,28 2,56

Átl. abrakfogy.: egy legeltetési napra (13)
__  egy szoptatási napra (14)

kg 
kg

0,44 1,60
0,35 1,22

Abrakköltség: egy legeltetési napra (15) Ft 1,31 4,80

Egy borjúra jutó összes abrakköltség (16) Ft 240,0 _____ 887,9

Feed consumption and feed expenses up to weaning
identical with Table 1 (1—4); daily feed consumpsion, kg (5); April (6); May (7); Junc (8); July (9); August (10); September 
Ul); Octobcr (12); average compound feed consumption fór 1 day of grazing (13); average compound feed consumption 
»or 1 suckling day (14); expense of compound feed fór 1 day of grazing (15); totál cost of compound feed fór 1 calf (16).

A borjak havonkénti abrakfogyasztását és annak költségeit a 2. táblázat
ban foglaltuk össze. Ebből megállapítható, hogy az ellenőrző csoport egyedei
nek abrakfogyasztása a legeltetési időszak második felében jelentősen meg
emelkedik. Ennek az a valószínű magyarázata, hogy ebben az időszakban je
lentősebben csökken a tehén tejtermelése, ugyanakkor fokozódik a borjak táp- 
nnyagigénye. Ha megfigyeljük a kísérleti csoport egyedeinek abrakfogyasztá
sát, úgy azt látjuk, hogy az átlagos napi fogyasztás egyik hónapról a másikra 
ugrásszerűen növekszik, és az utolsó hónapban lényegében utolérik az ellenőrző 
csoport egyedeit. A kísérleti csoport abrakfogyasztásának alakulása — úgy 
tűnik — megerősíti azt a feltevést, hogy a legeltetési időszak utolsó harmadá- 
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bán, tehát augusztus

mán^elhasználásra vonatkozóan nőm állnak re^ élősúly? borjú
gyakorlati számok felhasznte akkor éppen

borjúnak ahhoz, az életf“n' 
tartáson kMl mintegy 1000 g napi súlygyarapodást erjen el.

3. táblázat
Legelő boriak választás előtti tápanyagigénye ______ ______________

Megnevezés (1)

Száraz
anyag (2)

Kém. 
érték (3)

Em. ny. 
fehérje (4) 

g
kg ____

——-------------------- -------- -—--------
4,5 2,9 420

Szükséglet: 210 kg élősúlyra (5)
1 kg napi súlygyarapodasra (o)

0,8 290
4,5 3,7 710

2,2 
0,8

1,24 200
Feltételezett napi fogyasztás: 10 kg zöldfu (8)

7 liter teljes tej (9)
1,15 238

3,0 2,39 438
Összesen: (7) ------------ —

1,5 1,31 272
Hiany vívj ________ ___ ___________ —--------

„ r ,... rnne CON+kuk. dara) tartalmaz (11) 1,8 1,80 287
zp Kg - — :---------------------------  - ■

Nutrient requirementofgraz^ irement fór 210 kg live weight (5);
naming (1); dry matter (2); starch eqyr^n (3) d. “ ^'gUngra^s (8); 7 lits. whole műk (9); deflc.ency 

w contains (,1)-

úgy tűnik tehát, hogy a szopós borjak fejlődési
kihasználásához a legeltetési idő utolso fa™a^ban napi 2 0 2,5 kb milyen 
kell adni. Felvetődik azonban az a gondolat, hogy^
eredményt hoz, megtérül-e a koltsegraf c. többlet súlygya-

lás szükségességét. .1];. . fn1v-imatában a választásig előállított élő-Miután a hízottmarha
l"LTahhoz° O&es és’ugyanakkor megbízható következtetéseket von- 

haSTvtagálati szakasz második részében a
lalási kísérletbe állítottuk. A hizlalás során további két taka^
szer hatását vizsgáltuk. Ennek keretében a kísérleti csoport (^^ 
ad libitum silókukorica szilázst és abrakkeyereket ™‘‘ ""
denként két kg fűszénát adtunk. Az ellenőrző (II.) P (> fouvasztását 
libitum abrakkeverék egyedenként és naponta két kg Mszéna fogyaBUsat 
tettük lehetővé. A hizlalás végét 430—450 napos életkorban határoztuk meg
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A hizlalás során az I./A, ill. IL/A csoportjelzést azok a bikaborjak kapták, 
amelyek a szoptatás ideje alatt csak az utolsó két hónapban, míg L/B, ill. II./B 
csoportjelzést azok a bikaborjak kapták, amelyek a szoptatás egész ideje alatt 
ad libitum abrakkiegészítést kaptak.

4. táblázat
Hizlalás alatti élősúlytermelés eredményei

Megnevezés (1)

Kísérleti (I.) (2) Ellenőrző (II.) (3)

csoporton belü 1 és összesen (4)

I/A I/B A + B II/A II/B A+B

Átlagos születési súly (kg) (5) 37,3 37,8 37,6 37,5 36,5 37,0

Átlagos hízóba állításkori: életkor (nap) (6) 253,0 254,0 253,5 250,0 251,0 250,5
élősúly (kg) (7) 264,2 282,3 273,6 276,8 281,2 272,1

365 napos kori élősúly (kg) (8) 436,3 437,8 436,1 448,2 427,7 435,5

Hizlalás végi átlagos: életkor (nap) (9) 445,0 447,0 446,5 443,0 444,0 443,4
élősúly (kg) (7) 545,0 532,7 538,6 545,4 528,5 536,4

ÁtL napi súlygyar. (g): hízó baállításig (10) 897 960 930 943 972 959
hizó baállítástól-éves korig (12) 1536 1396 1463 1503 1315 1401

hizlalás alatt (13) 1455 1297 1373 1406 1381 1339
egy életnapra (14) 1222 1190 1206 1186 1181 1183

Live weight production during fattening .
naming (1); experimental group (2); control groups (3); within group and altogether (4); average bírth weight (5); average 
age at beginning of fattening, days (6); average live weight at beginning of fattening (7); live weight at 365 days of age (8); 
average age at conclusion of fattening, days (9); average live weight at conclusionof fattening (10); average dai y weight 
gain rate up to beginning of fattening (11); between beginning of fattening and 365 days of age (12); average daily weight 
gain rate during fattening (13); average weight gain rate fór 1 day of life (14).

Súlygyarapodás alakulása a növekvő életkor függvényében
5. táblázat

Megnevezés (1) Egy
ség (2)

Átlagos napi súly gyarapodás (3)

0—270 271 - 300 301—330 331—360 361—390 391—420 421—450

napos életkor között (4)_______________________

I. 
Kísérleti 

csoport (5)

I/A g 897 1528 1843 1317 1322 1583 1262

7, 100,0 170,3 205,5 146,8 147,4 176,5 140,7

I/B
g 96Ö 1363 1538 1203 1600 1308 1120
°/ 100,0 141,9 160,2 125,3 166,6 136,3 116,7

összesen:
g 9.10 1442 1685 1258 1352 1440 1188

% 100,0 155,0 181,2 135,3 145,4 127,7

II.
Ellenőrző 
csoport (7)

•—— ____

n/A
g 943 1460 1708 1261 1724 1500 1176

% 100,0 154,8 181,1 133,8 182,8 159,1 124,7

ii/b
g 972 1026 1573 1092 1499 1308 1323
0/ /o 100.0 105,5 161,8 112,3 154,2 134,6 136,1

összesen:
g 959 1224 1635 1169 1487 1396 1256

7. 100,0 127,6 170,5 121,9 155,0 145,6 131,0

Weight gain in function of age .
naming (1); unit (2); average daily weight gain rate (3); between 0—270.. .421—450 days of age (4); experimental group (5); 
altogether (6); control group (7);
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A hizlalás ideje alatt elért elősúlynövekedés és súlygyarapodás adatait a 
4. táblázat tartalmazza. A hizlalási idő különböző szakaszaiban értékelt suly- 
gyarapodási adatok azt mutatják, hogy a legjobb súlygyarapodást minden eset
ben azok a bikaborjak érték el, amelyek a szoptatás ideje alatt (I/A es 11/A 
csoport) csak az utolsó időszakban kaptak abrakot.

A hizlalás alatti eltérő takarmányozás hatására élért sulygyarapodas azt 
mutatja, hogy az ad libitum szilázst és abrakot fogyasztó bikák 34 g-mal, de 
nem szignifikánsan (P% <5), többet gyarapodtak, mint a kizárólag abrakot es 
szénát fogyasztó bikák (5. táblázat}.

Az élősúlynövekedés alakulása a növekvő életkor függvényében
6. táblázat

Megnevezés (1)
Egy

ség (2)

átlagos élősúly (3)

270 300 330 360 390 420 | 450

napos életkorban (4) _________________

I.
Kísérleti 

csoport (5)

I/A kg 264 315 375 416 455 502 545
% 100,0 119,3 142,0 157,6 172,3 190,2 206,4

I/B
kg 282 327 378 415 455 494 533

% 100,0 115,9 134,0 147,1 161,3 175,2_ 189,0

Összesen: (6)
kg 273 321 376 416 455 498 537_
0/ /o 100,0 117,6 137,7 152,3 166,6 182,4 196,7

II.
Ellenőrző 

csoport (7)

II/A
kg 274 323 379 418 461 494 536
0/ 
zo 100,0 117,9 138,3 152,5 168,2 180,3 195,6

II/B
kg 281 315 367 401 444 483 _ 528
0/ 
zo 100,0 112,1 130,6 142,7 158,0 171,9 187,9

Összesen: (6)
kg 278 318 372 409 452 494 536

% 100,0 114,4 133,8 147,1 162,5 177,7 192,8

Live weight gain infunction of age . , ,„;,u S K—73
identical with Table 5. (1—3); at 270.. .450 days of age (4), identical with Table 5. (5 7).

A 6. táblázatban a hizlalás alatti élősúlytermelést hasonlítottuk össze. An
nak ellenére, hogy 450 napos korra minden csoport közel azonos élősúlyt ért 
el, szembetűnik, hogy a hízóba állításkori élősúlyt lényégében csak az I A cso
port egyedei tudták megduplázni (206,4%). A következő legjobb eredményt, 
195 6°/-ot azok az egyedek hozták, amelyek születéstől elválasztásig abra
kot’ ad libitum, a hizlalás alatt abrakot továbbra is adagolt szénaetetés mellett 
ad libitum kaptak. Ha tehát kizárólag az élősúlyterme esi adatokat vesszük 
figyelembe, akkor egyértelműen megállapítható, hogy a legtöbb élősúlyt azok 
a bikaborjak érik el, melyek a legelőn abrakot csak az e választást megelozo 
mintegy 60 nappal kapnak, a hizlalás alatt pedig szilazsbol es abrakból ad hbi- 
tum fogyaszthatnak, egyedenként és naponta két kg széna kiegészítéssel.

Néhány vizsgált tulajdonság csoportok közötti különbségét szigmhkancia 
számítással is ellenőriztük. Ezeket a számításokat a 7. táblázat tartalmazza. 
Az adatok azt mutatják, hogy az I/A és a II/A csoportok néhány jellemzője 
(pl. hizlalás alatti súlygyarapodás és élősúlynövelés) szignifikánsán eltér a tob i 
csoporttól. Tehát az alkalmazott előnevelés! és hizlalási mód jelentősen befo
lyásolja a hizlalás alatti súlygyarapodást annak ellenére, hogy az egyes csopor
tok hizlalás végi élősúlya majdnem azonos, és így közöttük szignilikáns különb
ség nincs.
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Az egyes csoportok hizlalás alatti takarmány- és táplálóanyag felhaszná
lását és értékesítését vizsgálva (8. táblázat) a csoportok között számottevő kü
lönbséget nem lehet kimutatni. Hasonló módon nincs jelentősebb különbség 
az egy kg súlygyarapodásra jutó takarmányköltségben sem. Mivel a hizlalás 
során elérhető gazdasági eredmény nagyságát az előnevelés költsége is megha
tározza, ezért a költségfelhasználást születéstől az eladásig terjedő időszakra 
vonatkoztatva is megvizsgáltuk. Ennek eredményeként (9. táblázat) megálla-

7. táblázat
Egyes tulajdonságok közötti eltérések statisztikai elemzésének eredménye

Megnevezés (1)
I/A—I/B I/A—II/A I/A—II/B I/B—II/A I/B—II/B II/A—II/B

csoportok közötti különbség szignifikanciája (2)

Súlygyarapodás választásig (g/nap) (3) * * ** * * *

Súlygyarapodás hizlalás alatt (g/nap) (4) *** * *** *** ** *

Életnapra jutó súlygyarapodás (g/nap) (5) * * * * * *

Hizlalás alatti élősúlynövelés (kg) (6) *** * * * * ** * *♦

Születési súly (kg) (7) * * * * * *

Hizlalás végi élősúly (kg) (8) * ♦ * * * *
Megjegyzés: * * * P % -c 1

»* P%-=5
* P%»5

Statistlcal analysis of differences of characteristics _
naming (1); signifícancy of differences of groups (2); weight gain till weaning, g/day_(3); daily weight gain rate during 
fattening (4); weight gain fór 1 day of life (5); live weight gain during fattening (6); birth weight (7); live weight at conc- 
lusion of fattening (8); remark (9),

8. táblázat 
Táplálóanyag felhasználás

Egy
ség (1)

Kísérleti (I.)(2) Ellenőrző (II.) (3)

csoportban

n — 25 25

Egy kg súlygyar. jutó: 
kém. ért. (4) 
em. ny. feh. (5) 
abrak (6)

kg 4,53 5,33
kg 0,822 0,825
kg 5,25 5,43

Egy tak. napra jutó: 
abrak (7) 
széna (8) 
szilázs (9)

kg 7,22 7,27
kg 2,00 2,00
kg 3,91 —

Tak. költség:
1 tak. napra (10)

__f kg súly gyár ,-ra (11) __________________
Ft 23,69 23,86
Ft 17,68__ 17,82

Utillzation of nntrients
unit (1); experimental group (2); control group (3); starch equivalent consumed fór 1 kg weight gain (4); digestible crude 
Protein consumed fór 1 kg weight gain (5); feed convecsion efficiency (6); daily feed mixture consumption (7); daily hay 
consumption (7); daily silage consumption (9); feed expenses fór 1 feeding day (10); feedexpense fór 1 kg weight gain (11).
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Fontosabb fajlagos mutató alakulása
9. táblázat

Megnevezés (1)
Egy- Kísérleti (I.) (3) Ellenőrző (II.) (4)

ség (2) csoportban

Választásig: (5) takarmányozási nap (választási átl. életkor) (6) 252 255
takarmányozási költség db/nap (7) Ft 16,14 16,14
összes takarmányozási költség választásig (8) Ft 4067,0 4115,0
egy borjúra jutó abrakköltség a legelőn (9) Ft 240,0 888,0
egy borjú összes tak. költsége választásig (10) Ft 4307,0 5003,0

Hizlalás alatt: (11) takarmányozási nap (6) — 193 193
takarmányozási költség db/nap (7) Ft 23,69 23,86
összes takarmányozási költség (12) Ft 4572,0 4605,0

Születéstől-eladásig: (13) összes takarmányozási költség (12) Ft 8878,0 9608,0
Hizlalásvégi élősúly: (14) kg 539,0 536,0
Egy kg súlygyarapodás: átl. takarmány költsége (15) Ft 17,9 19,4
Egy kg nettó élősúly értékesítési ára: (16) Ft 41,7 41,/

Characteristics of economic importance • y r r
identical with Table 1. (1—4); till weaning (5); number of feeding days, (average age at weaning) (6)^
(7); totál feeding cost till weaning (8); cost of compound feed fór 1 calf on pasture (9), totál feeding cost of one calftill 
weaning (10): during fattening (11); totál feeding cost (12); between birth and sale (13); liye weight at conclusion of tatte-
ning (14); average feeding cost of 1 kg weight gaín (15); markét pnce oi 1 kg ueu nve weigm Uw.

pítható, hogy az egy kg élősúlytermelésre a legelőn nem abrakolt borjak 1,50 
Ft-tal kevesebb takarmányköltséget használtak fel, ami 550 kg-os hizlalási vég
súlyt tekintve mintegy 825 Ft-os eredményjavulást jelent.

A kísérlet eredményei azt mutatják, hogy ha a hizlalásra szánt bikaborjakat 
csak a szoptatási időszak vége előtt mintegy 60 nappal kezdjük abrakolni, ak
kor jelentős költségmegtakarítást érhetünk el anélkül, hogy ezzel a hizlalási 
időt megnyújtanánk és így emelkednének a költségek.

Mivel a szoptatási időszak első felében nem abrakolt borjak feltehetően 
több füvet fogyasztanak, mint az ad libitum abrakolt társaik, így a hizlalás ide
je alatt több takarmányt képesek elfogyasztani a kitágultabb, tehát nagyobb 
befogadó képességű emésztőrendszer miatt. Ezt a feltevést látszik alátámasz
tani a 8. táblázatban közölt takarmányfelhasználás. A többletfogyasztás ered
ményeként a választásig elért kisebb súlynövekedést a hizlalás alatt kompen
zálni tudják.

Ha a hizlalás alatti ad libitum abrakfogyasztást ad libitum szilazsfogyasz- 
tással egészítjük ki, akkor ez nem jelent túlzott költségnövelést, de jelentősen 
javíthatja, ill. javítja a táplálóanyag kihasználását.

Következtetések

A kísérlet eredményeit összegezve az alábbi megállapítások tehetők:
— a borjak legelőn történő folyamatos abrakolásától csak az intenzíven 

és szakaszos rendszerben müveit és hasznosított legeltetési mód esetén célszerű 
eltekinteni, ,

— extenzív körülmények között a folyamatos abrakolás feltétlen indo
kolt, mert a jelentősebb élősúly, ill. fejlődésben! visszamaradást csak így lehet 
elkerülni, , ,

— a borjak abrakolását intenzív gyephasznosítás esetén is a választást 
megelőző 60 nappal meg kell kezdeni,

— a hizlalás alatt az ad libitum abrak fogyasztást célszerű ad libitum fo
gyasztható jó minőségű szilázzsal kiegészíteni.
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Fütterung dér Fleischkalber wahrend des Saugens

5. Balika—Á. Zarubay 
TAURINA Gemeinsames Unternehmen dér Rindviehzüchter zu Budaörs

Zusammenfassung

Bei dér Haltung von Fleischnutzungsrindern ist die Versorgung dér Kálber mit Kraftfutter auf 
dér Weide ein stándiges Problem, besonders vöm Gesichtspunkte dér Witrschaftlichkeit. Die Ver- 
suchsergebnisse dér Verfasser weisen darauf hin, dass ein günstigeres wirtschaftliches Ergebnis mit 
solchen Kalbern erreicht wurde, die auf dér Weide nur 60 Tagé láng Kraftfutter erhielten, als mit 
jenen, die wahrend dér Weidezeit fortdauernd Kraftfutter bekommen habén. Die Bullenkálber, wel- 
che wahrend dér Weidezeit laut dér obigen zwei verschiedenartigen Methoden gefüttert wurden, 
waren zwar bei dér Verwertung praktisch von selbem Altér und Lebendgewicht, die Gesamt-Fütte- 
rungskosten waren aber bei den auf dér Weide nur 60 Tagé láng mit Kraftfutter gefütterten Kalbern 
ura 1000 bis 1200 Ft geringer. Daraus folgern Verfasser, dass die stándige Versorgung dér Kálber 
auf dér Weide mit Kraftfutter nicht zweckmássig ist. Die Zeitdauer dér Fütterung mit Kraftfutter 
auf dér Weide muss aber immer laut den lokálén Gegebenheiten entschieden werden.

Feeding of beef calves in the suckling period

Balika S.—ZarubayÁ.
TAURINA Common Enterprise fór Cattle Breeding, Budapest

Summary

Concentrate feeding of calves on pasture has been returning thought in beef cattle production 
in order to obtain higher proíitability. In their experiments the authors found that calves receiving 
compound feeds on pasture up to 60 days of age had superior production results in comparison with 
those which had been suplied with concentrales throughout the grazing period. The markét age and 
weight of calves fed in different ways was practically identical however the totál leed ex pendít u re 
was less by 1000—1200 Fts in case of calves which had been supplied with compound feeds up to 
60 days of age. The authors came to the conclusion that continuous supply with compound feeds on 
pasture is nőt justified however the peroid ol concentrate feeding should be decided on considenng 
local circumstances.

KopMJieiiHe tcjibt mhciioio nanpaBJieunfl nojn>3OBamiH b Tenemie cochhhh

Hl. EajiuKa—A. 3apy6au
Cobmccmkoc npe^npwHHMaTCJibCTBO ckotoboaop TaypnHa, EyjjaneuiT

Pe3ioMe

Hpn coAepwanmi CKOTa MMCHoro HanpaBiiennH nojibsoBanna hmchho c tohkh 3peHna skoho- 
MHHHOCTH BHOBb H BHOBb BO3HHKaCT BOnpOC KOpMJieiIMH TCJIflT KOHnenTpaTaMH Ha nacTŐHUje. 
Abtoph b cbohx onbiTax ycTaHOBmm, hto őbhíkh, KOTopbie nonyHajm TOJibKo b tchchhc 60 AHeít 
KOHneHTpaTbi na nacTŐHiue, ahjih c skohomhhcckoü tohkh 3pcHHH jiymnue peayjibTaTbi, no cpaBtie- 
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HHK> C ÖBIHKaMH, HOJiyHaBlHHMH KOHPeHTpaTM B TCTOHHe naCTÖPWHOrO Ce3OHa nOCTOHHHO. KopM- 
jieHHBie B TeieHae nacTŐnnmoro nepHoaa BMineyKaaaHHHMH ntByMH MeTonaMM obihkh 6bmh npn 
peajmsaiiHJi npaKTirtecKH ozmoro h Toro xe BO3pacTa h XHBoro Beca, ho b to xe BpeMa oönwe 
pacxoflti Ha KopMJicHHe cocTaBHJiH Ha okoho 1000—1200 4>op. MeHtme b cjiyaae 6bi4kob, kopm- 
jteHHBix KOHHCHTpaTaMH na nacTÖnme tohbko b TeaeHHe 60 AHeö. IIoaTOMy ohm npaiujui k 3aKnro- 
aeHHio, hto He CHHTaroT pe.necoo6pa3Ht.tM nocToaHHoe KopMtieHHe tcjmt KOHuempaTaMH Ha nacr- 
önme, h npoaoJiXHTejttHOCTB cKapMJiHBaHHH KOHueHTpaTOB Bcerpa Haao onpejjenHTB Ha ocHOBa- 
HUH MeCTHMX yCHOBHÍÍ.
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A KÜLÖNBÖZŐ SÚLYCSOPORTÚ NÖVENDÉK HÍZÓBIKÁK 
RANGSORALAKULÁSÁNAK VIZSGÁLATA

Borsi János
Élelmiszeripari Főiskola, Hódmezővásárhely

Az állattenyésztésben végbemenő koncentráció és specializáció folyamata a modern termelő
eszközök igénybevétele és a zárt technológiai rendszerben folyó termelés nagymértékű beavatkozást 
jelent a háziállataink életmódjában. „ .

A gazdasági állatok viselkedésével foglalkozó vizsgálatok elsősorban a viselkedésnek a termelés
sel való összefüggésére, mint ökológiai kérdésre irányulnak, mert a termelés és a viselkedés között 
szoros összefüggés áll fenn. , . , .

A szarvasmarhák társas viselkedésének megnyilvánulásait számos külföldi es hazai szerző már 
leírta. így: Lorenz (1950), Hofer (1962), Tembrock (1966), Hofer—Landsay (1955), Koch (1968), Bor
zig (1969), Czakó (1974). , t11 ,

A hízómarhák viselkedéséről már lényegesen kevesebb adat all rendelkezésre. Anareae (1970) 
kísérleteiben az evési periódus alakulásáról számol be. Ditting és Lindemann (1970) kötött tartású 
telepen végeztek hasonló vizsgálatokat. Borsi (1974) vizsgálataiban a nappali és éjszakai időszakra 
vonatkozóan mutatja be az evés és kérődzés megoszlását. Banisson (1965) úgy véli, hogy a rangsor 
értékét a testtömeg és a fellépés határozza meg. Czakó (1974) a különböző növendék hízóbikák tár
sas aktivitásának vizsgálatánál a felugrások és a döfések, valamint az élősúly között pozitív korre
lációt talált. Sambraus (1975) pedig arról ad számot, hogy a szarvasmarhak tarsas kapcsolatainak 
alakulásánál az adott környezetben alá- és fölérendeltségi társviszony alakul ki.

Saját vizsgálatok

Kísérleteimet és megfigyeléseimet (1977. VI. 28 — XI. 1-ig) a Pankotai Állami Gazdaság hí
zómarha-telepén végeztem. A társas rangsor alakulására vonatkozóan az adatfelvételezest 4 külön
böző síilycsoportú, de azonos nagyságrendű, hízóbika csoportnál végeztem. A vizsgalatokhoz cso
portonként azonos alapterület állt rendelkezésemre (39,6 m2). A vizsgált csoportok azonos hosszú
ságú vályúból (50 cm/db) és azonos hosszúságú szénaetetőből ehettek. A megfigyelés és adatfelvéte
lezés előtt (VI. 28-án) mind a négy csoportot lemérlegeltük és jól látható festékkel leszamoztuk. A vi- 
A vizsgálati csoportok élősúly kategóriái a következők voltak:

1. csoport: 500—550 kg
2. csoport: 400—450 kg
3. csoport: 300—350 kg
4. csoport: 200—250 kg

A megfigyelési adatok gyűjtése közben módom volt a rangsor vizsgálatához kontroll csopoi- 
tokat is beállítani. A megfigyelési adatokat biometriai módszerrel dolgoztam fel és értékeltem. 
A megfigyelések alkalmával a viselkedési jellemzőket mennyiségi jelzővel fejeztem ki, hiszen ezek
nek a viselkedési jellemzőknek számmal is kifejezhető értékük van.

A vizsgálati eredmények megbeszélése

A kötetlen tartásban az egyes csoportokba tartozó egyedek között meghatározott „közösségi” 
viszony rangsor jön létre. A csoportban — így a növendék hízóbika csoportban is kialakult rang
sor az alapja annak a viselkedésnek, mely az egyedek között a versengést élezi, csökkenti vagy sem
legesíti, s így a csoport tagjai számára kedvező vagy kedvezőtlen helyzetek alakulnak ki. A megfigye
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®Í1 db, 
J.Snrf/db

lési és vizsgálati anyag értékelése során megállapítható volt mind a négy vizsgálati csoportnál egyenes, 
.lineáris” vonalú rangsor alakult ki, ahol a csoport élén a 3 rangelső áll. (1. ábra).

Az adatgyűjtés és vizsgálat közben azt is megállapítottam, hogy egy másik hizobika csoportban 
(ahol 13 db volt azonos alapterületen a csoportban) más jellegű rangsor alakult ki. A megfigyelés es 
adatgyűjtés után az értékelésnél kitűnt hogy sokszög „köralakú” rangsor alakult ki (2 ábra).

Az utóbbi csoport vizsgalati es megfigyelesi adataiból meg
állapítható, hogy a társas rangsort és a viselkedést a különböző 
zavaró tényezők megváltoztatják. így pl. ha az adott terület
nagyságra több egyed kerül. Az élettér hiányosságából adódóan, 
megítélésem szerint állandó feszültség, „készenléti állapot” alakul 
ki, mely egy állandósuló szociális nyomás alatt tarja a csopor
tot. Összehasonlítottam a négy csoport lineáris rangsorát a sok
szög, illetve „köralakú” rangsorral, és elemeztem az 1 m2-re eső 
élősúly alakulását. Az eredmény a következő:

6

7

Ö

1. ábra.
A csoportok 
egyenes 
lineárisvonalú 
rangsor 
alakulása

10

A 11 db-ból álló csoportokban az indulási súlyt figyelembe 
véve 1 m2-re 55 kg testsúly jutott, mig a hizlalás végére 1 m2-re 
140 kg.

A 13 db-ból álló csoport esetében azonos beállítási súlyok 
mellett 1 m2-re 73 kg élősúly esett, és ez a hizlalás végére 180 kg 
lett.

Megállapítottam, hogy a több egyedből álló csoportban 
2—4 egyednek nem jutott elegendő etetőhely, pihenőhely. így 
egy úgynevezett készenléti ingerállapot alakult ki, amely jelleg
zetes köralakú ölelődző, dulakodó helykereső mozgáshoz veze
tett, s ennek súlygyarapodáscsökkenés lett a következménye. 
Ezt a következő adatok bizonyítják. All db-ból álló csoportban 
(500—550kg) az át lagos napisúlygyarapodás 1462 g/nap, a rang
sor elsők (1—2—3) esetében 1809 g/nap.

A 13 db-ból álló csoportban (500—550 kg) az átlagos 
napi súlygyarapodás 848 g/nap, egyegyednél 1194 g/nap. A to

vábbiakban vizsgáltam a rangsor és az élősúly összefüggését. A megfigyelés és adatgyűjtés időszaka 
alatt is megállapítható volt, hogy a különböző súlycsoportú hízóbikáknál a rangsorban elöl állok test- 
súlyban nagyobbak társaiknál, és ezt a súlykülönbséget meg is tartják a hizlalás végéig, f J. abra)z

A rangsor és az élősúly összefüggése különböző súlycsoportú hízóbikáknál a következőkép
pen alakult:

1. cs. 500—550 kg az r=0,908, P 0,1% szinten szignifikáns
2. cs. 400- 450 kg az r=O,765, P= 1,0% szinten szignifikáns
3. cs. 300—350 kg az r 0,406, P 10,0% szinten szignifikáns
4. cs. 200—250 kg az r 0,849, P= 1,0% szinten szignifikáns
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A biometriai számítás során meghatároztam a deter- 
minációs koefficienst, mely r=0,824. A vizsgált anyagban 
a növendék hízóbika csoport tagjainak testsúlya 82,4%- 
ban befolyásolja, ill. határozza meg a rangsor kialakulá
sát, és csak 17,6%-ban befolyásolják az egyéb tényezők. 
A rangsor és az élősúly összefüggését bizonyítja továbbá 
a korrelációs koefficiens statisztikai „t” próbája is. A szá
mított r-értéke=0,908 mint Fs=9-ben P—0,1 % mega
dott r=0,847 kritikus érték. A 4. ábrán azt vázoltam fel, 
hogy a beállítási és vágási élősúly, valamint a csoportban 
elfoglalt hely hogy viszonylik egymáshoz. A 4. ábráról jól 
leolvasható, hogy a 3. számmal jelölt 210 kg súlyú hízó
bika nagyobb súlykülönbsége miatt rangelső lesz.

Megfigyeléseim alapján a különböző élősúlyú nö
vendék hízóbika csoportokban a rangsorban elöl állókra 
jellemzők:

a) elsőnek mennek az etetőhelyre,
b) módjuk van az etetőhely válogatásában,
c) szabadon válogatnak és turkálnak a takarmány

ban,
d) többször látogatják az etetőhelyet, mint társaik,
e) fenyegető, döfő mozdulataikkal az etetőhelytől 

bizonyos ideig távoltartják társaikat,
f) jellemző a kényelmes, nyugodt, hosszú evési idő, 
g) biztonságos uralkodás társaik felett és szabad 

mozgás,
h) a legjobb és legkényelmesebb fekvőhely elfogla

lása,
i) hosszú, nyugodt és kényelmes az evési, kérődzési 

és fekvési idő,

SÚLY 
beállítási próba méri

270 .. A 
r -yA 
75b'.

v \ próba meri, súly

.2bo v

.230 r^-478

220

210 210

200 200

190

180.

170.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1,1 somom

3 2 1 k 5 7 9 10 6 8 11 rangsor
1 db 210 kg
5db17Okg, 5 db 180 kg

4. ábra. A rangsor és testsúly alakulása 
a 4. növendék hízóbika csoportnál

A rangsorban hátul állókra jellemzők:

a) később kerülnek az eletőhelyhez— mikor társaik az evést befejezték,
b) viszonylag kevesebb az evési és ivási idejük,
c) kevés módjuk van az etetőhely megválasztására, igy azt kénytelenek enni, amit már társaik 

összeturkáltak,
d) az állandó — még evés alatt is — figyelési inger miatt kevesebb takarmányt esznek,
e) a bizonytalanság, a társaikhoz való alkalmazkodás visszahúzódóvá teszi őket,
f) a férőhely, a pihenőhely keresése hosszú, így a pihenés kevesebb, sőt egy részét állva töltik el, 
g) általánosan rövidül az evési, kérődzési és a fekve történő pihenési idő,
h) kénytelenek a rangsorban elöl állókhoz alkalmazkodni és tűrni azok uralkodását,
i) legtöbbször a rangelsők közvetlen közelébe húzódnak és fekszenek le, hogy védelmet érez- 

zenek maguk körül.
A különböző élősúlyú csoportokban más-más lehet a hierarchikus nyomás erőssége, mely el

sősorban a rangsorban hátul állókra nehezedik. Igen helytálló Cena (1967) megállapítása, mely sze
rint az úgynevezett „szociális nyomás” jelenségét a tenyésztőnek vizsgálni és minden eszközzel eny- 
enyhíteni kell, hogy a termelés csökkenését elkerülje. E gondolatokból kiindulva vizsgáltam a 
rangsor és súlygyarapodás alakulását (1. táblázat).

A rangsorelsők előnyben, míg a rangsor végén állók hátrányos helyzetben vannak. A rangsor 
közepén állók, megítélésem szerint „kiegyenlítő” szerepet tölthetnek illetve, töltenek be a hierarchikus 
nyomás időszakaiban. A táblázatból kitűnik, hogy a csoportokban a rangelsők az átlaghoz és a rang
sor végén állókhoz viszonyítva is lényegesen jobb súlygyarapodást értek cl. Ez a rangsorban elfog
lalt helyzetükkel magyarázható, de emellett az egyéb környezeti tényezők, hatásának is szerepe van. 
A súlygyarapodás és rangsor összefüggésének kimutatására és igazolására az előzőekhez hasonlóan 
biometriai számítást végeztem, melynek eredményei a következők:

1. cs. 500—550 kg ahol az r=0,501 P= 10% szinten szignifikáns
2. cs. 400—450 kg r=0,460 P=5,0%
3. cs. 300—350 kg r=0,535 P=5,0%
4. cs. 200-250 kg r=0,854 P=0,l%
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1. táblázat
Súlygyarapodás alakulása, a különböző súlycsoportú hízóbikák, rangsorban elöl állók, 

végén állók és átlag összehasonlítása
A vizsgált csoportoknál az egyedek száma: 11 (1)

Weight gain rate offattening bulls of different weight categories 
number of bulls in groups: 11 (1); weight category (2); weight gain rate, g/day (3); top three 
last three in hierarchy (6);

Súlycsop. (2)
Súlygyarapodás 

g/nap (3)
Súlygyarapodás 

g/nap (3)
Súlygyarapodás 

g/nap (3)

kg
Rangelsők 
1-2-3 (4) Csoport átlaga (5)

Csoport vége 
9—10—11 (6)

1. cs. 500—550 1809 1462 1371

2. cs. 400—450 1713 1463 1318_________

3. cs. 300—350 1556 1328 1338_________

4. cs. 200—250 1575 1311 1110

(4); avarage of groups (5);

5. ábra. A súlygyarapodás és a rangsor alakulása

Következtetések

A kötetlenül tartott különböző súlycsoportú, azonos nagyságrendű azonos férőhelyen hizlalt 
hízóbikáknál a beállítási súlynak, illetve a súlykülönbségeknek jelentős szerepe van a rangsor ki- 
alakulásában

A rangsor és az élősúly összefüggését a szoros korrelációs érték igazolja. A vizsgált hízóbika 
csoportokra általában a „lineáris”, egyenes vonalú rangsor a jellemző ahol a csoport élén 3 egyed 
áll. A csoport összeállítása után a rangsorelsők viszonylag hamar (7 10 nap) megállapíthatok.

Ha egy adott hizlalás! alapterületen növeljük a hízóbikák számát, az előzőekben kialakult 
rangsor felborul és sokszög alakúvá válik, mely a napi súlygyarapodást csökkenti. A rangsor cs 
súlygyarapodás között is összefüggés van, de ebben az egyéb tényezőknek is szerep jut. A különbö
ző élősúlycsoportú hízóbikák területi elrendeződéséről, a fekvőhely foglalásával egy későbbi tanul
mányban kívánok beszámolni.

(Az irodalom a szerzőnél rendelkezésre áll. A szerkesztő)
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Untersuchung dér Gestaltung dér Rangordnung von Mastjungbullen verschiedener 
Gewichtsgruppen

J. Borsi
Hochschule für Nahrungsmittelindustrie zu Hódmezővásárhely

Zusammenfassung

Verfasser untersuchte, wie sich die Ausbildung dér Rangordnung von Jungmastbullen in- 
verschiedenen Gewichtsgruppen bei ungebundener Haltung gestaltet. Er stellte fest, dass ein enger 
Korrelationswert den Zusammenhang zwischen Rangordnung und Körpergewicht kennzeichnet 
Für die untersuchten Gruppén ist eine lineare gradlinige Rangordnung charakteristisch, wo drei 
Individuen an dér Spitze dér Gruppé stehen. Bei Verminderung des Fassungsraumes b’zw. beim 
Einstellen neuer Tiere stürzt die früher ausgebildete Rangordnung um und wird vieleckig, was die 
Tages-Gewichtszunahme vermindert.
Abb. 1. Ausbildung dér linearen gradlinigen Rangordnung dér Gruppén
Abb. 2. Vieleckige „kreisförmige“ Rangordnung dér Mastbullen
Abb. 3. Gestaltung dér Rangordnung und des Körpergewichtes bei dér Mastbullengruppe 1 
Abb. 4. Gestaltung dér Rangordnung und des Körpergewichtes bei dér Mastbullengruppe 4. 
Abb. 5. Gestaltung dér Gewichtszunahme und dér Rangordnung

Hierarchy of loose kept growing bulls

Borsi J.
High School fór Food Industry Hódmezővásárhely

Summary

Examinations were carried out in order to determine the hierarchy among growing bulls in 
dilferent weight categories. CIose correlation was found between body weight and piacé in the order. 
Linear hierarchy order was found in the groups examined which is characterised by 3 individuals 
at the top of groups. Increasing population density and introduction of new individuals intő the 
groups unbalances the fornier hierarchy and results in decreased weight gain rate.
Fig. 1. Linear hierarchy of groups.
Pig. 2. Polygon “round” hierarchy of fattening bulls.
Fig. 3. Hierarchy and body wegtht in the Ist group of fattening bulls.
^g- 4. Hierarchy and body weight in fattening buli group No 4. 
rig. 5. Weight gain rate and hierarchy.

HccjieuoBaime .luiiaMHK-n OHepe^iioc ih otkopmohhmx őmhkob, npHnanJie>KaiuHX
K pa3JIHHHbIM BeCOBMM rpynnaM

fi. Eopuiu
MncTHTyT numeBoit, npoMbmuienHocTH, Xo^Me33Baiiiapxeií

Pe3!0Me

Abtop Hccjienonaa flKHaMHKy o'icpcaiiocrn mojiohmx 6i>ikob pasjtuiHbix bccobmx rpynn 
apu hx 6ecnpnBH3HOM cotiepxaHHH. Oh ycTaHOBHJt, hto B3anM0CBH3b Mcxay oMepeanocTbio m 
a<biBHM BecoM onpenenseTCH tcchoü Koppeji»UHeh. fliui npsMonmíeüHoli OHepenHoc™ Hccjienyc- 
mhx rpynn xapaKTepno, hto b nanajie rpynnw naxonaTCH Tpn XHBorabie. B cnytae coKpamcHMH 
‘•'KOTOMeCT HUH XC pa3MCUlCHHH HOBblX «HBOTHHX paHCe O^OpMHBUtaHCH OHCpC^HOCTb HapyiUaCTCH 
H CTaHOBHTCH MHOroyrOJIbHOií, HTO npHBOAHT K CHHXCHHIO CyTOHHOTO HpnBCCa.
PucynoK 1. <bopMHpOBaHMe otepejjHocTH otucjh.hmx rpynn xhbothmx np«Mo n jntHeiíHo
PucynoK 2. MHoroyroJibHaH «Kpyrnaa» OHepeaHócTb oTKopMO'nibix 6mkob
PucyHOK 3. XIunaMHKa otepennoc™ h xhbofo neca b rpynne N° 1 otkopmohhmx 6mkob 
PucynoK 4. ^unaMHKa OHepennocTH h xuboto neca b rpynne Mojio,ubix OTKopMO'ntbix öbikob 4. 
' ucynoK 5. ffnnaMHKa npuBeca n oHcpenHoc™



Szemle464

CSÁNYI VILMOS:
MAGATARTÁSGENETIKA

(Akadémiai Kiadó, Budapest, 1977. Ára: 20,— Ft)
A korunk tudománya sorozatban a napjainkban kialakuló tudományt a vi

selkedés- vagy más szóval kifejezve a magatartásgenetikát mutatja be Csányi 
Vilmos az olvasónak. Az etológia az állatok szokásaival, viselkedésével foglal
kozó tudomány egyre nagyobb szerepet kap a gazdasági állatok tartástechno
lógiai folyamatainak kialakításában, a műszaki-biológiai egység megteremté
sére irányuló törekvésekben. A viselkedés nyitott és zárt programjai minden ál
latban és fajra jellemzően nyilvánulnak meg és az állat genomjában kódolva ta
lálhatók így fontos számunkra annak ismerete, hogy melyek azok a viselkedési 
elemek, amelyek a külső hatásra nem, vagy csak nagyon nehezen változtatha
tók meg, és melyek azok, amelyekhez a környezet adja a biológiai funkcióhoz 
szükséges információt. . . ,, c

A könyv e témában tájékoztatja és bevezeti az olvasót a viselkedéstormák 
genetikájába. „ „ .

Csányi Vilmos könyvének első két fejezeteben a genetikai es etológiái alap
fogalmakról ad rövid áttekintést. Az ezt követő részekben a magatartást mint 
fenotípust és a magatartás genetikai analízisét tárgyalja. Rámutat ai i a, hogy a 
magatartásgenetika célja: az elemi magatartási reakciók és konkrét gének kö
zötti összefüggések vizsgálata, a magatartás neurális szabályozását leíró gene
tikai elmélet kidolgozása és a magatartásnak populáció szinten történő szabá
lyozásához szükséges evolúciós elmélet kimunkálása. ,

Felhívja arra a figyelmet, hogy a mai rendkívül gyors, intenzív fejlődés 
mellett nincs a tudománynak olyan területe, amely saját problémáinak megol
dása után ne nyújthatna a társadalom számára is azonnal felhasználható ered
ményeket.
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A SZOPÓKÁS EDÉNYBŐL VALÓ SZOPTATÁS 
ÉS A VÖDÖRBŐL VALÓ ITATÁS HATÁSA

A BORJÚNEVELÉSBEN

Szűcs Endre—Molnár István—Wéberné Forgony Ágnes—Szállási István— 
Kishon t i László

Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

A borjak mesterséges nevelésének az elterjedése óta hazánkban és külföldön a szakembereket 
állandóan foglalkoztatja az a kérdés, hogy a borjúnevelés nagyüzemi technológiájában a szopókás 
edények, vagy az itatóvödrök használata célszerűbb-e. Külföldön is, attól kezdve, hogy Leufven 
(idézi Alexander, 1954) Amerikában 1894-ben szabadalmazott borjúszoptató készülékével kilenche- 
tes etetési kísérletében a súlygyarapodást tekintve a szoptatásos tejtáplálást találta előnyösebbnek a 
vödrös itatáshoz képest, a kérdés éppúgy nincs eldöntve végérvényesen, akárcsak nálunk. Nem kétsé
ges, hogy a tejtáplálás mindkét módjának megvannak az előnyei és a hátrányai a borjak felnevelés 
alatti súlygyarapodása, takarmányértékesítése, táplálkozási viselkedése, napi viselkedési ritmusa, élet
megnyilvánulásainak a kialakulása, káros szokásai és egészségi állapota, sőt a munkaszervezés szem
pontjából is.

Jóllehet, e témakörben számos külföldi és több hazai kutatási eredmény látott már napvilágot, 
s minthogy a kérdés még nincs egyértelműen megoldva, vizsgálatainkkal így hozzájárulhatunk a prob
léma tisztázásához, szem előtt tartva a gyakorlat igényeit és lehetőségeit.

Kísérleteinket két, tej hasznosítású, keresztezett üszőborjú csoporttal végeztük. Az itatásonként 
egyedileg kimért tejpótló tápszert az A csoport borjai szopókás edényből, a B csoport állatai vödörből 
kapták. A borjakat már a profilaktóriumban a kezeléseknek megfelelő módon itattuk.

Vizsgálati eredmények és értékelés

Takarmány-és táplálóanyag-fogyasztás. Az 1. és 2. táblázat adatai szerint a takarmányfogyasztást 
és a táplálóanyag-felvételt az eltérő tejfogyasztási mód nem befolyásolta.

Élősúly és súlygyarapodás. A 3. táblázatban feltüntetett adatok azt tanúsítják, hogy a két cso
portban a borjak átlagsúlya a megközelítőleg azonos időtartamú tejtáplálási és utónevelési szakaszok 
elején és végén, illetve a kísérlet beállításakor és befejezésekor nem mutatott szignifikáns különbsége
ket (P% -5). A tejtáplálás időszakában a tejpótló tápot szopókás edényből fogyasztó A csoport borjai 
szignifikánsan kisebb összes, illetve átlagos napi súlygyarapodást érlek el, mint a B csoport vödörből 
itatott egyedei. Az utónevelés időszakában a súlygyarapodást tekintve nem találtunk szignifikáns kü
lönbségeket, sőt a vödörből itatott borjak valamelyest kisebb gyarapodása miatt a kísérlet teljes idő
szaka alatt elért kedvezőbb gyarapodásuk sem bizonyult már számtanstatisztikailag biztosítottnak. 
Eckhout és Buysse (1969) hízóborjakkal végzett három kísérlet eredményei alapján azt találták, 
hogy a szopókás edényből való táplálás esetén a vödrös itatáshoz képest bizonyos idő után jelentősen 
csökkent a takarmányfogyasztás, s ennek következményeként a súlygyarapodás is. Alexander (1954) 
vödörből itatott borjai szintén jobban gyarapodtak, mint a szopókás edényből tápláltak. Hoyer és 
karkin (1954), továbbá Wise és LaMaster (1968) a kétféle tej fogyasztási mód között a borjak súly
gyarapodását tekintve nem észleltek eltéréseket. Kesler, McCarthy és Knodt (1956) három kísérletük 
közül csak egyben észlelték, hogy a vödörből itatott borjak súlygyarapodása fölülmúlta a szoptatotta- 
két. Ezzel ellentétes eredményekről számol be Belic és Krstic (1960). Azt találták ugyanis, hogy a gu- 
miszopókás edényből táplált borjak szignifikánsan nagyobb, 873 g-os súlygyarapodást értek el, a vö
dörből itatottaké ugyanakkor csupán 745 g volt. Saját vizsgálatunk eredményei a súlygyarapodást 
tekintve inkább azokat a megállapításokat támasztják alá, amelyek szerint a borjak súlygyarapodását 
a tejfogyasztás módja (itatás, szoptatás) csak a tejtáplálás időszakában befolyásolja, később, az utó
nevelés alatt már kevésbé. A tejtáplálás időszakában észlelt szignifikáns különbség a két csoport súly
gyarapodásában az utónevelés alatt ugyanis kiegyenlítődött.
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1. táblázat
A borjak átlagos takarmány- és táplálóanyaggfoyasztása

Csoportok (2)

Megnevezés (1) A (szoptatás) 
(3)

B (itatás) 
(4)

Takarmány-fogyasztás (5)
Tejtáplálás időszakában (6)

tejpótló tápszer, kg (7)
abrak, kg (8)
lucernaszéna, kg (9)

Utónevelés időszakában (10)
abrak, kg (8)
lucernaszéna, kg(9)

Táplálóanyag-fogyasztás (11)
Tejtáplálás időszakában (6)

szárazanyag, kg (12)
keményítőérték, kg (13)
emészthető ny.-fehérje, kg (14)

Utónevelés időszakában (10)
szárazanyag, kg (12)
keményítőérték, kg (13)
emészthető ny,-fehérje, kg (14)

A kísérlet alatt összesen (15)
szárazanyag, kg (12)
keményítőérték, kg (13)
emészthető ny.-fehérje, kg (14)_________________________

64,15 
82,57
88,42

368,67
331,18

210,48
152,28
40,30

622,93
340,62
100,80

833,41
492,90
141,10

69,44 
86,79
84,89

346,50
322,00

215,90
159,89
41,87

594,39
323,11
96,17

810,29 
483,00 
138,04

Average feed and nutrient consumption of calves .
naming (I); groups (2); suckling front self-feeders (3); páti feeding (4); feed consumption (5); in the penod of milk feedmg 
(6); milk replacer (7); sl: rter (8); alfalfa hay (9); in the period of post-reanng (10); nutrient consumption (11); dry matté 
(12); starch equivalent (13); digestible crude protein (14); all in the expenment (15)

2. táblázat
A borjak abraktakarmányának százalékos megoszlása és százalékos összetétele

Megnevezés (1)

Csoportok (1)

A (szoptatás) 
(3)

B (itatás) 
(4)

Abraktakarmány megoszlása (5)
Tejtáplálás időszakában (6)

Borjútáp, % (7) 55,60 57,60
Gazdasági abrak I., % (8) 44,40 42,40

Utónevelés időszakában (9)
Gazdasági abrak I., % (8) 7,54 6,78
Gazdasági abrak II., % (10) 92,46 93,22

Az abraktakarmány °/0-os összetétele (11) 
Gazdasági abrak I. (8) Gazdasági abrak II. (10)
Borjútáp 30% (12) Arpít 35% (13)
Árpa 24% (13) Kukorica 22% (15)
Búzakorpa 25% (14) Búzakorpa 20% (14)
Kukorica 15% (15) Extr. napr. 15% (18)
Luc. liszt 5% (16) Luc. liszt 6% (16)
Tak. mész 1% (17) Tak. mész 1,5% (17)

Tak. só 0,5% (19)
Distribution and formuládon of compound feeds of calves

identical with Table 1.(1 4); distribution of compound feeds (5); in the period of milk feedmg (6); call starter (7); farm 
feed No I. (8); in the period of post rearing (9); farm feed No 11. (10); formulation of the feeds (II); call starter (12); 
barley (13); wheat bran (14); maize (15); alfalfa meal (16); feeding chalk (17) extracted sunflower seed (18); salt (19)
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3. táblázat
A borjak beállítási életkora, a felnevelési szakaszok időtartama, 

az élősúly és a súlygyarapodás alakulása

Megnevezés (1)

Csoportok (2)
Középértékek 

közötti 
megbízhatóság 

(5)
A (szoptatás) 

(3)
B (itatás)

(4)

Létszám (6) 10 10
Életkor beállításkor, nap (7)
Felnevelési időszakok (8) 
hossza, nap (9)

9,6 ±1,4 8,5±1,2 N. S. (22)

tejitatás (10) 83,5±2,1 80,9 ±4,6 N. S. (22)
utónevelés (11) 92,0 ±0,0 91,0±0,0 N. S. (22)

_ összesen (12)
Élősúly, kg (13)

175,5 ±2,1 171,9±4,6 N. S. (22)

beállításkor (14) 43,9 ±6,3 39,8 ±4,4 N. S. (22)
elválasztáskor (15) 111,4±9,2 111,5±5,8 N. S. (22)
kísérlet végén (16)

Súly gyarapodás, kg (17)
216,0± 16,5 213,1 ±10,6 N. S. (22)

tej itatás alatt (18) 67,5 ±5,1 71,7±3,7 *
utónevelés alatt (19) 104,6±9,5 101,6 ±7,5 N. S. (22)
összesen (20)

Átlagos napi súlygyarapodás, g (21)
172,1 ±12,1 173,3 ±9,4 N. S. (22)

tejitatás alatt (18) 808,9 ±66,2 888,3 ±58,6 *
utónevelés alatt (19) 1136,8 ±102,7 1116,6 ±82,7 N. S. (22)
együttesen (20) 980,8 ±72,0 1OO8,5±55,7 1 N. S. (22)

*=P%<5
N. S. =nem szignifikáns (22)

Initial weight, live weight, weight gain rate of calves and duration of rearing periods
identical with Table 1 (1—4); significance of differences of mcans (5); number of calves (6); age at the beginning of the 
experiment, day (7); periods ofrearing(8); duration, days (9); milk feeding (10); post rearing (11); totál (12); live weight (13); 
at the beginning of the experiment 14); at weaning (15);atconclusion of the experiment (16); weight gain rate (17); in the 
period of milk fccdeing (18); in the period of postrearing 19); all (20); average daily weight gain rate (21); non significant

Táplálóanyag-értékesítés. Eckhout és Buysse (1969) adataival megegyezően vizsgálatunkban mi is 
azt találtuk, hogy a vödrös itatás, bár nem szignifikánsan, valamivel kedvezőbb volt a táplálóanyag
értékesítés szempontjából (4. táblázat).

4. táblázat
Táplálóanyag-értékesítés

Megnevezés (1)

Csoportok (2)

A (szoptatás) 
(3)

B (itatás) 
(4)

1 kg súlygyarapodásra felhasznált táplálóanyag mennyisége, kg (5)
Tejitatás időszakában (6)

2,26 2,23keményltőérték (7)
emészthető nyersfehérje (8) 0,597 0,584

Utónevelés időszakában (9)
3,26 3,18keményítőérték (7)

emészthető nyersfehérje (8) 0,964 0,947
Együttesen (10)

2,86 2,79keményítőérték (7)
emészthető nyersfehérje (8) 0,820 0,796

, Utilization of nutrients . z_x . . , „
identical with Table 1.(1 4); amount of nutrients consumed fór 1 kg live weight gain (5); m the period of milk feedeing (6); 
starch equivalent (7); digestible crude protein (8); in the period of post rearing (9); all (10)
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A. csoport

.25 3,0 3,5
1. ábra. A tejfogyasztás sebessége az életkor és a tejmennyiség függvényében szopókás edény hasz

nálatakor

5. táblázat
A tejfogyasztási idő, a tejfogyasztási sebesség és az életkor, 

valamint a tejfogyasztási sebesség és a tejmennyiség összefüggései

Megnevezés (2)
Csoportok (1)

n y±s x±s y =a4-bx r

Tejfogyasztási idő (y). perc —
A csoport (4)
B csoport (5)

- életkor (x), nap (3) 
370 1 3,40±l,10 
268 | l,3O±O,7O

53,09 ±22,9 
38,8O± 18,5

5,31—0,0359x
l,24+ 0,0014x

-0,7438*** 
0,1375

Tejfogyasztási sebesség (y), Ijperc
A csoport (4) 1 370
B csoport (5) | 268

életkor (x), nap (6)
1,(0 ±0,28 1 53,09 ±22,9
2,5O±O,4l | 38,80±18,5

0,55 + 0,0084x 
2,35±O,OO38x

0,6717***
0,1688

Tejfogyasztási sebesség (y), 1/perc —
A csoport (4) 1 370
B csoport (5) | 268

tejmennyiség (x). liter (7) 
l,OO±O,28 1 3,ll±0,31 
2,50±0,41 3,20±0,24

1,14—0,0462x
0,27 + 0,7025x

-0,0498
0,4018***

••• P%-=o,i

tnterdependencles between time of milk consumption. veloclty of milk consumption and age, and relalionship 
between veloclty of milk consumption and amount of milk

groups (1); naming (2); time of milk consumption (y), mins - age (x), days (3); group A (4); group B (5); veloclty of milk 
consumption (y), lits/mins — age (x), days (6); velocity of milk consumption (y), lits/mins — amount of milk (x), lits (7)
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Viselkedésvizsgálatok. A tejtáplálás időszakában a szopókás edényből szoptatott (A csoport), 
illetve a vödörből itatott (B csoport) borjak tejfogyasztási idejét különböző időpontokban, különböző 
tejpótlótáp-adagok fogyasztásakor mértük, s az adatokból kiszámítottuk a tej fogyasztási sebességet. 
Az ily módon kapott jellemzőket és elemzésük eredményeit az 5. táblázat tartalmazza.

Szopókás edényből a borjak általában hosszabb idő alatt fogyasztották el ugyanazt a tejmennyi
séget, mint vödörből. Amíg azonban a szoptatás esetében a tej fogyasztási idő az életkor előrehaladásá
val szignifikánsan csökkent r= -0,7438, P% <0,1), a vödrös itatással szinte alig változott (r=0,1375). 
Hoyer és Larkin (1954) azt találta, hogy 8 font (3,63 kg) tej vödörből való elfogyasztásához a borjak
nak 1—3 percre volt szüksége, szopókás edényből viszont ugyanennyi tejet 1/32 hüvelykes (0,79 mm) 
lyukméretű szopókával 12—20 perc, 1/16 hüvelykes (1,59 mm) lyukméretűvel 9—14 perc alatt fo
gyasztottak el. Kesler, McCarthy és Knodt (1956) azt tapasztalták, hogy a borjak vödörből gyorsabban 
fogyasztanak cl ugyanannyi tejet, mint szopókán keresztül. Alexander (1954) kísérletében a nem egé
szen 1 mm-es lyukbőségű gumiszopókán át a borjak 12—20 perc alatt, vödörből 1—3 perc alatt fo
gyasztották el tejadagjukat, Scheurmann (1974. a, b) 1—4 perces tejivási időket mért. Véleménye sze
rint egészen más a helyzet akkor, ha a borjú természetes módon, anyjának a tőgyét szopja. Mérései 
szerint az újszülött borjú naponta nyolcszor is szopik, ezt követően hat alkalomnál többször csak 
ritkán, később már csak egyszer szopik napjában. Egy szopási periódus átlag 10 percig tart, a napi' 
összes szopási idő 30,7 és 60,3 perc között van. Finger és Brummer (1969) ugyancsak 10 perces szopási 
időkről tudósít. Kittner és Kurz (1967) 7—8 perces szopási időket közölnek, egyes esetekben 17 perces 
szopási időt is észleltek.
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összes lehetséges 
eset százalékában

életkor £>A. CSOPORT

összes lehetséges 
eset százalékában

3. ábra. A tejfogyasztás után káros szopást mutató borjak hányada szopókás edényből, illetve vödör
ből való táplálás esetén
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Saját méréseink szerint a tejfogyasztás sebessége szopókás edényt használva (A csoport) általá
ban mérsékeltebb volt, mint a vödrös itatáskor (B csoport). Az életkor előrehaladtával ugyanakkor 
a tejfogyasztás sebessége a szoptatáskor szignifikánsan nőtt (r=0,6717, P%<O,1), a vödrös itatásnál 
viszont alig változott (r=O,1688, P% >5). Az 1. és 2. ábra szemlélteti a vázolt tendenciákat és egyben 
felhívja a figyelmet arra is, hogy az etetésenkénti tejmennyiség az A csoportban egyáltalán nem (r= 
-0,0498, P%>5), illetve a B csoportban, ha szignifikánsan is, de csupán kismértékben (r=0,4018, 
P%<0,l) befolyásolta a tejfogyasztási sebességet. Arra, hogy a vödrös itatásnál a tejfogyasztási se
besség megnövekszik a szopókás edényből való tápláláshoz képest, számos közlemény hívja fel a 
figyelmet. Hafez (1962) szerint a tejivási sebesség a vödrökből való táplálás esetében 4—6-szorosára 
növekszik. Czakó (1974), továbbá Balaine, Singh és Rathi (1975) a tejivási sebességben fajták szerinti' 
különbségeket is találtak. Adatainkkal szemben az utóbbi szerzők a vödrös itatáskor is tapasztalták, 
hogy egységnyi tej mennyiséget a borjak az életkor előrehaladásával rövidebb idő alatt fogyasztanak 
el. Illés (1964) megfigyelései szerint a borjak a szopókás szoptatóedényből 1 perc alatt 2 liter tejet 
szoptak ki átlagosan. Gere és Györkös (1975) szintén megfigyelték a tejszopás sebességének életkor 
szerinti növekedését, adataik saját megfigyeléseinkkel összhangban vannak.

A reggel és délután mért tejfogyasztási idők, valamint tejfogyasztási sebességek között eseten
ként különbségeket találtunk. Ugyanazt a mennyiségű tejet mindkét csoport borjai reggel általában 
hosszabb idő alatt fogyasztották el, mint délután. Következésképpen a tejfogyasztás sebessége a dél
utáni itatásoknál megnövekedett a reggeli itatásoknál észlelt értékekhez képest (Gere és Györkös, 
1975).

Káros szopás. Megfigyeléseink szerint a borjaknak a tejfogyasztást követő káros szokása, egy
más különböző testrészeinek (orr, nyelv, fül, nyakredő, vaszora, köldök, herezacskó) vagy tárgyaknak 
(ketrec) a szopása ritkábban fordult elő a szopókás edényből való tápláláskor (A csoport), mint a 
vödrös itatáskor (B csoport). Az erre vonatkozó adatokat a 3. ábrán közöljük.

VAKSZOPASSZOPÁS

4. ábra. A tejfogyasztás módjának a hatása a borjú táplálkozási aktivitására (Scheurmann, 1974)

Souty (1969) szerint a szopókás edénynek az az előnye, hogy megkönnyíti a borjú rászoktatását 
a tej pótló folyadék fogyasztására és csökkenti a borjaknak azt a rossz szokását, hogy etetés után egy
mást és környezetük tárgyait szopják. Scheurmann (1974 a, b) úgy véli, hogy a káros szopás kialaku
lását a tejnek a vödörből, szopókás edényből, vagy automata itatóból való gyors kiivása, illetve ki
szopása okozza. A kiadagolt tej éppen akkor fogy el, s a tejivást a borjúnak éppen akkor kell abba
hagynia, amikor a veleszületett feltétlen reflexe, s annak üteme a legerősebb. A borjú jóllakott ugyan, 
de nem szopott eleget, ezért pótlehetőséget keres (4. ábra). Mérései szerint az anyját szopó borjú 
szopási mozdulatainak száma l(XX)-től 2000-ig terjedhet. A mozdulatok frekvenciája a szopás 4. per



472 SZŰCS—MOLNÁR—VÉBERNÉ—SZÖLLÖSI—KISHONTI: Borjúitatás

céig fokozódik, majd ismét csökken. A borjak ivása rendszerint ennél jóval rövidebb ideig tart, ami 
1000—1300 mozdulatot jelent, s így a fennmaradó hányad kielégítésére, noha jóllakottak, pótlehető
ségeket keresnek. A természetes szopási viselkedésnek tehát a szopókás edényből való táplálás felel 
meg, ezért célravezetőbb, ha nem a borjút próbáljuk a számára természetellenes táplálási rendszerhez 
hozzászoktatni, hanem lehetővé tesszük számára a vele született igényének a természeteshez hasonló 
módon való kielégítését. Vizsgálati eredményeinket Wood, Smith és Lisle (1967) adatai szintén alátá
masztják. Megállapításaik szerint a vödörből itatott borjak között a kölcsönös szopás aránya kétszere
se volt a szopókás tejfogyasztásnál észlelt 5—6%-nak. A tej elfogyasztásához szükséges idő növekedé
sével az üres, vagy vakszopás ideje Kittner és Kurz (1967) szerint ugyancsak csökkent (r= -0,50— 
-0,70). Geddes (1950. 1954), valamint Alexander (1954) szintén azt találták, hogy a káros szopás 
vödrös itatás esetén gyakoribb. A szopási ingert ugyanis Hoyer és Larkin (1954) megállapítása szerint 
is a tej elfogyasztásához szükséges idő befolyásolja.

Czakó (1974) az egyedi és csoportos tartás szemszögéből közelíti meg a kérdést. Úgy véli, hogy 
a borjak nem azért szopnak, mert csoportosan tartjuk őket, hanem azért, mert a szopási reflex idő
tartama alatt nincs módjukban ezt az igényüket kielégíteni. A káros szopás okaként Stephens (1972) 
szintén a természetes ösztön nem megfelelő kielégítését jelöli meg. LevyA (1934) és RossA (1951) 
idézve, akik kísérleti alanyként kölyökkutyákat használtak, azt írja, hogy a nem táplálékfelvételt szol
gáló szopás szignifikánsan növekedett akkor, ha az állatok éhségét a tejet bőségesen áteresztő szop
tatóedényből gyorsan kielégítették. Az anyjukat szopó egyedekriél az üres, vagy vakszopás gyakorisá
ga kisebbnek bizonyult. Megállapítja, hogy a szopás a tejleadás stimulálásához szükséges, s adatai iga
zolják a táplálkozási ösztön levezetésének a hipotézisét. Véleménye szerint a káros szopás kialakulását 
esetenként a nem kielégítő táplálás is okozhatja.

A káros szopás megelőzéséhez a szakirodalom több megoldást javasol. Czakó és Illés (1961) arra 
hívják fel a figyelmet, hogy mivel az itatásos nevelésben a borjak etetés után 15—25 percig szopják 
egymást, a védekezést erre az időre kell összpontosítani. A mechanikai eszközök közül az orrkarikára 
erősített fűrészlapot tartják a legkedvezőbbnek, a borjakra kent különböző vegyszerek viszont hatás
talannak bizonyultak. Későbbi vizsgálataik alapján {Czakó és Illés, 1962) 25 perces lekötést és jólla- 
kásig való itatást javasolnak. Illés (1964. a, b), valamint Kittner és Kurz (1967) szintén a borjak itatás 
utáni lekötését, a szopást kezdeményező borjak elkülönítését javasolják. Kittner és Kurz (1967), Mol
nár (1974), Muszély (1965) és Illés (1964 a)szerint a borjakat itatás után abrakkal kell kínálni, illetve 
jóllakásig kell itatni. Korábbi, saját vizsgálataink {Szűcs, 1971) szerint, noha a mérsékelt koncentrá
ciójú, nagyobb mennyiségű tejpótló folyadékkal, automatából táplált borjaknál valamelyest csökkent 
a káros szopás, a problémát a jóllakottságig való itatás sem oldja meg maradéktalanul. Molnár (1974) 
dajkatehenekkel végzett vizsgálataiban a megfelelő időtartamú szoptatást és a szálastakarmányok 
etetését tartja célszerűnek. Dinu (1972) olyan szoptatókészüléket szerkesztett, amely a borjaknak kor
tyonként adagolja a tejet. Az itastásos tejtáplálás okozta természetellenes és gyors tejfogyasztás ily- 
módon a velejáró emésztési zavarokkal együtt elkerülhető. A szopási időnek a természetest megköze
lítő időtartamra való megnyújtását Hoyer és Larkin (1954) javasolják. Ehhez a szopókanyílás szűkí
tését tartják célszerűnek. Geddes (1950) a tej elfogyasztásához szükséges idő szabályozásához szintén 
kis lyukbőségű betétet javasol a szopókába. Kísérleteinkben a szopási idő növekedésével párhuzamo
san egyre inkább megszűnt a borjak tejfogyasztás utáni káros szopása.

6. táblázat
A borjak életkora, élősúlya és átlagos napi takarmányfogyasztása 

a viselkedésvizsgálatokon

Megnevezés (1)

Csoportok (2)
Középértékek 

közötti 
megbízhatóság 

(5)
A (szoptatás)

(3)
B (itatás)

(4)

Létszám (6) 10 10 __
Életkor napokban (7) 89,1 ±2,6 85,1 ±5,4 N. S. (13)
Élősúly, kg (8) 105,5 ±8,9 99,7 ±5,8 N. S. (13)
Napi takarmányfogyasztás (9)

tejpótló tápszer, (10) 6 6 —
abrak, kg (11) 2,02 1,77 ——
lucernaszéna, kg (12) 2,17 1,61 —

N. S. =nem szignifikáns (13)

. . Age, live weight and arerage daily feed consumplion of calves in the behavioural studies
identicai with Table I. (1—4); significance of means (5); number of calves (6); age, days (7); live weight (8); daily feed 
consumption (9); milk replacer (10); compound feed (11); alfalfa meal (12); non significant (13).
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5. ábra. A borjak tejfogyasztás utáni káros szopása
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A. 
csoport

VISELKEDÉSI MEGNYILVÁNULÁSOK
FEKVÉS - ÁLLAS EVES-KERODZÉs

6. ábra. A viselkedési megnyilvánulások teljes napra (24 óra) vonatkoztatott értékei (360 fok= 100%)

Napi fekvési, evési és kérődzési idő, ivási gyakoriság és a tartózkodási hely megválasztása. A vá
lasztás előtt, közel azonos élősúlyban és életkorban végzett viselkedésvizsgálatok során a borjak azo
nos mennyiségű tejpótló folyadékot és napi átlagban közel azonos mennyiségű szilárd takarmányt 
fogyasztottak (6. táblázat), bár abrakból és szénából a vödörből itatott borjak (B csoport) valamivel 
kevesebbet ettek meg, mint a szoptatottak (A csoport).

A 24 órás napi időtartamra vonatkoztatott viselkedési megnyilvánulások relatív (%) értékei 
(6. ábra) az itatási módok szerint tendenciájukat tekintve nem térnek el egymástól jelentős mértékben 
és megközelítik a korábbi vizsgálatok során (Czakó, 1974. a, b; Szűcs, Molnár, Hajtman és Török, 
1975. a, b) észlelt értékeket. Minthogy vizsgálatainkat nyáron végeztük, a borjak meglehetősen sok 
időt töltöttek a kifutóban.

A viselkedési megnyilvánulások napszaki megoszlását vizsgálva (7., 8., illetve 9. ábra) mindkét 
(A és B) csoportban határozott szakaszosság mutatkozik. A napi ritmust Czakó, Bárczy és Balika 
(1966) vizsgálataihoz hasonlóan kísérletünkben is a takarmányadagolás befolyásolta elsősorban. 
A szilárd takarmányok fogyasztási ritmusában az A csoport borjain valamelyest nagyobb folyama
tosság észlelhető, mint a B csoportban, s ezt követi a vízivások megoszlása, bár az utóbbi csoport 
borjainál kissé magasabb csúcsértékekkel. Gere és Györkös (1975) szintén azt találták, hogy az élet- 
megnyilvánulások napi ritmusára az elhelyezésen és az életkoron, valamint a klimatikus viszonyokon 
kívül az etetési rend van a legnagyobb hatással. Saját adatainkat Pvtloun. Markovié, Miskovskv, 
Jehlicka. Alexa és Plicková (1974), Pytloun és Markovié (1973), Urban (1970), valamint Markovié és 
Pytloun (1973) vizsgálatai ugyancsak igazolják. Az utóbbi szerzők a nappali megvilágítás hatását is 
megemlítik, megkülönböztetve nappali aktív és éjszakai nyugalmi periódust. Az aktív szakaszban tör- 
ténika takarmányfogyasztás, a nyugalmi időszakbanazállatok fekszenek éskérődzenek. Mindkét fázis
nak van emelkedő szakasza, maximuma, csökkenő szakasza és minimuma, valamint átmeneti szaka
szai. Valamennyi viselkedési megnyilvánulás sinus-görbét ír le. Vizsgálatainkból úgy tűnik, hogy a tej
fogyasztás módja a borjak viselkedésének a napi ritmusát nem befolyásolja. A vázolt szakaszosság 
kisebb-nagyobb eltérésekkel mindkét csoportban egyaránt észlelhető volt.

Következtetések és javaslatok

Saját megfigyeléseinkből és a szakirodalmi adatok alapján levonható következtetéseket össze
foglalva megállapítható, hogy

— a szopókás edényből, vagy vödörből való tejfogyasztás a borjak takarmányfelvételét sem a 
tejtáplálás, sem az utónevelés időszakában nem befolyásolta jelentős mértékben.

— A borjak élősúlya a felnevelés különböző szakaszaiban közel azonos módon alakult (P% - 5).
— Az összes és a napi súlygyarapodás paraméterei inkább azokat a véleményeket támasztják 

ala, melyek szerint a tejfogyasztási mód hatása csak a tejtáplálás időszakában észlelhető (P%-<5), 
később, az utónevelés során már kevésbé (P% - 5).

Szopókás edényből a borjak hosszabb idő alatt fogyasztották el a kimért tejadagokat, mint 
vödörből.
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— A tej fogyasztási idő szopókás edényből való szoptatás esetén az életkor előrehaladásával 
szignifikánsan csökkent, vödrös itatásnál viszont nem változott.

— A tejfogyasztás sebessége szopókás edény használatakor általában mérsékeltebb volt, mint 
a vödrös itatáskor, az életkor előrehaladásával az előbbi esetben szignifikánsan növekedett, a vödör
ből való itatáskor nem változott.

— A reggeli és az esti tej fogyasztási idő, illetve tej fogyasztási sebesség között esetenként kü
lönbségek voltak a tejtáplálás egész ideje alatt.

— A borjaknak az itatás utáni káros szopása (egymás testrészei, tárgyak) a tejet szopókás edény
ből fogyasztó borjak között ritkábban fordult elő, mint a vödörből itatottak között.

— A borjúnak a szopás természetes, vele született feltétlen táplálkozási és az anyai tejleadást 
stimuláló reflexe, amit a jelenleg alkalmazott tejtáplálási módok nem képesek tökéletesen kielégíteni 
és az ennek a következményeként jelentkező vak- vagy üres-szopás később tanult, káros viselkedési 
formává válhat.

— A káros szopás megelőzésére szolgáló eddigi eljárások — mivel figyelmen kívül hagyták a 
borjú szopás iránti természetes igényét — rendszerint csak mérsékelt eredménnyel jártak, vagy ered
ménytelenek voltak.

— A káros szopást megelőző módszerek kidolgozásakor ne a szopásnak a borjú számára ter
mészetellenes csökkentése és gátlása legyen a cél, hanem elsősorban a szopási ösztön természetes 
módon való kielégítése. Ezért a vödrös itatással szemben az üszőnevelésben a szopókás edényből való 
tejtáplálást kell előnyben részesíteni, s a szopókanyílások szűkítésével olyan gumiszopókákat kell 
készíteni, amelyekből a borjú csak a természetesnek megfelelő szopási idő alatt jut hozzá a megszabott 
mennyiségű tejhez, vagy tejpótló folyadékhoz.

— Az ily módon készített szopókás edények használatával a borjú természetes, feltétlen reflexe 
kielégülhet és a káros szopás feltehetően nem fog tanult viselkedési formává válni.

— A tejfogyasztás módja a nap 24 órájára vonatkoztatott viselkedési megnyilvánulások abszo
lút és relatív időtartamát nem befolyásolta.

— A viselkedési megnyilvánulások napszaki megoszlásában a korábbi vizsgálatokhoz hason
lóan, határozott szakaszosság észlelhető.

(A részletes irodalom a szerzőknél az érdeklődők rendelkezésére áll. A szerkesztő)

Wirkung des Saugen-Iassens aus einem Gefass mit Mundstück und 
des Trankens aus Eimer bei dér Kalberaufzucht

E. Szűcs—I. Molnár—Frau Wéber Á. Forgony—I. Szöllősi—L. Kishonti 
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung

Verfasser untersuchten die Wirkung dér Tránkungsart bei dér künstlichen Kalberaufzucht bei 
zwei gekreuzten Fársenkülbergruppen von Milchnutzung.

Laut ihren Beobachtungen wurde die Futteraufnahme und das Lebendgewicht dér Kálber 
durch das Saugen aus Gefass mit Mundstück oder durch Tránken aus Eimer nicht bceinflusst. Die 
Kálber verzehrten die bemessene Milchersatzflüssigkeit aus dem Gefass mit Mundstück in lángerer 
Zeit als aus dem Eimer. Die Dauer des Milchverbrauches verminderte sich beim Saugen aus Gefass 
mit Mundstück mit dem Fortschritt des Alters signifikant (e -0,74 P%=0,l), ánderte sich dagcgen 
bei Frankén aus Eimer (r=0,14 P%=5) nicht. Zwischcn dér Milchverbrauchsdauer bzw. — gesch
windigkeit Früh und Abend fanden sie fallweise Unterschiede wáhrend derganzen Milchfütterungszeit.

Das schádliche Saugen dér Kálber nach dem Tránken kam bei den aus Gefáss mit Mundstück 
saugenden Kálbern seltener vor, als bei den aus dem Eimer getránkten. Laut Verfasser soll die Milch- 
ernáhrung aus Gefáss mit Mundstück bevorzugt werden; weiters sollen durch Vcrengung dér Mund- 
stücköffnungen solche Gummimundstücke verfertigt werden, aus denen die Kálber die bemessene 
Milchmenge nur in dér natürlichcn Saugezeit entsprechender Zeit verzehren können.

Die Milchernáhrungsart beeinflusste die absolute und die relatíve Zeitdauer dér Verhaltenser- 
scheinungen bezüglich dér 24 Stunden des Tages, bzw. ihre Tageszeitvertcilung nicht.
Abb. 1. Geschwindigkeit des Milchverbrauches als Funktion des Lebenalters und dér Milchmenge 

bei Verwendung vöm Gefáss mit Mundstück
Abb. 2. Geschwindigkeit des Milchverbrauches als Funktion von Lebensalter und Milchmenge bei 

Tránken aus dem Eimer
Abb. 3. Anteil jener Kálber, die nach dem Milchverbrauch schádliges Saugen bei Tránken aus einem 

Gefáss mit Mundstück, bzw. aus dem Eimer aufweisen
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Abb. 4. Wirkung dér Art des Milchverbrauches auf die Ernáhrungsaktivitát des Kalbes (Scheuermann 
1974)

Abb. 5. Schádliches Saugen dér Kálber nach dem Milchverbrauch
Abb. 6. Werte dér Verhaltensáusserungen (3600 Grad--100%) bezogen auf den vollen Tag (24 

Stunden)
Abb. 7. Tageszeitverteilung des Liegens und des Stehens bei aus Gefáss mit Mundstück, bzw. aus 

dem Eimer ernáhrten Kalbern
Abb. 8. Tageszeitverteilung dér Ernáhrungsverhaltens bei aus Gefáss mit Mundstück, bzw. aus dem 

Eimer ernáhrten Kalbern
Abb. 9. Tageszeitverteilung dér Wahl des Aufenthaltsortes bei aus Gefáss mit Mundstück, bzw. aus 

dem Eimer ernáhrten Kálbern

The effect of pail feeding and suckling from pail on calf raising

Szűcs E.—Molnár I.—Mrs. Wéber, Forgony A.—Szöllősi 1. and Kishonti L.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

The effect of methods of calf feeding was examined on two crossbred dairy calf groups.
Observations showed that drinking or suckling from pails had no effect on feed consumption 

and live weight of calves. The consumption of milk replacer took longer time in case of suckling from 
pail. The duration of suckling significantly decreased (r= —0.74, P=0.1%) with increasing age and 
showed no change (r=0.14%, P=5%) in case of driking from pail. Occasionally differences were found 
between morning and evening duration and velocity of milk consumption in the whole period of pail 
feeding.

Fewer occurence of harmful after-suckling was observed among calves which suckled the milk 
from pail in comparison to those which drank the milk from pail. The authors suggest a preference 
fór pail suckling and to decrease the orifice of rubber teats to that size which allows the calf to suckle 
the milk out of the pail at velocity identical with that of natural sucking.

The absolute and relatíve duration and daily distribution of behavioural patterns was nőt 
influenced by the method of milk consumption.
Fig. 1. Velocity of milk consumption from calf self-feeder as function of age and amount of milk. 
Fig. 2. Velocity of milk consumption in case of pail feeding as function of age amount of milk. 
Fig. 3. Proportion of calves displaying ill-suckling as function of pail feeding and feeding from calf 

self-feeder.
Fig. 4. The effect of way of milk consumption on the feeding activity of calf (Scheurmenn, 1974) 
Fig. 5. Ill-suckling of calves after milk consumption.
Fig. 6. Behavioural characteristics fór the whole day (360°= 100%)
Fig. 7. Diurnal distribution of time of standing and resting as function of pail feeding and feeding 

from calf self-feeder.
Fig. 8. Diurnal distribution of behavioural characteristic of feeding as function of pail feeding and 

feeding from calf self-feeder.
Fig. 9. Diurnal distribution of piacé selection as function of pail feeding and feeding from calf self- 

feeder.

Bjihhiihc cocámra H3 cocyna c MyimuiTyKOM u noeHHH h i Beapa
Ha Biapainnnaiine rc.nn

3. Cion—H. Moahop—z-3ica Beöep A. <DopsoHb—H. Cjasuiu—JI. Kuiuxonmu 
HayHHO__HCaieaouaTcni.cKnii hhcthtvt xnBOTHOBOACTBa XepuerxanoM

Pe3!0Me

Abtopm ita flByx rpynnax noinecHbix tcjiok mojiohhoi-o HanpaBjieHM nojMOBaHM nccjieao- 
Bajin BjtHHHHe cnocoöa noemia Ha peiy/ibia rM HCKyccTBeHHoro BbipaujHBaHtra tcjiht.

CoOTBeTCTBCHHO HX Ha6jHOfleHH«M, COCaHHC H3 COCyfla C MyHAUITyKOM hjth noeHHe H3 BC^pa
He 0Ka3ajm pa3JiHHHoro bjihhhhs na norpc6.neHne KopMa TejiHTaMH h Ha xhboü bcc Tejurr. H3 co- 
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ycfla c MyHAtuTyKOM Tenara b Teneme 6ojiee AnHTenbHoro BpeMeHH noTpe6Hjm H3MepeHHbiií 3a- 
MeHHTenb MOJiOKa, hcm H3 BCApa. IIpoAOJDKHTejibHOCTB noTpeonenHH MonoKa b cnyHae^cocaHHH 
H3 cocyAa c MyHAUiTyKOM curHW^^KaHTHO coKpaTHiiacb Hapsi^y c BO3pacTOM (r=0,74 P%=0,l), 
a b cjiynae noeHna K3 Be/ipa ne n3MeHKJracb (r=0,14 P%=5). MejKjiy npo^oji>KKTejibHOCTHMM 
noTpeŐJieHna MOJiOKa yypoM m BenepoM n Me>K,ny ckopocthmh noTpeŐJieHwa nnorzta HaőjiroAaJincb 
pa3JiHHna b TeneHae Bcero BpeMeHH nnTaHHM TeuaT mojiokom.

BpeAHoe cocámé apyr Apyra tcaht nocne noeHHH y tcjiht, noTpeÖHBiHHX moaoko H3 cocyAa 
c MyHflniTyKOM, HaőnwAanocb pence, neM y tcaht, nonyAHBainx moaoko h3 Benpa. Abtopm npen- 
naraioT, htoőm Aany mohoka H3 cocy/ta c MyHAUiTyKOM npeAnonHTann, b HHTepecax nero nyTeM 
yMeHbineww otbcpcthü hah cocaHHH h hx cy>KeHHH HyacHo cosnaTb Taxne pesHHOBbie MyHnmryKH, 
H3 KOTopbix Tennra Moryr noTpe6nHTb onpeAeACHHoe koahhcctbo MonoKa toabko b reneHHe BpeMe
HH cocaHHH, OTBetatomero ecTecTBeHHOMy BpeMeHH.

Cnocoő noTpeöneHHH MOJiOKa He 0Ka3aa HHKaKoro bjihshhh Ha a6contoTHyK> h OTHOCHTenb- 
Hyio npoaoJDKHTenbHOCTb noBeAeHHÜ, oTHeceHHBix k 24 nacaM ahh, hu na hx pacnpeAeneHiie 
HÓ HaCTSM ahh.

PueyHOK 1. CKOpOCTb nOTpeÖAeHMH MOAOKa B 3aBHCHMOCTH OT BO3paCTa H KOAHHCCTBa MOHOKa 
npn npHMeHCHHH cocyAa c MyHAurryKOM

PueyHOK 2. CKOpOCTb nOTpeŐneHMH MOAOKa B 3aBHCHMOCTH OT BO3paCTa H KOAHHeCTBa MOJiaKO 
npn npHMeHCHHH noeHHH H3 seApa

PucynoK 3. Aoaíi TeAMT, y kotopmx Ha6ntOAaeTCH apeAHoe cocaHne nocne noTpeöneHHH Monoxa, 
npn npHMeHeHHH cocyAa c MyHAuiTyKOM hah Benpa hah noeHHH

PucynoK 4. Bahahhc cnocoöa noTpeöneHHH Monoxa Ha aKTHBHOCTb nnTaHHH TcneHKa (UIoepMaHH)
PueyHOK 5. Bpennoe cocaHHe tcaht nocne noTpeöneHHH Monoxa
PueyHOK 6. BeAHHHHbt c|>opM noBeACHHH, OTHOCHIUHCCH k uenoMy AHK> (24 naca), npmeM 3600 rpa- 

AycoB—100%
PucynoK 7. PacnpeAeneHHe no nacTHM ahh nextaHHJt h ctohhhh xhbothbix b cnynae npHMeHCHHH 

cocyAa c MyHAuiTyKOM hah bcaps aha noeHHH
PucynoK 8. PacnpeAeneHHe no nacTHM ahh noBeAeHHH b cbh3h c nHTanneM, b cnynae npHMeHCHHH 

cocyAa c MyHAUiTyKOM hah bcaph aah noeHHH
PueyHOK 9. PacnpeAeneHHe no nacTHM ahh Bbiöopa MecTa npeőbtBaHHH, b cnynae npHMeHCHHH 

cocyna c MyHAUiTyKOM hah bcaph aha noennn
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